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１　調査概要
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１　調査概要

（１）　調査目的

（２）　調査対象
3,000 人

（３）　抽出方法
　層化無作為抽出（各町の人口規模・年代構成・男女比で比例配分のうえ、無作為抽出）

（４）　調査回収
　郵送調査法、無記名方式

（５）　調査期間
　令和３年４月1日調査票発送から４月20日回答投函締切
　※令和３年５月26日 到着分まで受け付け

（６）　調査主体
　立川市（総合政策部行政経営課）

（７）　回収結果
　有効回収数： 1,092 件
　有効回収率： 36.4 ％

（８）　集計における注意点

　行政評価の一環として、第４次長期総合計画後期基本計画の進捗管理および成果指標の基礎資料と
するため、市民の皆様が市の施策について感じていることや生活の実態、問題意識を把握する。

　立川市に住民票を有する令和３年３月１日現在で満18歳以上の男女：

 　グラフや表中の数値（％）は、小数第２位を四捨五入して表示しているため、選択肢の数値の合計が
100％とならない場合がある。

 　グラフや表中の年度は、調査対象の年度を表記している。本年度は令和２年度の実態把握とし、成果
指標に活用している。
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２　回答者の属性
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２　回答者の属性

（１）　性別

回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率
男性 1,490 49.7% 430 39.4% 28.9%
女性 1,510 50.3% 579 53.0% 38.3%
その他・答
えたくない

― ― 16 1.5% ―

無回答 ― ― 67 6.1% ―
合計 3,000 100.0% 1,092 100.0% 36.4%

（２）　年齢

回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率
１８～２９歳 519 17.3% 102 9.3% 19.7%
３０～３９歳 479 16.0% 131 12.0% 27.3%
４０～４９歳 596 19.9% 208 19.0% 34.9%
５０～５９歳 552 18.4% 195 17.9% 35.3%
６０～６４歳 195 6.5% 74 6.8% 37.9%
６５～６９歳 206 6.9% 117 10.7% 56.8%
７０～７４歳 252 8.4% 123 11.3% 48.8%
７５歳以上 201 6.7% 113 10.3% 56.2%
無回答 ― ― 29 2.7% ―
合計 3,000 100.0% 1,092 100.0% 36.4%

（３）　家族構成

回答数 構成比
154 14.1%
310 28.4%
518 47.4%
39 3.6%
43 3.9%
28 2.6%

1,092 100.0%

回答
単身
夫婦（子どもはいない）
親子（２世代）
親・子・孫（３世代）
その他
無回答
合計

男性

39.4%

女性

53.0%

その

他・

答え

たくな

い

1.5%

無回

答

6.1%

9.3%

12.0%

19.0%

17.9%

6.8%

10.7%

11.3%

10.3%

2.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

１８～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６４歳

６５～６９歳

７０～７４歳

７５歳以上

無回答
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（４）　同居家族

回答数
78
49

109
72
70

291
552

（５）　職業

回答数 構成比
319 29.2%
41 3.8%
3 0.3%

26 2.4%
82 7.5%

163 14.9%
29 2.7%

178 16.3%
163 14.9%
55 5.0%
33 3.0%

1,092 100.0%

無回答
合計

専業主婦・主夫
学生
無職
パート・アルバイト
その他

会社員
商店・工場・サービス業等の自営業

農業
自由業
公務員・団体職員

中学生
高校生
６５歳以上の方
無回答

回答

回答
乳幼児（０歳から３歳）
幼児（４歳から６歳）
小学生

会社員

29.2%

商店・工

場・サー

ビス業等

の自営業

3.8%

農業 0.3%

自由業

2.4%公務員・

団体職員

7.5%

専業主

婦・主夫

14.9%

学生 2.7%

無職

16.3%

パート・ア

ルバイト

14.9%

その他

5.0%

無回答

3.0%
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（６）　居住年数
回答数 構成比

544 49.8%
157 14.4%
74 6.8%
86 7.9%

116 10.6%
87 8.0%
28 2.6%

1,092 100.1%

（７）　居住歴
回答数 構成比

110 10.1%
853 78.1%
88 8.1%
41 3.8%

1,092 100.1%

　

生まれは立川市だが市外にも住んだことがある
無回答
合計

２年以内
無回答
合計

回答
生まれてからずっと立川市に住んでいる

１４～２０年
１０～１３年
６～９年
３～５年

生まれは市外で立川市に転入してきた

回答
２１年以上

２１年以

上 49.8%

１４～２０

年 14.4%

１０～１３

年 6.8%

６～９年

7.9%

３～５年

10.6%

２年以

内 8.0%

無回答

2.6%

生まれてか

らずっと立川

市に住んで

いる 10.1%

生まれは市

外で立川市

に転入して

きた 78.1%

生まれは立

川市だが市

外にも住ん

だことがある
8.1%

無回答 3.8%
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（８）　居住地区
回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率

富士見町 313 10.4% 103 9.4% 32.9%
柴崎町 168 5.6% 62 5.7% 36.9%
錦町 295 9.8% 102 9.3% 34.6%
羽衣町 158 5.3% 48 4.4% 30.4%
曙町 205 6.8% 75 6.9% 36.6%
高松町 190 6.3% 72 6.6% 37.9%
緑町 34 1.1% 10 0.9% 29.4%
泉町 25 0.8% 10 0.9% 40.0%
栄町 212 7.1% 70 6.4% 33.0%
若葉町 186 6.2% 65 6.0% 34.9%
幸町 218 7.3% 81 7.4% 37.2%
柏町 155 5.2% 64 5.9% 41.3%
砂川町 286 9.5% 115 10.5% 40.2%
上砂町 165 5.5% 59 5.4% 35.8%
一番町 217 7.2% 72 6.6% 33.2%
西砂町 173 5.8% 54 4.9% 31.2%
無回答 ― ― 30 2.7% ―
合計 3,000 99.9% 1,092 100.0% 36.4%

富士見町 9.4%

柴崎町 5.7%

錦町 9.3%

羽衣町 4.4%

曙町 6.9%

高松町 6.6%

緑町 0.9%

泉町 0.9%
栄町 6.4%

若葉町 6.0%

幸町 7.4%

柏町 5.9%

砂川町 10.5%

上砂町 5.4%

一番町 6.6%

西砂町 4.9%

無回答 2.7%
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３　調査結果
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

とちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちらか
といえば思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 57.5% 35.8% 4.2% 2.1% 0.3% 93.3% 6.3% 0.3%

H29 55.5% 39.1% 3.9% 1.1% 0.4% 94.6% 5.0% 0.4%

H30 52.3% 41.8% 4.3% 0.9% 0.8% 94.0% 5.2% 0.8%

H31 55.8% 39.2% 3.0% 1.5% 0.5% 95.0% 4.5% 0.5%

R２ 59.5% 35.5% 3.4% 1.2% 0.4% 95.1% 4.6% 0.4%

H28 664 414 49 24 4

H29 564 397 40 11 4

H30 543 434 45 9 8

H31 646 453 35 17 6

R２ 650 388 37 13 4

年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらかと
いえば思う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちらか
といえば思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

構成比 Ｒ２ 35.5% 48.0% 11.1% 4.9% 0.5% 83.5% 16.0% 0.5%

回答数 Ｒ２ 388 524 121 54 5

(1) あなたは、立川市を住みよいところだと思いますか。（１つを選択）

(2)  あなたは、立川市の魅力を誰かにおすすめしたいと思いますか。
（１つを選択）

構成比

回答数

立川市の全体的な印象について

35.5% 48.0% 11.1%
4.9%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｒ２

思う

どちらかといえば思う

とちらかといえば思わない

思わない

無回答

57.5%

55.5%

52.3%

55.8%

59.5%

35.8%

39.1%

41.8%

39.2%

35.5%

4.2%

3.9%

4.3%

3.0%

3.4%

2.1%

1.1%

0.9%

1.5%

1.2%

0.3%

0.4%

0.8%

0.5%

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

とちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6)

自然環
境・住居
環境に
恵まれ
ている

買い物
など日
常生活
が便利
である

公園や
道路な
ど都市
基盤が
充実して
いる

文化・ス
ポーツ
施設が
多い

通勤・通
学が便
利である

保健、医
療、福祉
の施設・
サービス
が充実
している

構成比 Ｒ２ 64.1% 84.9% 47.8% 17.4% 41.0% 23.8%

回答数 Ｒ２ 585 774 436 159 374 217

年度 (7) (8) (9) (10) (11)
子育て
の環境
（保育・
教育）が
充実して
いる

防災・防
犯対策
が整っ
ており安
心できる

地域の
人間関
係・人柄
がよい

テレビや
アニメで
とりあげ
られてい
る場所
が多い

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 12.5% 13.0% 11.8% 12.9% 2.3% 0.2%

回答数 Ｒ２ 114 119 108 118 21 2

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・15件

○主な意見

・都市農業が存在

・都心部の雑多さがなく自然と都会の間にあって丁度良い

・市民の品が良い

・あちこちに椅子などの休憩できるところがあり便利

(3)(2)で「思う」「どちらかといえば思う」とお答えの方にお聞きしま
す。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(2)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人数で割って計算。

　(2)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人は、令和２年度　912人

64.1%

84.9%

47.8%

17.4%

41.0%

23.8%

12.5%

13.0%

11.8%

12.9%

2.3%

0.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境・住居環境に恵まれている

買い物など日常生活が便利である

公園や道路など都市基盤が充実している

文化・スポーツ施設が多い

通勤・通学が便利である

保健、医療、福祉の施設・サービスが充実している

子育ての環境（保育・教育）が充実している

防災・防犯対策が整っており安心できる

地域の人間関係・人柄がよい

テレビやアニメでとりあげられている場所が多い

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 20.3% 58.9% 12.0% 3.8% 4.9% 79.2% 15.8% 4.9%

H29 17.1% 62.4% 12.1% 3.1% 5.3% 79.5% 15.2% 5.3%

H30 18.1% 59.5% 13.1% 3.7% 5.7% 77.6% 16.7% 5.7%

H31 22.1% 59.0% 10.1% 3.5% 5.3% 81.2% 13.6% 5.3%

R２ 22.6% 61.7% 10.3% 2.2% 3.1% 84.3% 12.5% 3.1%

H28 235 680 139 44 57

H29 174 634 123 31 54

H30 188 618 136 38 59

H31 256 683 117 40 61

R２ 247 674 113 24 34

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 14.4% 52.7% 21.6% 5.7% 5.6% 67.1% 27.3% 5.6%

H29 12.6% 53.8% 21.0% 6.3% 6.3% 66.4% 27.3% 6.3%

H30 13.8% 50.7% 22.5% 6.7% 6.3% 64.5% 29.3% 6.3%

H31 12.5% 51.0% 22.8% 7.0% 6.7% 63.5% 29.8% 6.7%

R２ 12.1% 53.2% 23.9% 7.0% 3.8% 65.3% 30.9% 3.8%

H28 166 609 249 66 65

H29 128 547 213 64 64

H30 143 527 234 70 65

H31 145 590 264 81 77

R２ 132 581 261 76 42

(４) あなたは、立川市が安心して子どもを産み育てることができる
地域であると思いますか。（１つを選択）

(５) あなたは、地域で子どもを育てる取り組み・活動（見守り活
動・スポーツ活動・子ども会活動等）が活発であると思いますか。
（１つを選択）

構成比

回答数

構成比

回答数

子ども・学び・文化について

20.3%

17.1%

18.1%

22.1%

22.6%

58.9%

62.4%

59.5%

59.0%

61.7%

12.0%

12.1%

13.1%

10.1%

10.3%

3.8%

3.1%

3.7%

3.5%

2.2%

4.9%

5.3%

5.7%

5.3%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

14.4%

12.6%

13.8%

12.5%

12.1%

52.7%

53.8%

50.7%

51.0%

53.2%

21.6%

21.0%

22.5%

22.8%

23.9%

5.7%

6.3%

6.7%

7.0%

7.0%

5.6%

6.3%

6.3%

6.7%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) 

健全で
あると思
う

概ね健全
であるが、
一部に良く
ない状態
があると思
う

良くな
い状況
だと思う

無回答
健全・概ね
健全

良くない状
況

無回答

H28 33.5% 54.4% 1.9% 10.2% 87.9% 1.9% 10.2%

H29 35.1% 53.0% 2.0% 9.9% 88.1% 2.0% 9.9%

H30 36.4% 52.6% 1.3% 9.7% 89.0% 1.3% 9.7%

H31 36.6% 52.2% 1.8% 9.4% 88.8% 1.8% 9.4%

R２ 41.8% 51.6% 1.6% 4.9% 93.4% 1.6% 4.9%

H28 387 628 22 118

H29 357 538 20 101

H30 378 547 13 101

H31 423 604 21 109

R２ 457 563 18 54

年度 (1) (2) (3) (4) (5) 

ほぼ毎日
行ってい
る

週に１回
以上行っ
ている

月に数回
程度行っ
ている

年に数回
程度行っ
ている

行ってい
ない

無回答
ほぼ毎日、
週に1回、
月に数回

年に数回、
行っていな
い

無回答

H28 5.3% 14.7% 13.1% 11.4% 51.3% 4.2% 33.1% 62.7% 4.2%

H29 4.9% 14.6% 14.4% 11.0% 50.1% 5.0% 33.9% 61.1% 5.0%

H30 4.7% 15.5% 12.6% 12.7% 50.4% 4.0% 32.8% 63.1% 4.0%

H31 5.7% 12.4% 14.1% 9.3% 54.2% 4.3% 32.2% 63.5% 4.3%

R２ 6.5% 12.7% 11.7% 10.3% 56.0% 2.7% 31.0% 66.3% 2.7%

H28 61 170 151 132 592 49

H29 50 148 146 112 509 51

H30 49 161 131 132 524 42

H31 66 143 163 108 627 50

R２ 71 139 128 112 612 30

(７)あなたは、日ごろから何らかの学習活動を行っていますか。（１
つを選択）
※「学習活動」・・・学校教育を除く、社会教育、家庭教育、文化活動、レク
リエーション活動、ボランティア活動、企業内教育、趣味など様々な場や機会
において行う学習

(６) あなたのお住まいの地域の青少年についてどのように思います
か。（１つを選択）※「青少年」…おおむね小学生～20歳前後の男女

構成比

回答数

回答数

構成比

33.5%

35.1%

36.4%

36.6%

41.8%

54.4%

53.0%

52.6%

52.2%

51.6%

1.9%

2.0%

1.3%

1.8%

1.6%

10.2%

9.9%

9.7%

9.4%

4.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

健全であると思う

概ね健全であるが、

一部に良くない状態

があると思う

良くない状況だと思

う

5.3%

4.9%

4.7%

5.7%

6.5%

14.7%

14.6%

15.5%

12.4%

12.7%

13.1%

14.4%

12.6%

14.1%

11.7%

11.4%

11.0%

12.7%

9.3%

10.3%

51.3%

50.1%

50.4%

54.2%

56.0%

4.2%

5.0%

4.0%

4.3%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

ほぼ毎日行っている

週に１回以上行っている

月に数回程度行っている

年に数回程度行っている

行っていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) 

ほぼ毎日
行ってい
る

週に１回
以上行っ
ている

月に数回
程度行っ
ている

年に数回
程度行っ
ている

行ってい
ない

無回答
ほぼ毎日、
週に1回、
月に数回

年に数回、
行っていな
い

無回答

H28 11.9% 26.0% 12.4% 9.6% 38.2% 2.0% 50.2% 47.8% 2.0%

H29 11.2% 26.3% 14.7% 9.3% 36.1% 2.5% 52.2% 45.4% 2.5%

H30 10.7% 24.1% 16.8% 10.8% 35.0% 2.6% 51.6% 45.8% 2.6%

H31 18.3% 29.0% 15.1% 7.5% 28.1% 2.0% 62.4% 35.6% 2.0%

R２ 21.8% 26.5% 15.9% 7.2% 26.4% 2.2% 64.2% 33.6% 2.2%

H28 137 300 143 111 441 23

H29 114 267 149 94 367 25

H30 111 250 175 112 364 27

H31 212 335 175 87 325 23

R２ 238 289 174 79 288 24

構成比

回答数

(８)あなたは、日ごろからスポーツや運動をしていますか。（１つを
選択）
※スポーツや運動とは、勝敗や記録を競うものだけではなく、健康を目的に行
われる身体活動、さらには遊びや楽しみを目的とした身体活動（相応のエネル
ギー消費を伴うもの）まで、幅広く捉えています（例えば、ウォーキングやス
トレッチなどの軽い運動や通勤等で利用する自転車など）。

11.9%

11.2%

10.7%

18.3%

21.8%

26.0%

26.3%

24.1%

29.0%

26.5%

12.4%

14.7%

16.8%

15.1%

15.9%

9.6%

9.3%

10.8%

7.5%

7.2%

38.2%

36.1%

35.0%

28.1%

26.4%

2.0%

2.5%

2.6%

2.0%

2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

ほぼ毎日行っている

週に１回以上行っている

月に数回程度行っている

年に数回程度行っている

行っていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

ある
どちらか
といえば
ある

どちらか
といえば
ない

ない 無回答
ある・どちら
かといえば
ある

ない・どち
らかといえ
ばない

無回答

H28 11.1% 27.5% 26.0% 33.2% 2.2% 38.6% 59.2% 2.2%

H29 22.1% 27.1% 19.5% 28.9% 2.4% 49.2% 48.4% 2.4%

H30 21.3% 24.8% 20.6% 31.2% 2.1% 46.1% 51.8% 2.1%

H31 22.9% 21.5% 19.2% 34.4% 2.0% 44.4% 53.6% 2.0%

R２ 19.8% 21.6% 22.4% 34.1% 2.1% 41.4% 56.5% 2.1%

H28 128 318 300 384 25

H29 225 275 198 294 24

H30 221 258 214 324 22

H31 265 249 222 398 23

R２ 216 236 245 372 23

構成比

回答数

(９)あなたは、日ごろから文化芸術に触れる（音楽・美術・映画・演
劇・文芸・生活文化（華道、茶道等）・伝統芸能（歌舞伎、落語
等）・文化財などを鑑賞する、または、自ら文化芸術に関わる活動
（創作・演奏・参加など）をする機会がありますか。（１つを選択）

11.1%

22.1%

21.3%

22.9%

19.8%

27.5%

27.1%

24.8%

21.5%

21.6%

26.0%

19.5%

20.6%

19.2%

22.4%

33.2%

28.9%

31.2%

34.4%

34.1%

2.2%

2.4%

2.1%

2.0%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H28 18.8% 65.8% 14.3% 1.1% 84.6% 14.3% 1.1%

H29 18.5% 64.2% 15.1% 2.3% 82.7% 15.1% 2.3%

H30 18.5% 65.4% 14.8% 1.3% 83.9% 14.8% 1.3%

H31 19.1% 67.3% 12.6% 1.0% 86.4% 12.6% 1.0%

R２ 19.2% 70.3% 8.2% 2.3% 89.6% 8.2% 2.3%

H28 217 760 165 13

H29 188 652 153 23

H30 192 680 154 13

H31 221 779 146 11

R２ 210 768 89 25

(10)あなたは、日常生活で温暖化防止（低炭素化）に取り組んでいま
すか。（１つを選択）（例　電力の節約（待機電力を含む）、冷暖房
設定温度の工夫、商品購入時にマイバックを利用する、エコカー・エ
コ家電の購入、自家用車の利用抑制、アイドリングストップ等）

構成比

回答数

環境・安全について

18.8%

18.5%

18.5%

19.1%

19.2%

65.8%

64.2%

65.4%

67.3%

70.3%

14.3%

15.1%

14.8%

12.6%

8.2%

1.1%

2.3%

1.3%

1.0%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H28 21.9% 68.7% 8.7% 0.7% 90.6% 8.7% 0.7%

H29 23.0% 66.3% 8.1% 2.6% 89.4% 8.1% 2.6%

H30 22.1% 69.3% 7.6% 1.0% 91.4% 7.6% 1.0%

H31 23.8% 67.3% 8.6% 0.3% 91.1% 8.6% 0.3%

R２ 20.8% 70.4% 6.8% 2.0% 91.2% 6.8% 2.0%

H28 253 793 101 8

H29 234 674 82 26

H30 230 720 79 10

H31 275 779 99 4

R２ 227 769 74 22

(11)あなたは、ごみの３R（発生抑制：リデュース、再使用：リユー
ス、再生利用：リサイクル）に取り組んでいますか（１つを選択）

構成比

回答数

21.9%

23.0%

22.1%

23.8%

20.8%

68.7%

66.3%

69.3%

67.3%

70.4%

8.7%

8.1%

7.6%

8.6%

6.8%

0.7%

2.6%

1.0%

0.3%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

マイバッ
グを持参
し、レジ
袋は受
け取らな
い

過剰包
装は断る

不要なも
のを購
入せず、
買いす
ぎないよ
うに心掛
ける

生ごみ
の水切り
をする

壊れたら
修理し、
できるだ
け長く使
う

ペットボ
トル、紙
パック、
発泡トレ
イ等は
洗って排
出する

紙類など
の資源と
ごみの
分別を
徹底す
る

料理を
食べ残さ
ないよう
に心掛
けている

食品・食
材を使
い切るよ
うに心掛
けている

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 90.9% 47.3% 56.2% 60.8% 39.9% 88.0% 84.9% 70.9% 66.4% 3.2% 0.5%
回答数 Ｒ２ 905 471 560 606 397 876 846 706 661 32 5

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・29件

○主な取組み ・公共（図書館など）をできるだけ利用する。

・プラスチック削減など、企業努力がわかる商品を購入するようにしている

・野菜クズと使用済み油を肥料とする

(12)(11)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」とお答え
の方にお聞きします。あなたは、どのような取り組みをしています
か。（あてはまるもの全てを選択）
※　グラフの割合は、選択肢を選んだ人数を、(11)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」と答えた人数で
割って計算。

　　(11)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」と答えた人は、令和２年度 996人

90.9%

47.3%

56.2%

60.8%

39.9%

88.0%

84.9%

70.9%

66.4%

3.2%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

マイバッグを持参し、レジ袋は受け取らない

過剰包装は断る

不要なものを購入せず、買いすぎないように心掛ける

生ごみの水切りをする

壊れたら修理し、できるだけ長く使う

ペットボトル、紙パック、発泡トレイ等は洗って排出する

紙類などの資源とごみの分別を徹底する

料理を食べ残さないように心掛けている

食品・食材を使い切るように心掛けている

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

ある
どちらかと
いえばあ
る

どちらかと
いえばな
い

ない 無回答
ある・どちら
かといえば
ある

ない・どち
らかといえ
ばない

無回答

H28 42.9% 41.4% 10.4% 3.5% 1.8% 84.2% 13.9% 1.8%

H29 44.1% 43.3% 8.6% 3.0% 1.1% 87.4% 11.5% 1.1%

H30 39.8% 42.3% 12.3% 4.0% 1.4% 82.2% 16.4% 1.4%

H31 40.4% 43.0% 11.2% 4.2% 1.0% 83.5% 15.5% 1.0%

R２ 50.6% 38.2% 7.9% 2.5% 0.8% 88.8% 10.3% 0.8%

H28 495 478 120 41 21

H29 448 440 87 30 11

H30 414 440 128 42 15

H31 468 498 130 49 12

R２ 553 417 86 27 9

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 34.5% 53.9% 6.7% 3.3% 1.6% 88.4% 10.0% 1.6%

H29 35.8% 53.8% 6.9% 2.5% 1.0% 89.7% 9.4% 1.0%

H30 30.8% 56.5% 9.0% 1.9% 1.7% 87.3% 11.0% 1.7%

H31 34.1% 55.1% 7.5% 2.2% 1.0% 89.2% 9.8% 1.0%

R２ 44.0% 48.3% 4.8% 2.0% 1.0% 92.2% 6.8% 1.0%

H28 399 622 77 38 19

H29 364 547 70 25 10

H30 320 587 94 20 18

H31 395 637 87 26 12

R２ 480 527 52 22 11

(14)あなたは、立川市（お住まいの地区）が快適で住みやすい地域で
あると思いますか。（１つを選択）

(13)あなたは、日ごろから身近に緑や自然を感じる機会があります
か。（１つを選択）

構成比

回答数

回答数

構成比

34.5%

35.8%

30.8%

34.1%

44.0%

53.9%

53.8%

56.5%

55.1%

48.3%

6.7%

6.9%

9.0%

7.5%

4.8%

3.3%

2.5%

1.9%

2.2%

2.0%

1.6%

1.0%

1.7%

1.0%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

42.9%

44.1%

39.8%

40.4%

50.6%

41.4%

43.3%

42.3%

43.0%

38.2%

10.4%

8.6%

12.3%

11.2%

7.9%

3.5%

3.0%

4.0%

4.2%

2.5%

1.8%

1.1%

1.4%

1.0%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H28 4.6% 57.8% 35.7% 1.9% 62.4% 35.7% 1.9%

H29 7.3% 57.7% 33.3% 1.8% 65.0% 33.3% 1.8%

H30 5.7% 60.4% 32.1% 1.8% 66.1% 32.1% 1.8%

H31 7.8% 63.9% 27.1% 1.3% 71.7% 27.1% 1.3%

R２ 6.4% 66.9% 25.4% 1.3% 73.4% 25.4% 1.3%

H28 53 668 412 22

H29 74 586 338 18

H30 59 628 333 19

H31 90 739 313 15

R２ 70 731 277 14

構成比

回答数

(15)あなたは、災害に対する備えに取り組んでいますか。（１つを選
択）（例　食糧などの備蓄、非常持ち出し品の準備、家具や食器棚な
どの転倒防止策、建物の耐震化、避難場所の確認、防災訓練への参
加、緊急時の連絡方法を家族で決めている等）

4.6%

7.3%

5.7%

7.8%

6.4%

57.8%

57.7%

60.4%

63.9%

66.9%

35.7%

33.3%

32.1%

27.1%

25.4%

1.9%

1.8%

1.8%

1.3%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 21.4% 65.4% 8.6% 2.4% 2.3% 86.8% 11.0% 2.3%

H29 20.7% 65.5% 10.3% 2.6% 1.0% 86.1% 12.9% 1.0%

H30 18.8% 67.0% 10.5% 2.4% 1.3% 85.8% 12.9% 1.3%

H31 22.3% 65.9% 8.0% 3.0% 0.8% 88.2% 11.1% 0.8%

R２ 28.1% 61.9% 6.6% 2.2% 1.2% 90.0% 8.8% 1.2%

H28 247 755 99 28 26

H29 210 665 105 26 10

H30 195 696 109 25 14

H31 258 762 93 35 9

R２ 307 676 72 24 13

理由として寄せられた件数・・・95

(17)(16）で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの
方にお聞きします。その理由は何ですか。

(16)あなたのお住まいの地域では、安全で安心した生活が送れている
と思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

・身近で自転車の盗難があったり、スプレーの落書きなどあって治安が悪くなっている。

・道路の整備が悪い。細い市道も多く、小型貨物車が横行し危険。

・となり近所と交流がほぼない。あいさつ程度の関わりにとどまるがそれも毎回ではない。信
頼関係を築く機会がない。

○主な理由

・不審者が多いように思う。道も暗い、狭いので車がスピード出しているのもこわい。川が近く
なので水害が少し心配。
・駅近く、夜も昼もないような所なので、又、客引きの黒洋服の人が多く、こわいような所で
す。

・横田基地近く音が凄い

21.4%

20.7%

18.8%

22.3%

28.1%

65.4%

65.5%

67.0%

65.9%

61.9%

8.6%

10.3%

10.5%

8.0%

6.6%

2.4%

2.6%

2.4%

3.0%

2.2%

2.3%

1.0%

1.3%

0.8%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 11.5% 64.3% 14.7% 4.8% 4.7% 75.8% 19.5% 4.7%

H29 9.0% 64.9% 18.2% 5.2% 2.8% 73.8% 23.4% 2.8%

H30 9.4% 65.5% 16.1% 6.2% 2.8% 75.0% 22.2% 2.8%

H31 10.5% 61.1% 18.7% 6.5% 3.2% 71.7% 25.2% 3.2%

R２ 13.4% 64.7% 13.5% 5.5% 3.0% 78.0% 19.0% 3.0%

H28 133 743 170 55 54

H29 91 659 185 53 28

H30 98 681 167 64 29

H31 122 707 216 75 37

R２ 146 706 147 60 33

理由として寄せられた件数・・・191件

○主な理由

(18)立川駅周辺の地域では、安全・安心の確保がなされていると思い
ますか。（１つを選択）

・道がせまく自転車でとばしてる人が多い

・客引きの横行は安心して歩くことが出来ない。

・立川駅前で災害にあった場合、どこに避難すべきかわからない。その情報が行きわたって
いないと感じている。

・歩きタバコをしている人や喫煙所以外で吸っている人が多くいる為

・駅で警察が改札前に立っている事がたまにあるが、もっとするべき。見守りパトロールのお
じさんが駅周りにいるけど、駅改札近くにいても良いと思う。

・道幅がせまい（民家間の）。火災時の消火活動に支障がありそう。戸建の耐震性やブロック
屏の倒壊の危険性なども心配だ。

(19)(18）で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの
方にお聞きします。その理由は何ですか。

構成比

回答数

11.5%

9.0%

9.4%

10.5%

13.4%

64.3%

64.9%

65.5%

61.1%

64.7%

14.7%

18.2%

16.1%

18.7%

13.5%

4.8%

5.2%

6.2%

6.5%

5.5%

4.7%

2.8%

2.8%

3.2%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

魅力が
ある

どちらか
といえば
魅力が
ある

どちらか
といえば
魅力が
ない

魅力が
ない

無回答

魅力があ
る・どちらか
といえば魅
力がある

魅力がな
い・どちら
かといえば
魅力がな
い

無回答

H28 25.4% 57.6% 11.3% 3.3% 2.4% 82.9% 14.6% 2.4%

H29 20.5% 58.9% 14.1% 3.8% 2.8% 79.3% 17.9% 2.8%

H30 22.7% 60.0% 11.9% 3.2% 2.2% 82.7% 15.1% 2.2%

H31 27.8% 54.7% 12.9% 3.1% 1.5% 82.5% 16.0% 1.5%

R２ 31.0% 54.3% 10.4% 2.4% 1.9% 85.3% 12.8% 1.9%

H28 293 665 131 38 28

H29 208 598 143 39 28

H30 236 623 124 33 23

H31 322 633 149 36 17

R２ 338 593 114 26 21

(20)あなたは、立川駅周辺の市街地についてどのように思いますか。
（１つを選択）

構成比

回答数

都市基盤・産業について

25.4%

20.5%

22.7%

27.8%

31.0%

57.6%

58.9%

60.0%

54.7%

54.3%

11.3%

14.1%

11.9%

12.9%

10.4%

3.3%

3.8%

3.2%

3.1%

2.4%

2.4%

2.8%

2.2%

1.5%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

魅力がある

どちらかといえば魅力がある

どちらかといえば魅力がない

魅力がない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6)

業務・ビジ
ネス機能
が集積し
ている

商業施設
が充実し
ている

飲食店が
充実して
いる

お祭りや
イベントが
充実して
いる

趣味・嗜
好性の高
い店があ
る

その他 無回答

構成比 R２ 21.7% 86.8% 59.2% 16.5% 21.1% 2.9% 0.5%

回答数 R２ 202 808 551 154 196 27 5
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・20件

○主な意見 ・公的な役所がたくさんあり便利

・新しい施設が出来て益々発展していきそう

・TVでよく紹介されている。ロケ地になったりするとうれしい。

(21)(20)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」とお答え
の方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを
選択）
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(20)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」と答えた
人数で割って計算。

　(20)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」と答えた人は、令和２年度 931人

21.7%

86.8%

59.2%

16.5%

21.1%

2.9%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

業務・ビジネス機能が集積している

商業施設が充実している

飲食店が充実している

お祭りやイベントが充実している

趣味・嗜好性の高い店がある

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どち
らかといえ
ば思う

思わな
い・どちら
かといえ
ば思わな
い

無回答

H28 37.0% 36.6% 15.5% 9.4% 1.5% 73.6% 24.9% 1.5%

H29 34.0% 39.1% 14.2% 10.6% 2.2% 73.0% 24.8% 2.2%

H30 35.9% 38.0% 15.6% 8.9% 1.6% 73.9% 24.4% 1.6%

H31 35.8% 39.2% 14.8% 9.6% 0.6% 75.0% 24.4% 0.6%

R２ 49.2% 33.2% 10.4% 5.3% 1.9% 82.3% 15.8% 1.9%

H28 427 423 179 109 17

H29 345 397 144 108 22

H30 373 395 162 92 17

H31 414 454 171 111 7

R２ 537 362 114 58 21

年度 (1) (2) (3) (4)

利用す
る

どちらか
といえば
利用す
る

どちらか
といえば
利用しな
い

利用しな
い

無回答

利用す
る・どちら
かといえ
ば利用す
る

利用しな
い・どちら
かといえ
ば利用し
ない

無回答

構成比 Ｒ２ 24.4% 16.8% 23.3% 34.0% 1.6% 41.1% 57.2% 1.6%
回答数 Ｒ２ 266 183 254 371 18

(22)あなたのお住まいの地域では、鉄道、多摩都市モノレール、バ
ス、タクシーなど公共交通機関の利便性が高いと思いますか。（１つ
を選択）

構成比

回答数

(23)公共交通機関について、あなたは移動の際にバスを利用します
か。（１つを選択）

37.0%

34.0%

35.9%

35.8%

49.2%

36.6%

39.1%

38.0%

39.2%

33.2%

15.5%

14.2%

15.6%

14.8%

10.4%

9.4%

10.6%

8.9%

9.6%

5.3%

1.5%

2.2%

1.6%

0.6%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

24.4% 16.8% 23.3% 34.0% 1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｒ２

利用する

どちらかといえば利用する

どちらかといえば利用しない

利用しない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6)

自宅から
停留所
が遠い

運行本
数が少
ない

運賃が
高い

乗換が
多い

目的地
まで直接
行けな
い

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 11.8% 13.3% 6.9% 0.3% 13.0% 43.5% 11.2%

回答数 Ｒ２ 74 83 43 2 81 272 70

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・273件

○主な意見 ・自転車、車利用のため

・使う必要がない

・健康のため歩くようにしている

・モノレールが便利だから。車利用が多い。

・混雑が多く、時間が読めない

・ルートを把握できていない

・三密になりやすいため

(24)(23)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」とお答え
の方にお聞きします。その主な理由は何ですか。（1つを選択）

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(23)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」と答えた
人数で割って計算。

(23)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」と答えた人は、令和２年度 625人

11.8%

13.3%

6.9%

0.3%

13.0%

43.5%

11.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自宅から停留所が遠い

運行本数が少ない

運賃が高い

乗換が多い

目的地まで直接行けない

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

買い物 通院
趣味・習
い事

健康・ス
ポーツ

家族・友
人に会う

食事
散歩、遊
び

地域活
動、ボラ
ンティア

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 42.3% 4.0% 1.5% 2.2% 2.2% 1.2% 4.1% 0.2% 0.3% 42.0%

回答数 Ｒ２ 462 44 16 24 24 13 45 2 3 459

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・12件

○主な意見 ・美術館へ行く

・リハビリのため介護施設に行く

・子供の習い事の付き添い送迎

(25)通勤通学を除く普段の外出について、あなたは外出する際の主な
目的は何ですか。（1つを選択）

42.3%

4.0%

1.5%

2.2%

2.2%

1.2%

4.1%

0.2%

0.3%

42.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

買い物

通院

趣味・習い事

健康・スポーツ

家族・友人に会う

食事

散歩、遊び

地域活動、ボランティア

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

鉄道・モ
ノレール
（駅まで
バス）

鉄道・モ
ノレール
（駅まで
自家用
車）

鉄道・モ
ノレール
（駅まで
自転車
又はバイ
ク）

鉄道・モ
ノレール
（駅まで
徒歩）

バス
自家用
車

タクシー

構成比 Ｒ２ 4.6% 0.7% 2.8% 13.4% 7.7% 24.0% 0.4%
回答数 Ｒ２ 50 8 31 146 84 262 4

年度 (8) (9) (10) (11) (12)

バイク 自転車 徒歩
その他
送迎
サービス

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 0.9% 20.0% 9.2% 0.1% 0.3% 16.0%
回答数 Ｒ２ 10 218 100 1 3 175
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・３件

○主な意見 ・鉄道、モノレールは利用するが、駅までは徒歩

・レンタカー（Carシェア）

(26)通学を除く普段の外出について、あなたは外出する際の主な交通
（移動）手段は何ですか。（1つを選択）

4.6%

0.7%

2.8%

13.4%

7.7%

24.0%

0.4%

0.9%

20.0%

9.2%

0.1%

0.3%

16.0%

0% 10% 20% 30%

鉄道・モノレール（駅までバス）

鉄道・モノレール（駅まで自家用車）

鉄道・モノレール（駅まで自転車又はバイク）

鉄道・モノレール（駅まで徒歩）

バス

自家用車

タクシー

バイク

自転車

徒歩

その他送迎サービス

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

特にな
い

自宅から
駅や停
留所が
遠い

運行本
数が少
ない

運賃が
高い

乗換が
多い

目的地
まで直接
行けな
い

歩道が
狭い（ま
たはな
い）

身体的・
精神的
な理由

目的地
に駐車
場・駐輪
場がな
い

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 48.4% 6.5% 6.2% 5.2% 0.6% 2.3% 8.8% 1.3% 8.9% 4.8% 7.1%

回答数 Ｒ２ 528 71 68 57 7 25 96 14 97 52 77

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・54件

○主な意見 ・道が混んで、いつもの時間で到着しないことがある。

・マイカーを持たない生活をしているので、雨の日の外出が少しおっくう。

・踏切での渋滞！早く高架等にしてほしい。

・店の近くに自転車を置けないことが多い

(27)通勤通学を除く普段の外出について、あなたは外出の際にお困り
のことはありますか。（1つを選択）

・安全に自転車が通れる道が少ない。とくに立川駅近く以外。

48.4%

6.5%

6.2%

5.2%

0.6%

2.3%

8.8%

1.3%

8.9%

4.8%

7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

特にない

自宅から駅や停留所が遠い

運行本数が少ない

運賃が高い

乗換が多い

目的地まで直接行けない

歩道が狭い（またはない）

身体的・精神的な理由

目的地に駐車場・駐輪場がない

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

満足して
いる

どちらかと
いえば満
足してい
る

どちらかと
いえば満
足してい
ない

満足して
いない

無回答

満足してい
る・どちらか
といえば満
足している

満足してい
ない・どち
らかといえ
ば満足して
いない

無回答

H28 12.5% 50.0% 24.2% 10.5% 2.9% 62.5% 34.6% 2.9%

H29 11.3% 50.2% 25.5% 11.5% 1.5% 61.5% 37.0% 1.5%

H30 12.8% 50.1% 21.2% 13.2% 2.7% 62.9% 34.4% 2.7%

H31 13.4% 47.8% 24.0% 13.0% 1.8% 61.2% 37.0% 1.8%

R２ 14.0% 49.9% 21.2% 12.7% 2.2% 63.9% 33.9% 2.2%

H28 144 578 279 121 33

H29 115 510 259 117 15

H30 133 521 220 137 28

H31 155 553 278 150 21

R２ 153 545 231 139 24

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく購入
する

たまに購
入する

購入した
ことがな
い

どこで
売ってい
るか分か
らない

無回答
よく購入す
る、たまに
購入する

購入したこ
とがない、
どこで売っ
ているか分
からない

無回答

構成比 R２ 16.3% 58.5% 9.5% 14.7% 1.0% 74.8% 24.2% 1.0%
回答数 R２ 178 639 104 160 11

(29)あなたは、農産物を購入する際、市内で生産されたものを購入し
ますか。（1つを選択）

(28)あなたは、市内の道路の整備状況に満足していますか。

構成比

回答数

16.3% 58.5% 9.5% 14.7% 1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

よく購入する

たまに購入する

購入したことがない

どこで売っているか分からない

無回答

12.5%

11.3%

12.8%

13.4%

14.0%

50.0%

50.2%

50.1%

47.8%

49.9%

24.2%

25.5%

21.2%

24.0%

21.2%

10.5%

11.5%

13.2%

13.0%

12.7%

2.9%

1.5%

2.7%

1.8%

2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

満足している

どちらかといえば満足している

どちらかといえば満足していない

満足していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)
ファー
マーズ
センター
みのー
れ立川

みのー
れ立川
幸町店

百貨店・
スー
パーの
地場産
コーナー

近隣農
家の庭
先販売
所

ネット等
でのお
取り寄せ

市役所
等での
直売会

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 35.4% 10.8% 59.7% 31.7% 0.1% 1.3% 5.9% 0.7%

回答数 Ｒ２ 289 88 488 259 1 11 48 6

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・44件

○主な意見 ・柴崎町の個人店

・見かけたら買う

・大型商業施設内の店舗

(30)(29)で「よく購入する」「たまに購入する」とお答えの方にお聞
きします。どこで購入しましたか。（あてはまるものすべてを選択）

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(29)で「よく購入する」「たまに購入する」と答えた人数で割っ
て計算。

(29)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」と答えた人は、令和２年度 817人

35.4%

10.8%

59.7%

31.7%

0.1%

1.3%

5.9%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

ファーマーズセンターみのーれ立川

みのーれ立川幸町店

百貨店・スーパーの地場産コーナー

近隣農家の庭先販売所

ネット等でのお取り寄せ

市役所等での直売会

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 5.7% 40.7% 35.8% 13.2% 4.6% 46.4% 49.0% 4.6%

H29 5.1% 45.6% 32.7% 12.6% 4.0% 50.7% 45.3% 4.0%

H30 4.5% 44.5% 32.4% 13.9% 4.7% 49.0% 46.3% 4.7%

H31 6.1% 46.3% 28.3% 14.8% 4.5% 52.4% 43.1% 4.5%

R２ 5.3% 39.3% 39.1% 12.2% 4.1% 44.6% 51.3% 4.1%

H28 66 470 413 153 53

H29 52 463 332 128 41

H30 47 462 337 144 49

H31 70 536 328 171 52

R２ 58 429 427 133 45

(31)あなたのお住まいの地域では、地域の福祉活動等により、助けあ
い・支えあいができていると思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

福祉・保健について

5.7%

5.1%

4.5%

6.1%

5.3%

40.7%

45.6%

44.5%

46.3%

39.3%

35.8%

32.7%

32.4%

28.3%

39.1%

13.2%

12.6%

13.9%

14.8%

12.2%

4.6%

4.0%

4.7%

4.5%

4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

高齢者に
関する活
動（高齢者
の見守り、
クラブ活動
など）

障害者に
関する活
動（外出支
援や手話
や音読・点
字訳の支
援など）

子育てに
関する活
動（託児、
子育て相
談や子育
てサークル
活動など）

保健に関
する活動
（健康教室
など）

青少年に
関する活
動（悩みご
と相談や子
ども会活動
など）

環境美化
に関する活
動（自然愛
護や美化
運動、リサ
イクル活動
など）

防災や防
犯、交通安
全などに関
する活動

国際交流
や多文化
共生などに
関する活
動

その他 無回答

構成比 R２ 43.9% 9.0% 27.7% 13.8% 7.0% 20.7% 35.3% 3.3% 2.9% 2.9%
回答数 R２ 214 44 135 67 34 101 172 16 14 14

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・14件

○主な取組み ・自治会の人が積極的

・近くに包括支援センターがある。

・特に活動はしていませんが、災害時等には助け合いましょうと話し合っています。

(32)(31)で「思う」「どちらかといえば思う」とお答えの方にお聞き
します。どのような取り組みができていますか。（あてはまるもの全
てを選択）
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(31)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人数で割って
計算。

　　(31)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人は、令和２年度487人

43.9%

9.0%

27.7%

13.8%

7.0%

20.7%

35.3%

3.3%

2.9%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

高齢者に関する活動（高齢者の見守り、クラブ活動など）

障害者に関する活動（外出支援や手話や音読・点字訳の支援など）

子育てに関する活動（託児、子育て相談や子育てサークル活動など）

保健に関する活動（健康教室など）

青少年に関する活動（悩みごと相談や子ども会活動など）

環境美化に関する活動（自然愛護や美化運動、リサイクル活動など）

防災や防犯、交通安全などに関する活動

国際交流や多文化共生などに関する活動

その他

無回答
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年度 (1) (2) 
いる いない 無回答

H28 53.9% 44.2% 2.0%

H29 49.3% 48.1% 2.6%

H30 53.6% 43.9% 2.5%

H31 49.6% 48.7% 1.7%

R２ 44.5% 54.1% 1.4%

H28 622 510 23

H29 501 489 26

H30 557 456 26

H31 574 563 20

R２ 486 591 15

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 22.2% 54.7% 14.1% 7.7% 1.3% 76.9% 21.8% 1.3%

H29 23.2% 52.6% 14.4% 7.9% 2.0% 75.8% 22.2% 2.0%

H30 21.7% 53.3% 15.2% 7.6% 2.2% 75.0% 22.8% 2.2%

H31 25.7% 52.5% 14.0% 6.7% 1.1% 78.2% 20.7% 1.1%

R２ 27.7% 50.7% 13.8% 6.7% 1.1% 78.4% 20.5% 1.1%

H28 256 632 163 89 15

H29 236 534 146 80 20

H30 225 554 158 79 23

H31 297 608 162 77 13

R２ 302 554 151 73 12

(34)あなたは、心身ともに健康であると思いますか。（１つを選択）

(33)あなたは、何か困ったことがあるとき、相談したり、助けあった
りすることのできる人（家族や親戚以外）が隣近所にいますか。（１
つを選択）

構成比

回答数

構成比

回答数

53.9%

49.3%

53.6%

49.6%

44.5%

44.2%

48.1%

43.9%

48.7%

54.1%

2.0%

2.6%

2.5%

1.7%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

いる

いない

無回答

22.2%

23.2%

21.7%

25.7%

27.7%

54.7%

52.6%

53.3%

52.5%

50.7%

14.1%

14.4%

15.2%

14.0%

13.8%

7.7%

7.9%

7.6%

6.7%

6.7%

1.3%

2.0%

2.2%

1.1%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

取り組ん
でいる

どちらかと
いえば取
り組んで
いる

どちらかと
いえば取
り組んで
いない

取り組ん
でいない

無回答

取り組んで
いる・どちら
かといえば
取り組んで
いる

取り組んで
いない・ど
ちらかとい
えば取り組
んでいない

無回答

H28 32.3% 45.6% 14.1% 6.6% 1.4% 77.9% 20.7% 1.4%

H29 32.8% 46.1% 13.2% 5.9% 2.1% 78.8% 19.1% 2.1%

H30 32.9% 44.1% 14.2% 6.8% 1.9% 77.0% 21.1% 1.9%

H31 33.4% 50.0% 9.7% 5.4% 1.6% 83.3% 15.1% 1.6%

R２ 32.0% 46.2% 12.6% 6.1% 3.0% 78.2% 18.8% 3.0%

H28 373 527 163 76 16

H29 333 468 134 60 21

H30 342 458 148 71 20

H31 386 578 112 63 18

R２ 349 505 138 67 33

年度 (1) (2) 
いる いない 無回答

H28 62.4% 35.3% 2.3%

H29 61.7% 36.5% 1.8%

H30 58.4% 38.2% 3.4%

H31 62.1% 35.5% 2.4%

R２ 55.8% 38.0% 6.2%

H28 721 408 26

H29 627 371 18

H30 607 397 35

H31 718 411 28

R２ 609 415 68

(36)あなたは、かかりつけの医師がいますか。（１つを選択）

構成比

回答数

構成比

回答数

(35)あなたは普段から、疾病予防や健康づくりなどの健康管理（例：
健康診査受診や運動、食生活など）に取り組んでいますか。（１つを
選択）

62.4%

61.7%

58.4%

62.1%

55.8%

35.3%

36.5%

38.2%

35.5%

38.0%

2.3%

1.8%

3.4%

2.4%

6.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

いる

いない

無回答

32.3%

32.8%

32.9%

33.4%

32.0%

45.6%

46.1%

44.1%

50.0%

46.2%

14.1%

13.2%

14.2%

9.7%

12.6%

6.6%

5.9%

6.8%

5.4%

6.1%

1.4%

2.1%

1.9%

1.6%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

取り組んでいる

どちらかといえば取り組んでいる

どちらかといえば取り組んでいない

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 11.3% 53.2% 21.9% 8.4% 5.2% 64.5% 30.3% 5.2%

H29 11.9% 56.5% 19.8% 7.9% 3.9% 68.4% 27.7% 3.9%

H30 11.3% 53.5% 21.0% 9.6% 4.6% 64.8% 30.6% 4.6%

H31 12.4% 54.7% 19.8% 9.9% 3.1% 67.2% 29.7% 3.1%

R２ 10.2% 52.1% 24.4% 9.0% 4.4% 62.3% 33.3% 4.4%

H28 130 615 253 97 60

H29 121 574 201 80 40

H30 117 556 218 100 48

H31 144 633 229 115 36

R２ 111 569 266 98 48

(37)あなたは、お住まいの地域に対して何か貢献したいと思うことは
ありますか。（１つを選択）

構成比

回答数

11.3%

11.9%

11.3%

12.4%

10.2%

53.2%

56.5%

53.5%

54.7%

52.1%

21.9%

19.8%

21.0%

19.8%

24.4%

8.4%

7.9%

9.6%

9.9%

9.0%

5.2%

3.9%

4.6%

3.1%

4.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3)
積極的に
参加して
いる

なるべく
参加して
いる

参加して
いない

無回答
積極的に
参加・なる
べく参加

参加してい
ない

無回答

H28 3.3% 25.7% 69.1% 1.9% 29.0% 69.1% 1.9%

H29 3.3% 28.4% 66.4% 1.8% 31.8% 66.4% 1.8%

H30 5.4% 25.9% 66.0% 2.7% 31.3% 66.0% 2.7%

H31 3.7% 23.7% 70.2% 2.4% 27.4% 70.2% 2.4%

R２ 3.6% 21.2% 72.3% 2.9% 24.7% 72.3% 2.9%

H28 38 297 798 22

H29 34 289 675 18

H30 56 269 686 28

H31 43 274 812 28

R２ 39 231 790 32

(38)あなたは、地域の活動（行事）に参加していますか。 （１つを
選択）

構成比

回答数

行政経営・コミュニティについて

3.3%

3.3%

5.4%

3.7%

3.6%

25.7%

28.4%

25.9%

23.7%

21.2%

69.1%

66.4%

66.0%

70.2%

72.3%

1.9%

1.8%

2.7%

2.4%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

積極的に参加している

なるべく参加している

参加していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

自治会活
動

スポーツ
行事（体
育祭など）

お祭り 防災訓練
福祉活動
（見守り活
動等）

健康推進
活動

子ども会
活動

ＰＴＡ活動
老人会活
動

清掃活動 その他 無回答

構成比 R２ 56.7% 13.3% 27.8% 17.0% 7.0% 5.6% 5.6% 10.4% 8.1% 21.1% 7.0% 3.0%

回答数 R２ 153 36 75 46 19 15 15 28 22 57 19 8

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・15件

○主な取組み ・商店会活動

・緑化推進

・ウェブを使用したここに記載のない様な活動

・今年はコロナで行事がなかった

(39)(38)で「積極的に参加している」「なるべく参加している」とお
答えの方にお聞きします。この１年間に参加した活動は何ですか。
（あてはまるもの全てを選択）
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、（38）で「積極的に参加している」「なるべく参加している」と答
えた人数で割って計算。

　(38)で「積極的に参加している」「なるべく参加している」と答えた人は、令和２年度 270人

56.7%

13.3%

27.8%

17.0%

7.0%

5.6%

5.6%

10.4%

8.1%

21.1%

7.0%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自治会活動

スポーツ行事（体育祭など）

お祭り

防災訓練

福祉活動（見守り活動等）

健康推進活動

子ども会活動

ＰＴＡ活動

老人会活動

清掃活動

その他

無回答
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年度 (1) (2)
ある ない 無回答

H28 36.6% 55.5% 7.9%

H29 34.4% 60.0% 5.5%

H30 36.3% 55.1% 8.6%

H31 38.8% 55.4% 5.8%

R２ 34.8% 60.0% 5.2%

H28 423 641 91

H29 350 610 56

H30 377 573 89

H31 449 641 67

R２ 380 655 57

(40)あなたのお住まいの地域では、地域の課題（困っていることな
ど）がありますか。（１つを選択）

構成比

回答数

36.6%

34.4%

36.3%

38.8%

34.8%

55.5%

60.0%

55.1%

55.4%

60.0%

7.9%

5.5%

8.6%

5.8%

5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

ある

ない

無回答
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※グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(40)で「ある」と答えた人数で割って計算。

年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)
近所づき
あい

子育て
高齢者支
援

防災 防犯 道路整備 環境 景観 その他 無回答

構成比 R２ 27.1% 7.4% 14.2% 16.1% 24.7% 40.0% 19.7% 9.5% 20.8% 0.3%

回答数 R２ 103 28 54 61 94 152 75 36 79 1

「その他」と回答し、寄せられた地域の課題・・・74件

○主な地域の課題 ・若い世代の町会離れ

・ゴミ出しルールの徹底

・買物が不便

・騒音

・空家の対応

(41)(40)で「ある」とお答えの方にお聞きします。地域の課題（困っ
ていることなど）は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

　(40)で「ある」と答えた人は、令和２年度 380人

27.1%

7.4%

14.2%

16.1%

24.7%

40.0%

19.7%

9.5%

20.8%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

近所づきあい

子育て

高齢者支援

防災

防犯

道路整備

環境

景観

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

そう思う
どちらかと
いえばそ
う思う

どちらかと
いえばそ
う思わな
い

そう思わ
ない

無回答

そう思う・ど
ちらかとい
えばそう思
う

そう思わな
い・どちら
かといえば
そう思わな
い

無回答

H28 5.5% 20.2% 27.7% 45.3% 1.3% 25.7% 73.0% 1.3%

H29 3.8% 22.5% 24.6% 47.9% 1.1% 26.4% 72.5% 1.1%

H30 3.8% 19.0% 25.4% 50.5% 1.3% 22.7% 75.9% 1.3%

H31 4.0% 18.8% 25.3% 51.3% 0.5% 22.8% 76.7% 0.5%

R２ 2.1% 13.6% 23.4% 57.9% 3.0% 15.7% 81.3% 3.0%

H28 64 233 320 523 15

H29 39 229 250 487 11

H30 39 197 264 525 14

H31 46 218 293 594 6

R２ 23 148 256 632 33

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 14.3% 46.8% 21.2% 14.2% 3.5% 61.1% 35.4% 3.5%

H29 13.0% 47.5% 21.4% 14.0% 4.1% 60.5% 35.3% 4.1%

H30 13.3% 43.8% 23.9% 15.3% 3.8% 57.1% 39.2% 3.8%

H31 14.0% 45.6% 22.1% 14.4% 3.8% 59.6% 36.6% 3.8%

R２ 14.0% 47.4% 19.9% 14.0% 4.7% 61.4% 33.9% 4.7%

H28 165 541 245 164 40

H29 132 483 217 142 42

H30 138 455 248 159 39
H31 162 528 256 167 44
R２ 153 518 217 153 51

(42)あなたは、「男は仕事、女は家庭」という考え方について、どの
ように思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

(43)あなたは、ワーク・ライフ・バランスが実現できていると思いま
すか。（１つを選択）
※「ワーク・ライフ・バランス」…仕事と生活の調和を図ること

構成比

回答数

5.5%

3.8%

3.8%

4.0%

2.1%

20.2%

22.5%

19.0%

18.8%

13.6%

27.7%

24.6%

25.4%

25.3%

23.4%

45.3%

47.9%

50.5%

51.3%

57.9%

1.3%

1.1%

1.3%

0.5%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

そう思わない

無回答

14.3%

13.0%

13.3%

14.0%

14.0%

46.8%

47.5%

43.8%

45.6%

47.4%

21.2%

21.4%

23.9%

22.1%

19.9%

14.2%

14.0%

15.3%

14.4%

14.0%

3.5%

4.1%

3.8%

3.8%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

子育て
関連情
報

学校・教
育関連
情報

スポー
ツ・文化
関連情
報

防災・安
全・安心
関連情
報

環境関
連情報

まちづく
り・産業
関連情
報

高齢者・
障害者
関連情
報

行財政
運営関
連情報

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 8.3% 6.0% 10.2% 28.5% 4.5% 9.1% 15.5% 3.4% 2.4% 12.2%

回答数 Ｒ２ 91 66 111 311 49 99 169 37 26 133

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・14件

○主な意見 ・コロナ関連

・医療

・助成金

(44)あなたは、最も入手したい行政情報は何ですか。（１つを選択）

8.3%

6.0%

10.2%

28.5%

4.5%

9.1%

15.5%

3.4%

2.4%

12.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

子育て関連情報

学校・教育関連情報

スポーツ・文化関連情報

防災・安全・安心関連情報

環境関連情報

まちづくり・産業関連情報

高齢者・障害者関連情報

行財政運営関連情報

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H28 20.6% 59.4% 10.1% 5.6% 4.2% 80.0% 15.8% 4.2%

H29 20.5% 59.9% 9.8% 6.0% 3.7% 80.4% 15.8% 3.7%

H30 20.3% 56.2% 11.8% 6.7% 4.9% 76.5% 18.6% 4.9%

H31 20.2% 57.7% 11.4% 8.1% 2.5% 78.0% 19.5% 2.5%

R２ 20.1% 54.1% 14.2% 8.8% 2.8% 74.2% 23.0% 2.8%

H28 238 686 117 65 49

H29 208 609 100 61 38

H30 211 584 123 70 51

H31 234 668 132 94 29

R２ 219 591 155 96 31

(45)あなたは、「広報たちかわ」やホームページ、ＳＮＳなどにより
必要な行政情報が入手できていると思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

20.6%

20.5%

20.3%

20.2%

20.1%

59.4%

59.9%

56.2%

57.7%

54.1%

10.1%

9.8%

11.8%

11.4%

14.2%

5.6%

6.0%

6.7%

8.1%

8.8%

4.2%

3.7%

4.9%

2.5%

2.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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　 年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)

広報（広
報たちか
わ・議会
だより
など）

市ホーム
ページ

ＳＮＳ・見
守りメー
ル

市の行
政機関
窓口

市以外
の行政
機関

市の情
報誌（市
民便利
帳・子育
て応援
ブック
「Ｈｉチー
ズ　な
ど」

その他 無回答

構成比 Ｒ２ 85.3% 28.5% 15.4% 4.4% 0.5% 10.3% 2.7% 3.8%

回答数 Ｒ２ 896 311 168 48 5 113 29 41

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・28件

○主な意見 ・回覧

・購読している一般紙

・入手していない

※　グラフの割合（構成比）は、全体の回答数から無回答数を除いた人数で割って計算。

(46)あなたは、行政情報をどのような方法で入手していますか。（あ
てはまるもの全てを選択）

85.3%

28.5%

15.4%

4.4%

0.5%

10.3%

2.7%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

広報（広報たちかわ・議会だより など）

市ホームページ

ＳＮＳ・見守りメール

市の行政機関窓口

市以外の行政機関

市の情報誌（市民便利帳・子育て応援ブック「Ｈｉチーズ など」

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

構成比 R２ 0.6% 0.5% 20.8% 71.9% 6.2% 1.1% 20.8% 71.9% 6.2%
回答数 R２ 7 5 227 785 68

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

R２ 1.4% 0.7% 9.2% 80.8% 8.0% 2.1% 9.2% 80.8% 8.0%

回答数 R２ 15 8 100 882 87

(47)-1 あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。
【たましんRISURUホール(市民会館）】

(47)-2  あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。
【子ども未来センター】

構成比

0.6%

0.5%

20.8%
71.9% 6.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

構成比

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答

1.4%

0.7%

9.2%
80.8% 8.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

構成比 R２ 1.3% 1.0% 8.2% 82.1% 7.4% 2.3% 8.2% 82.1% 7.4%
回答数 R２ 14 11 89 897 81

.

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

R２ 1.1% 1.9% 9.9% 80.1% 7.0% 3.0% 9.9% 80.1% 7.0%

回答数 R２ 12 21 108 875 76

(47)-4  あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。
【泉市民体育館】

(47)-3  あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。
【柴崎市民体育館】

構成比

1.3%

1.0%

8.2% 82.1% 7.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答

1.1%

1.9%
9.9% 80.1% 7.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よくやって
いる

どちらかと
いえばよく
やってい
る

どちらかと
いえば不
満である

不満であ
る

無回答

よくやって
いる・どちら
かといえば
よくやって
いる

不満・どち
らかといえ
ば不満

無回答

H28 14.6% 58.1% 14.9% 4.6% 7.8% 72.7% 19.5% 7.8%

H29 12.8% 60.0% 16.0% 5.5% 5.6% 72.8% 21.6% 5.6%

H30 13.5% 59.6% 14.4% 4.4% 8.1% 73.1% 18.9% 8.1%

H31 18.7% 59.7% 12.1% 3.6% 5.9% 78.4% 15.7% 5.9%

R２ 19.0% 61.7% 11.1% 2.9% 5.3% 80.7% 14.0% 5.3%

H28 169 671 172 53 90

H29 130 610 163 56 57

H30 140 619 150 46 84

H31 216 691 140 42 68

R２ 207 674 121 32 58

(48)あなたは、立川市の職員の仕事ぶりについて、どのように思いま
すか。（１つを選択）

構成比

回答数

14.6%

12.8%

13.5%

18.7%

19.0%

58.1%

60.0%

59.6%

59.7%

61.7%

14.9%

16.0%

14.4%

12.1%

11.1%

4.6%

5.5%

4.4%

3.6%

2.9%

7.8%

5.6%

8.1%

5.9%

5.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28

H29

H30

H31

R２

よくやっている

どちらかといえばよくやっている

どちらかといえば不満である

不満である

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

職員の
対応がよ
い

職員の
説明が
わかりや
すい

窓口で
の待ち
時間が
短い

市民目
線で仕
事をして
いる

その他 無回答

構成比 R２ 61.0% 32.8% 30.5% 10.1% 7.0% 1.5%
回答数 R２ 537 289 269 89 62 13
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・47件

○主な意見

・市民として困る事がないので通常業務が滞りなくできていると思われるため

(49)(48)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」
とお答えの方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるも
の全てを選択）

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(48)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」と
答えた人数で割って計算。

　(48)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」と答えた人は、令和２年度 881人

・コロナでも安心して暮らしていける

・環境（異臭）について相談すると、直ちに現地対応してくれた。とても嬉しかった。

61.0%

32.8%

30.5%

10.1%

7.0%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職員の対応がよい

職員の説明がわかりやすい

窓口での待ち時間が短い

市民目線で仕事をしている

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

職員の
対応が
悪い

職員の
説明が
わかりに
くい

窓口で
の待ち
時間が
長い

市民目
線で仕
事をして
いない

その他 無回答

構成比 R２ 30.7% 21.6% 28.1% 39.9% 29.4% 1.3%
回答数 R２ 47 33 43 61 45 2
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・44件

○主な意見 ・国や都の下請けをしている感じがする

・道路の相談をしたが、結局どうしたらいいか答え得られず不満足

・様々な書類が多すぎる

(50)(48)で「不満である」「どちらかといえば不満である」とお答え
の方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを
選択）
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(48)で「不満である」「どちらかといえば不満である」と答えた
人数で割って計算。

　(48)で「不満である」「どちらかといえば不満である」と答えた人は、令和２年度 153人

・専門の課なのに○○だと思いますというあいまいな言い方をされた（電話対応）。
他の市の職員に同じ内容の質問をしたら相談に深く対応してくれた。立川の職員
は冷たすぎる。

・1つの窓口で終わらない事がある、立割

・基本的な事務能力が低いと思う。もう少し人並みに勉強して頑張って欲しい。

・職員が多いように見える

30.7%

21.6%

28.1%

39.9%

29.4%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職員の対応が悪い

職員の説明がわかりにくい

窓口での待ち時間が長い

市民目線で仕事をしていな

い

その他

無回答
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今後の市政やまちづくりについて、アイデアやご提案、ご意見がありましたら、自由にお書きください。

（309件）

○良い町と思います
○以前は、駅前に小さな駐輪場（北口の広場の階段下など）があり便利でしたが、今はわざわざ建
物（北口）の２階に自転車を持って行かなくてはならず、とても不便です。また、駐輪場の自転
車を止めておく器具（２段構えのもの上下）も、下のものが使われていて、上はほとんど使われ
ていなかったりするので、費用対効果に疑問があります。

○幸町地区にくるりんバスが通らなくなったのは不満です。
○立川市から離れている地域の見直しをしてほしい
○子育て世代でもなく介護世代でもないと、必要があまりないため市政の情報を積極的に得ようと
する機会がないと感じます。中間層にとって魅力的な情報の発信内容や発信方法があれば嬉しい
です。（正直このアンケートにも答えにくい内容がありました）

○西砂町民は、立川市民と見なされていないのでしょうか？主要施設は立川駅周辺に密集している
ので、その施設を利用する際は、僻地の市民には更に１～２時間分の無料駐車券がほしいです。

○一番町の道路整備がよくない。立川市全体としてはいいのでしょうが、この辺は遅れている。特
に歩道が狭い。（一番町）

○駅は栄えているのに、少し離れると（私の住んでいる場所含め）いなかで住みやすい。立川が好
きなので、これからも都心感といなか感を両立させていってほしい。全部都心にしないで！なん
もない羽衣町が大好きです。

○（62）に記載しましたが、部分的に渋滞になりやすいカ所の道路調整、その周辺の歩道の確保な
ど。

○住宅地の道路が狭い。農地の木が道路に植えてあり通行（車）に困る。市の方から指導して欲し
いです。平成新道にバス停が欲しい。

○お世話になります。住みやすいと思います立川市。立川市で行ってくれるイベントやサークル、
学習機会、人との交流をたくさん増やしてほしいと思います。よろしくお願いします。

○立川断層で地震がおきた場合のシミュレーションがしりたい。西武立川駅まわりは水はけが悪い
ので地震などがおきた時が心配。

○もっと防災に力を入れて欲しい。話し合いに参加しても、防災意識の低い返答ばかりで、具体性
に欠ける返答ばかり。もっと危機感を持っている方達と話し合いたい。そしてすぐに行動して欲
しい。

○財政の健全化

○幼い子供たちの悲しいニュースが報道される度、児童相談所とは何なのだと怒りが込み上げま
す。私は歯科医と心理カウンセラーの資格を持つ者で、子育ても経験しました。70歳代後半です
が、私のような人は少なからずこの立川にもいらっしゃる筈。先日の事件、５歳児が２歳児の体
重しかなく、それでも面会した大人は「何でもなかった」と発言。立川からこんな悲しい事が起
きぬよう、こんな場所にこそ年寄を活用してはどうですか？全国に先駆けて。

○畑が住宅地にかわり行き止まりの道が多い。駅が目の前にあっても迂回を余儀なくされる。
○道路状況が総じてよくない。南北の道が少なく、土休日の渋滞がひどい。中央線を超える道が少
なく、立川立体と旧野沢踏切の間に道がほしい。

○ランドマークとなる建物が少ない。主な人出は立川駅周辺や昭和記念公園のみで、立川市に住ん
でみたいと思う人は多くないように思う。

○・いい町になる要素はあると思います。
・もっと市が主導しての町づくりが必要では。国・都・大手不動産等に依存している。何事にも
市民目線での取り組みをしてほしい。

○自転車が歩道を走っている→改善すべき。　市政やまちづくりが見える化されていない→何をし
ているかわからない。

○細い道が多く、車ではしりにくい。
○空き地を利用した商業施設が充実してきてうれしいです。

　「今後の市政やまちづくりについて、アイデアやご提案、ご意見」については、漢字、ひらがな、カタカナの表記
を含めて、原則的には記入された内容をそのまま掲載しています。ただし、内容に個人・事業者等が特定でき不
利益を生じさせる可能性があるもの、事実関係が明らかでないもの、表現が不適切なものなどについては削除し
ています。

(59)「立川市全体」について

自由記入欄
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○固定資産税が高すぎるのでは？立川駅周辺の客引きは困ります。安心して歩くことが出来ませ
ん。

○立川駅前や周辺しか栄えていない
○立川の南北を行き来する道路が混まないようにしてほしい。
○きれいなエリアときたないエリアの差が激しい。道路のつくりが雑。自転車のマナーが悪い。教
員レベルが低い。変なおじさんが多い。子どもの遊び場が少ない。

○私的にはとても住みやすい所だと思っています。
○コロナに関する情報をもっと多く、オープンに広報等で回数を多く知らせるべきであり、ＰＣＲ
検査を市民にオープン化すること。

○この間、自治大学内ですごいたくさんの人がいたので、何かあったのか？と見たら映画か何かの
撮影をしていました。撮影などに貸すのであれば、市内の方に開放するとか（体育館など）。隣
の施設も知り合いの方が、犬の散歩をするのに裏の方に行こうとしたら注意されたそうです。裏
からは富士山も見えてベンチもあるとか…市民に立川市の良い所は皆で利用できると良いです
ね。私は南極北極館のまわりが大好きで、よく散歩に行きます。つくしや小さな草花が咲いてい
て孫が来た時に見せてやります。いつもきれいに整備されていて私の自慢です。これからもみん
なに自慢できる良い市、町を期待します。よろしくお願いいたします。

○人口の年齢構成が変化していると思います。商業中心で集客力も上がり賑わいはあると思います
が、高齢者への配慮した対応を進めてもらえればと思います。

○防災計画の充実

○コロナの発生状況を都並みに公表してほしい。用心しようがない。（男女別、年齢、重症者数、
死者数、大まかな地域など特定できない範囲で）

○栄町あたりの道路について、歩道ががたがたなので、ベビーカーを押して歩くのが難しいです。
また、歩道の幅がせまく、傾斜がついている所（立川サンシャインパーク前のバス停あたり）も
あり事故につながりそう、といつも思います。立川通り交差点付近の芋窪街道は歩道がせますぎ
て、対面ですれ違うこともできないです。

○大型商業施設名の誘致
○チェーン店が多く、買い物や飲食がありきたりな所が多いので、個人のお店に頑張ってもらいた
い。

○立川で産まれ、結婚を機に転勤族で50代で地元立川に戻って来ました。友人も多くいて終の住み
処として楽しく暮らしています。

○中心部は利便性が高いが、それ以外の地区はあまり高いとはいえない。中心部以外にも力を入れ
てほしい。

○・道路、混雑をなくしてほしい。（土日祭日）
・緑を多く残してほしい。

○・昭和記念公園みどりの広場で、沢山イベントを開催してほしい。
・自動運転バスなど最新の技術とコラボして、多摩地域の中心都市としてけん引して欲しい。

○コロナ禍の中、頑張っていらっしゃる職々の方々に敬意を表します。これからもご健闘をお祈り
いたします。

○立川市のポリシーが分からない！どんな未来に立川市を構想をもっているのか？立川を愛する
人々の会合を立ち上げていったらいいでしょうね。

○立川市と言うイメージを発信してもらいたい。「イメージが無い」と思う。立川市民は昭和記念
公園を無料にして欲しい。

○立川駅前の整備が進み、いろいろなものができ、良いことだと思っています。ですのでそれらを
もとに、ぜひ「立川といえば」という、定期的なイベントが定着すればいいと思っています。Art
も積極的なので、いつも23区にとられてしまう展覧会のようなものを立川にもってこられたらと
思います。

○安心して暮らせる町と思います。
○住みやすい街づくりを期待しています。
○・歩道の整備（車いすが通れる位）
・大きな建物が次々と出来ている様子ですが、その前の道がせまい！

○地域の中にある公園の整備。公園に新しい遊具を作れ！危険だから作らないのではなく。子供が
集まる笑い声がするような。

○公認長水路（50ｍプール）が欲しいです。
○住まいから直接立川駅（ＪＲ）に行けない（バス）事に不便をしている。モノレールに乗り換え
なくて直接行きたいが、ルート表示されている配布物（プリント）が無い。（私が知らないだけ
かもしれないが…。）　（60）に関連するかもしれないが、小学校のＳＳＳ（スクールサポート
スタッフ）システムが明確ではない。地域に貢献したいと考えているが、情報が生活に入ってこ
ない。ＰＣ以外の方法からの入手困難！

○年金生活者にとって住みやすい市であり、又若い人には子育てがしやすい環境であってほしいと
願います。

○立川市は自然もあるが、生活に必要な施設もあるし、買い物も店がバランス良くあり便利です。
立地がちょうど良いのか、雨、風の自然災害も割合少ない市だと思います。
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○交通網について、ＪＲ立川駅～砂川方面へのバスの発着がよくわかりません。大きな説明看板み
たいなのがあるとよいなといつも思います。パソコン等あまり使わないので、ＨＰを見て！と
言っても困ります。

○近年は商業施設などが発展してきてとても明るくなったように感じます。小さな子～大人まで過
ごしやすい環境かと思います。今後に期待したいです。

○伝統工芸を伝承している場が無いので、そのような活動の場がもっと盛んになると、アートなど
も活発に、発展していくように思います。

○立川市が目指す全体像（理想像）がはっきりしない。わからない。立川の魅力を1つ掲げて、それ
を前面に出すべき。

○便利です。というのが概ね市民や周辺地域の持つイメージですね。ただ、それ以上の色がないの
も事実です。駅周辺の特色ある街づくり、地域ごとに特徴的な取り組みを支援することで、地域
ごとに色を出していってはどうでしょう。

○商業施設も大切ですが、自然も残して欲しい。自転車の駐輪場が少ない様に感じます。休日は駅
前など自動車で非常に混み合うので自転車の利用が多いのだが、駐輪するところが少なく、見回
りの警備員がいるのでどこにも駐輪できません。

○自然の多い立川市が好きです。できるだけ自然を残してほしい。
○商業地域が駅周辺にまとまっているが、逆に言うとせまい範囲しか発展していない。
○くるりんバスの本数を増やしてほしい
○子ども、子ども有家族、高齢者へのサービスは充実しているor充実させていくのでしょうが、子
なしで働いている人、独身で働いている人にとってのサービス、助成が欲しい。税金ばかりとら
れ、何らメリットはない。

○・まだ空き地が多くあるように感じており、有効活用してほしい。
・首都機能を高め、いずれは緑も多い副都心の街になってほしい。

○よくやっていると思う（行政）
○特にありません
○地域の高齢化が進み、市外への流出が多く、空き地が増え、跡地にワンルームマンション等が増
え、地域活動に支障をきたしています。ワンルームマンション等の建築確認等の時、入居者の自
治会加入を条件に出来ますか？

○現在の地に住んで17年になります。環境もよく満足しています。
○上水北通りの天王橋交差点、右折禁止にしてください。ただでさえも青信号が短いので右折待ち
がいると暫く待たなければなりません。

○平成新道にもう少し信号機を付けてもいいと思う。（歩行者が渡りづらかったり、車を運転中に
平成新道に出づらい時がある為）

○（61）にも通じるが、郊外での夜間の通学が心配である。以前に不審者が出るという時もあった
ので。（今度孫が同居するので）

○大山団地にすんでいますが、くるりんバスが通ってくれたらと思います。（バス）立川駅行きだ
けでは、どこにもいけません。

○文化と環境のバランスが良く住みやすいです。あとくるりんがかわいいのでグッズをもっと出し
てほしい。

○三多摩を代表する町になってほしい。そして三多摩いち住みやすい町を目指してほしい。
○国の機関が沢山あるらしいが、どのように機能しているのかわからない。誇りに思えるのか自慢
して良いのかわからない。

○・駐輪場が駅前に少ない（無料の）。
・南口治安悪い。
・五日市街道の信号が多い、狭い。
・芋窪街道（泉体育館～立川通り）が狭い。

○くるりん、ウドラーのLINEスタンプを作ってほしいです！
○交通の便はよく、緑も多く住みやすい。発展していくのはよいのだが、このまま緑だけはたやさ
ない様にして頂きたい。

○立川市のホームページでコロナ人数だけ発表しています。どの辺で発生したとか伝えていただけ
れば注意しますが、人数だけでは「あっそうなの」で、より心配になります。

○くるりんバスの運行について再度コースを考えて欲しい。ふみ切りの接する所に信号機をつけて
欲しい。線路沿いの歩道を広げて欲しい。

○文化・芸術面においては、かなり充実・向上しているように思います。
○ビル風が昔より多く、体調が悪くなった。めまい。高い建物が計画性なく建ちすぎている。コロ
ナで苦しんでいる仕事の無い人、無収入の人、公共の仕事で無職の人たち青年、老人とわず、仕
事を与えてほしい。

○数か月前に耳にした話ですが、小川道の地下に穴があいているとのことです。市の職員も現地に
来て確認しているみたいですが、未だに道路を掘り起こして埋め戻しをした形跡が見られませ
ん。万が一道路が陥没して人身事故が発生した場合、市長が責任を取るのでしょうか。調布で起
きた例もあります。何故数か月も放置しておくのでしょうか。事が起きてからでは遅いのです。
早急な対策をお願いします。対策が遅い場合、マスコミに連絡するか迷っています。
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○市のことに関するマスコミに出ることが事前にわかっていると、例えば市長の談話や案内等、事
前に知らせておいてほしい。市民のアドバイスで改善されたようなことも教えてもらうと、市と
市民が更に密接になると思う。

○1999年に転入してきました。こんなにも変化する街並みを見るのははじめてです。一生住み続け
るに値する市と思い家を建てました。これからも宜しくお願いします。

○立川駅前の開発も進み、とても活気のある住みやすい市になっていると思います。ペデストリア
ンデッキでのよびこみ、タバコのポイ捨てもなくなり歩きやすい。

○吉祥寺的な街づくりをしていってはどうだろうか。折角の緑を生かして、駅前から、公園の中に
店舗が林立しているというような。

○昔と違い近隣の交流がないと思う。高齢には不安が多いと思う。（特に1人暮らし）
○冬のイルミネーションがきれいで、シルバー財団の方々が駅周辺の階段の手すりや、歩道をきれ
いにして下さっているので、気持ちよく過ごせているとともに、とてもありがたく思っていま
す。立川の町は、ポイ捨ても少なく、とてもきれいな町だと思っています。

○立川北口の道路渋滞の慢性化解消（昔からの継続課題、大型家具店名、大型商業施設名で加速）
○駅周辺以外の商業施設がさびれかけていると思う。商店に補助を厚くしてあげて下さい。
○ゴミ袋代が高い。立川駅周辺での運動施設に乏しい。公園の開放時間が短い。
○・立川市民全体が楽しめる行事があるとよい。
・駅、南口の治安が心配。

○良好だと思います。
○市民税が高い
○「10年後、20年後の立川がどうなっているのか」予想が立たない現在とはいえ、将来のビジョン
を示して頂けると、生活していく上での励みになると思います。

○とても住みやすいと感じております。
○立川市と言えば○○、というものがあると良い。
○歩道が狭い所を広げてほしいです。
○コロナウイルスに対する市民、事業者に対する保証の低さと行政の対応、まだ色々出来るのでは
ないですか！

○立川駅に出れば、パスポートセンターや商業施設があり、運転免許の更新ができる警察署もあ
り、とても便利だと思います。ただ、立川通りなどの交通渋滞がひどく（特に休日）立川駅まで
バスで出るのに、40分程かかることもあり、時間が読めません。渋滞のない道路整備を求めま
す。

○経費は節約できるのはないのか、単に予算を使い切る事が行政ではないと思う。本当に必要なと
ころへ回っているのか、ムダはなかったのかを調べる必要がある。

○健康診断や買い物券など、昭島市と連携してほしい。住んでいる一番町は生活圏は昭島市なので
す。又、交通の便が良くないので、コミュニティバスをまわして欲しい。

○立川通、バスも走りそんなに広くないのに、自転車のマークをいれているが、走る自転車も、車
もこわい、危険。

○住みやすい街だと思います。たまに砂川方面へ行く機会がありますが、少し治安が悪いように感
じました。市全体で歩きタバコを禁止してほしいです。

○住んでまだ数か月ですが、引っ越してきて良かったと思っています。
○自然や公園、商業施設や病院など、あらゆるものがそろっていて生活しやすい街。
○立川市は差が大きいです。順番かと思いますが、老朽化している小学校等、団地が沢山あるの
で、取り組むと良い町づくりになると思います。お金をかけた分だけ、成果はあると思います。
現に大型商業施設名に関しては、日本橋に住む友人さえ遊びに来ています。

○玉川上水駅⇔武蔵砂川駅の間の線路沿いの道が、自転車が通りにくい道である。玉川上水に高校
がたくさんあるので自転車通学のお子さんなども多いが、自転車が通る道の両側にたてに線（道
路の境のような）が入っていて、自転車のタイヤがちょうどはさまるので、ハンドルをとられて
あぶない。

○玉川上水駅、自転車置場が少なすぎる。有料でもよいからしっかりした良いものを作ってほし
い。東大和市民も多く立川市民は大迷惑である。

○特に有りません。満足して居ります。
○歩きタバコの禁止は素晴らしいと思うが、喫煙所が多すぎる。タバコ人口を減らす取り組みをす
すめて欲しい。

○昭和記念公園が出来てから、周辺の環境が素晴らしく良くなり（子供時代立川基地があったこ
ろ）、市外の友人達に誇れることが嬉しい。

○駅近と一番町等離れている所の交通の不便差がありすぎます。
○総合的に満足しているので特に意見はありません。一つあげるなら環境・安全について。
○どんどん新しいものを作っているが、立川市の良い所は自然がたくさんあるところなので、残し
て欲しい所もたくさんあると思う。

○駐輪場が北西に偏っている気がします。（無料）
○市の将来ビジョンを明確にして欲しい。特に高齢化による税収不足対策など
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○コロナについて、感染者何人かいつも調べています。ワクチン等わかりやすく広報で知らせてほ
しい。なかなかわかりにくく、理解しにくい時があり、時々他の事で市役所に電話してきいてい
ます。対応もよく、やさしく教えてくれ、感謝しています。医療関係の方もコロナで大変です。
ＰＣＲよろしくおねがいします。

○くるりんバスを、70才以上のバス券を使わせてもらいたい。いつもくるりんを見ていると、人は
ほとんど乗ってないから。

○難しいとは思いますが、交通量の多い道路には歩道が欲しい。
○若く、エネルギーに満ちた活気ある自治体という印象が全くない。市政トップをはじめ、次世代
のサポート役にまわってほしい。

○駅外にある、大きなアーチ状のオブジェ？あれは不用なのではないですか？物にも、メンテナン
スにも、色をぬったりも、ぜんぶ市民の税金でまかなっているのなら、その様な事に税金を使わ
ないでほしい。道路の整備や、信号機の設置など、コロナ禍での見舞金もオブジェに使うなら、
見舞金を増やしてほしい。

○上京してきた頃は、基地の残滓のある少々怖いイメージでしたが、今や緑の多い文化商業都市の
感があり、大好きな街です。これからも「程良く都会、程良く郊外」の魅力を持った街作りに期
待しております。

○1947年に立川市で生まれて、以来ずっと立川と共に生きてきました。とてもいい町に発展してき
たと感じています。今は定年していますが、定年後でもいろいろな学習機会があってうれしく
思っています。八王子の駅前より立川の方がずっと魅力がありますし、このまま大都市として発
展していってもらいたいと思う反面、立川以外の町から来る人々でうめつくされていくよりは、
美しい快適な小都市としてあってほしいと思う気持ちもあります。

○商業施設も充実していて住みやすい。公的サービスにどんなものがあるのかよく分からなかった
りするので、HPや広報に積極的に目を通したいと思います。

○活気が無い。もっと明るい市にしてほしい。立川基地があった頃のように客気が溢れてた時みた
いに。

○ＴＶなどよく見ているが、他市等に比べて、立川市のとりくみとして紹介されることが少ない印
象がある。市長や市のリーダーの考え、とりくみが前面に出るとよい。

○美術館がないのが残念です。
○普通の商店街がない（駅南口）
○南武線踏切問題
○コロナワクチンが早く若い人までいきわたるようにしてほしい…
○くるりんバス幸町福祉会館前にとめてほしい。行きたくても歩くのが大変。現在足の悪い人が多
いので。

○家庭内DV、モラハラ等対象となる男性、女性の意識を改めるために目につくところに、「○○は
モラハラにあたる」、「○○していませんか？」などのポスターを貼ってほしい。

○以前住んでいた町より、路上のゴミが多くてびっくりする。時々自分も拾うが、すぐまた新たな
ポイステゴミが。悲しくなります。時々袋を持ってひろって（善意）回ってくださる方を３人見
かけますが、市全体で意識を変えていただきたい。（一人は知り合いで、自分でゴミ袋代も負担
している状況）

○介護保険料、後期高齢者医療保険料が高いと思います。
○曙橋の交差点をななめにつっきる人が多くてあぶないです。前は警察の方が立っていてくれたの
ですが…。また立ってもらえるとうれしいです。

○立川市のキャッチフレーズがわからない
○昭和記念公園でのフェス（音楽）が定期的に開催されると山梨や神奈川からも、訪れやすい立地
の為、ライブイベント等を積極的に行った方が良いと思います。

○道路標識がきえているので、はっきりと書いてもらいたい。
○電柱を地中に入れ、きれいな街作りに。（電線が見苦しい）
○とても住みやすく、ステキな所だと思う。
○子供を育てる立場として、とても育てやすい環境だと思うが、保育園をもう少し増やせたらいい
なとは思います。子供を乗せる自転車に乗る人が多いのに、停めにくい所が多いので、なんか良
い方法はないのかな～と思っています。

○単身者向けのマンションが多すぎる
○発展する市も良いですが、素朴な部分も残してほしいです。特に商業施設の発展等で道路の渋滞
等困ることも増えています。

○是非、小廻りのきくノンステップ、ミニバスでスーパー→デパート→各病院→駅に最寄りのバス
停から15分おき位に廻ってくれるミニバスの配備を至急考えて頂きたい。身障者や高齢者の為
に！よろしくお願い致します！

○市民をまきこむ活動、草の根の活動が少ない気がします。商工会とかが中心で、はっきり言って
住みにくいです。例えば小平市は市民の活動も多く、うらやましいと思います。市民目線の情報
も入りにくいです。25年も住んでいるのにとけこみにくい町です。
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○緑が多いというけれど、昭和記念公園は国営で入場料も必要。時間制限もある。時間を気にせず
いつでも散歩したりできるような公園がない。買い物に来る町で、住む町というイメージがもら
えていない。

○文化活動の盛んな街になったらいいと思います。ホールも良いものが多くでき、音楽芸術のレベ
ルも高い街なので。

○子どもが遊びやすい、学びやすい場所がもっとほしい。
○駐輪場が少ないです。２段になっているものは、上の段がとても重く、危険です。高齢者などで
は使えないと思います。片側スタンドや電動自転車など同じ物に置けない自転車も多いです。一
考をお願いします。

○曙町や錦町の一部が少し怖い印象があってなかなか通りづらかったり行く機会がない。もう少し
明るい雰囲気、健全な立川のイメージだとより良いと思う。

○市民税を落としている人達のために、生きる喜びを得られる事を役所の人達が考えて？
○ラーメン屋を増やしてほしい
○自治会に再加入する機会がなく、近所の専業主婦の方ともふだんのつきあいがないので、孤立感
がある。市としてそのような老夫婦世帯への対応を考えてほしい。

○感染症対応している人に給付金などを配布する。生保認定をきびしくするべき。
○市バスの本数が少ない、通り道も微妙。市内での町別格差が大きい。他の市に比べ市民に対する
優遇が少ない、又は感じにくい。

○くるりんバスの老人利用が値上げになってから利用者が減り、皆さんがシルバーパスの利用を望
んでおります。

○コミュニティバスの運行について、西砂川地区の運行便数が少なすぎて、利用する気になれな
い。免許返納後に不安がある。　生活道路について、車道及び歩道の幅員が狭い地域が目立つ、
反面、幅広の道路での車の速度違反行為があるが、警察による取締が無くなっている。信号機の
設置も遅れているのでは？

○住みやすい町だと思う。ゴミ収集の方も良い感じです。
○砂川地区の昼のバス本数を増やして。
○駅近の整備ばかりお金をかけている。スポーツ施設や教室を増やしてほしい。ヨガ教室など。
○もっと窓口の人が親切にして欲しい。
○市営住宅や都営住宅、団地は高齢者が一人で住んでいる方が多く、困っている人が多い。思い
切って建て替え等が必要だと思う。

○市民税が高い。国民健康保険料が高い。
○市民が仲良く楽しく暮らせる様に集う場所、企画があれば、出会うことが出来、知り合う機会に
なり交流が広がる。例えば、サンサンロード周辺をもっと活用してはどうか。

○すべての世代が満足して暮らせる街が理想。多くの世代で働き口がある都市。
○サンサン通りでタバコがOKなのは何故。市長は喫煙者ですか！
○立川市だけでなく近隣の武蔵村山市、国分寺市と連携をとって道路をよくしていってほしい。市
の境で道路状況が変わるのはカンベンしてほしい。自転車の街立川となってほしい。競輪、自転
車部のある高校がある街として。

○・世界連邦平和都市宣言（世界連邦の実現）
・平和都市宣言（憲法擁護）
上記は再考すべきと考えます。

○・立川駅南口の駅前の路上駐車いいかげんにどうにかしてほしい。
・南口→北口に行く地下道？（大型電気店に出るところ）で自転車が速いスピードで駆け抜ける
ので危ない。どうにかしてほしい。

○道路がせまい、歩きにくい
○関係のない話かもしれませんが、コロナ禍で飲食店（酒場→接待を伴う飲み屋）で、時短要請が
出てますが、看板の電気を消して夜中まで営業を続けているキャバクラなどがいっぱいあると噂
に聞いたので、コロナウイルスの感染者はいつまでたっても減らないのかなと…困りますね。も
し本当だったら心配ですね。もっとパトロールして徹底してもらえたら良いなと思います。

○立川通りの歩道をもう少し広くしてほしいです。
○マスメディアにもっと多くの情報を出し、人々の注意を広げてほしい。
○都市整備をしすぎて犯罪が多くなった。以前はそんな町ではなかった。
○健康第一ということでボルダリング、スラックライン、インラインスケート、スケートボード、J
ボード等無料会場の設置希望。和食文化の一般化のため料理教室の定期開催希望。

○小学校・中学校の校舎老朽化改善。特に十小古すぎます。早くリフォームを。
○一般の道路、又は歩道にきれつが多い。立川の公のトイレが大変きたない。もっときれいにして
下さい。

○「立川市には昭和記念公園があります」と言うなら、市民割引してほしい。しないなら市のいた
る公園にもっと子どもたちが遊べるように充実するように考えてほしい。子どもたちの居場所が
市内にない！

○イライラして怖い人がたくさんいるイメージ。立川にいる人が温かみを感じないから立川のイ
メージが怖い。人柄のいい町作りをしてほしい。
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○ケイタイがないため、いろいろと困ることが多い。
○立川駅に行けば、割と用事が済むという所にはとても有難い。昭和記念公園もあったり、市内で
楽しめる所もあり、子どもやペットが居る人にも良いと思う。

○タクロス駐輪場は長い階段なので利用に不便。エスカレーターかエレベーターを作れないので
しょうか。高齢化に伴い年配者に優しいまちづくりをしてほしい。

○泡銭？ギャンブル都市立川汚名返上しましょう。　他の自治体に誇れる町づくりを望みます。
○商業施設は充実しているが、立川の特色を生かしたお店とかがあるといいと思う。
○市民向の施設（体育館、図書館等）をもっと広範囲に作ってほしいです。（住んでる地区によっ
て利用しにくい）

○立川駅周辺ばかりに集中せず、端も含めた全体の発展をススメて欲しい。バスの本数含め、非常
に不便です。

○市の南北の差がある
○市長へ　公約通り、中央高速道の立川までの延長はいつになりますか。公約ですので頻繁に説明
と報告をして下さい。

○私見ではありますが、市のイメージがあまりよくないと考えます。場外馬券場、立川競輪場など
は、法人税収は大きいでしょうが、ギャンブルのある街などは、市のイメージとしてあまり好ま
しくないものと考えます。

○更に高齢者にやさしい町づくりを希望します。
○駅周辺だけでなく、市の端の方での道路整備（自転車専用道路など）をつくって欲しい。歩道が
狭く危険な箇所が多い。

○広報をとてもよく見ています。子供もいるし、自治会活動は気になりますが、私の家は最近でき
たばかりで元々は畑だった土地なので、自治会に関する情報が入ってきません。たぶんそういう
世帯は多いと思います。

○駅周辺以外も整備してほしい。
○住み良い町だと思います。
○立川市役所の案内係の対応が良い（迅速）
○最近大型商業施設名が出来て友達とご飯行く時などにすごく便利で楽しいが、他の飲食店は飲み
屋さんの印象があり、未成年同士だと行きにくかったりします。道ばたにもう少しマップがある
と嬉しかったりします。

○立川駅周辺と郊外との開発度合いが違いすぎる
○新型コロナウイルスに関する注意喚起のメッセージ（放送）の内容を定期的又は不定期的に変更
した方がよい。同一のメッセージの繰り返しでは、耳を傾けなくなる。

○コロナがおちついたら、いろいろ市内に出かけたく思っております。
○信号が多いと感じます。工事が多いと思います。自転車が歩道を走っているところをなんとかし
てほしい。

○低所得者、シングル家庭よりも、中間所得者が住みやすい町にしてほしい。共働きしていれば各
種支援から外れるのは、当たり前は、おかしな話。

○路上喫煙をやめてほしい。駅前のを無くしたせいで住宅街で吸う人がいます。
○児童や高齢者に目を配るのはとても良いことだけれど、自分のような単身中年世代は、ほぼ何の
恩恵がないように感じられる。働きざかりのこの世代を大切にしてくれる動きに期待したい。

○情報のインフラが遅れており有線ＬＡＮ環境を整備し、市の施設からの安定的な情報配信を可能
にしていただきたい。

○税金が高いのでは。箱物はこれ以上いらない。
○歩道がせまく、子どもやお年寄りが安心して歩くことができない所が多い。子どもたちがボール
遊びなどできる広場や公園がない。サッカー、バスケットボールなど環境がないと個人練習がで
きないと思う。

○曙町一丁目交差点前の踏切を早く高架にする等して頂きたいです。電車に遅れや事故などがある
と大渋滞して動かず（なくても混みますが…）すごく困ります。駅の北口と南口の車での往来移
動が不便すぎです。

○北口の立川通りや緑川通りの渋滞を解決してほしい。駐輪場を駅前をはじめ、各所に（道路沿
い）整備してほしい。駅周辺の駐輪場の職員はほぼ全て対応が悪すぎる。

○転入して２年目に入り立川市にお世話になって居ります。76才女性一人暮らしでＭ住まいです。
不安な１年目でしたが、現在２年目思ったより住みやすく、人間関係も都会と田舎のちょうどま
ん中の片よりの少ない人間関係を感じて居ります。立川市内のもう少し詳細な地図があれば行動
範囲も広がります。

○昭和記念公園など豊かな自然を楽しめる場所があり、新しい大型商業施設名も素敵です。南北自
動車道も緑が美しい自然に包まれた道路となっており、気持ちも和みます。立川はこれからも自
然を大切にしてほしいと思います。

○市有地・国有地・都有地、まとまった面積があれば是非公園（緑溢れる）を造って下さい。人が
自然と集まり、必ず経済がまわるはずです。駅に近い土地ほど良いです。大型商業施設名の土地
を全て大規模保育園にしておけば、計り知れない経済効果があっただろうと考えます。…立川は
全国的に有名になれたでしょう。
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○地方からのアクセスは負けるけど土地がまだありそうなので、幕張メッセ、東京フォーラム、Ｔ
ＯＫＹＯドームより音響の良いコンサート会場、イベント会場、横浜アリーナより上質な屋根付
きの中で行列が作れる、暑くても寒くても雨が降っても楽しめる施設があると都心まで行かなく
ても良くなります。

○産業が発展し喜ばしい事です。年齢を重ねると、ＩＴ関係の手続き等について知識が不足してい
ると、不備、理解が不足し、申請物が滞ってしまいがちになります。

○西武立川駅を利用しているが、駅前の線路と並行している道路までの道路が少ないため、私有地
を自転車や徒歩で行く人が多くなって来ている。七中側から駅までの道路を通してほしい。（現
在畑です）

○バスが使いにくい（本数、停留所）、モノレールの駅まで遠い、バスが時間通りに来ない→公共
交通機関が使いにくい。

○小学校区単位に学童保育所の数をもっと増やし、少人数化、利用時間の延長をしてほしい。
○駅周辺は大変便利で良いが、その分人が多い。立川駅周辺の道路が混んで、バスの運行が遅れる
事があり困る。

○駅周辺の駐輪場を増やしてほしい（無料）
○国勢調査はネット上から行いました。このような市のアンケートもネットで出来ると効率的かと
思います。「たちかわ電子図書館」は自動的に返却ができて便利でした。他市に先んじた良い
サービスと感じました。

○夕方のチャイムがさびしくて暗い気持ちになる。もっとシンプルに短く放送して欲しい。歳を
取った人や単身者には正直キツイ。　早朝に起きて、夜８時頃帰宅して、年収200万ちょっとなの
に、何で税金を８万円近くも取るのか。本当に困っている人に生活保護を支給すべきなのに、外
国から来て、生活保護をもらって遊んでいる連中に支給するのはおかしい。

○とても住みやすく過ごしやすい町です。がんばってください。
○ＰＡＲＫ＆ＲＩＤＥ（20年くらい前にやっていた）を復活させてもらえたらもっと立川駅に行き
やすくなる。

○①空き家が多いのでなんとなくふあんです。②アパートや
○立川市で最も残念なことは、中学校で給食が無いことです。何年後かに給食が導入されるようで
すが、15年前に引っ越してきた時に、給食がないことを知り、共働きだったため大変驚きまし
た。対応が遅すぎると思います。子育てと仕事の両立の大変さを分かっていないのではないで
しょうか。また、ネグレクト等への認識も低いので、給食の重要性が理解できてないのかもしれ
ません。

○立川市には様々な施設、商業、公園があります。立川市民に特典があるようにし、活気のある街
になるといいなと願います。

○立川市は都会と田舎がまざり合った暮らしやすい街だと思います。子どもが生まれてから、特に
そのように感じる機会が増えました。大きくて明るいイメージです。街の中で生活の全てが完結
できるのがいいです。立川以外へ行く必要を感じない位。

○・街灯をもう少し多く。
・子どもとＳＤＧｓの取り組みで親睦を図りたい。

○南側のバス便が少ない。コミュニティバスの増便など、独居世帯の把握が大切になると思うの
で、市としての対策をわかりやすく市民に示して欲しい。

○立川市のブランディング計画を明確にした方が良い。
○個人事業主を増やせるようなセミナーなどしてほしい。
○「充実した福祉施設」よりも「便利な生活施設」を増やした方が魅力的になると思う。
○とても住みやすい街だと思います。
○大きな公園があり、商業施設も充実しているのに、その魅力をいまいち活かしきれていない気が
します。駅周辺は休日だと人が多すぎて疲れる。くるりんはかわいいのでもっと全面に出して下
さい！

○立川駅周辺の道路の混雑と迷惑駐車の防止。人工芝のサッカーなどのグランドの整備→他の市
は、かなり環境が整っていると思う。

○国営の公園あり。交通の利便も良い。商業施設も充実していて概ね満足している。
○日本中どこもそうだが老害がはびこっている、若者も子供も老人も楽しいように、生き生きでき
るようなまちづくりをしてほしい。

○・小学校からの夕方のスピーカーでの「夕方になりました…（子どもの声で）私たちを見守って
くださってありがとう…」の音害をやめてほしい。
・バス会社名の車内放送で、子どもの声で「バスの移動中は動かないで…」等の注意喚起をやめ
てほしい。他市から来た人に対して恥ずかしい。

○大型商業施設名等もでき、コロナ禍で遠くへ行けない中、子供の遊び場となりとても助かってい
ます。立川市に住んでいて良かったと思うことが多いです。

○文化都市をうたっているが、私道の問題で一部分が下水道も出来ず取り残されている。一日も早
い改善を望む。

○ゴミ収集のみなさまへ、一年を通してお世話になります。特にコロナ禍の中、頭が下がる思いで
す。ありがとうございます。
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○商業施設も多いし、緑や公園も多い。公共交通機関も整っている住みやすい所だと思う。ただ、
昼休み（１２～１時）にサービスが停止してしまうのはどうかと…シフト組んで交代でやってく
れればいいと思う。公民館や粗大ゴミセンター

○団地に入りたいのですけれどかんたんに入れたらと思う
○すごく住みやすいと思う。
○信号について、きちんと道路を理解し、混雑しやすい状況を改善するべきで、無必要な所の工事
は無駄使いである。これは市に住んでいる人のアンケートや市に詳しい人が検討していくべきで
ある。

○交番が少ない
○住みやすくて良いが、駅近くの客引きがとても迷惑で治安がよくなく感じます。シルバーの方が
見てくれているが、とくに注意しているわけでもなく、意味がない。

○バスの行き先をわかりやすくしてほしい。
○率直に言えば、立川駅周辺には力を入れているけれど、他市の近い地域には興味ないのだと感じ
ています。多くの市民に興味がない、関係がない地域にまで配慮することが大切だと感じていま
す。

○学校や保育園や福祉や高齢者用施設を、南にひとつ、北にひとつ動きやすい場所に作ってほし
い。駅の回りに集中していると、出にくい人も多いと思う。みんなが車を出せるわけではない。
駐車場は広めに！

○立川駅南口、北口周辺の開発が行われて、市民は買い物や飲食を楽しむことができるようになり
ました。しかし、心をなごませてくれる自然環境は、玉川上水、立川崖線、青柳崖線などとわず
かです。これらの崖線にも新築住宅が建てられてきて、景観が失われてきました。これらの地域
は、毎日散策する市民が多いので、市政で守って頂きたいと思います。

○立川駅周辺だけでなく、西砂町をはじめとする郊外の開発も力を入れてほしい。
○立川市に限ったことではないですが、人口減（見通し）が気になります。これを少しでも食い止
め、「にぎわい」を維持するためにも、立川の魅力の強力な発信・人口流入の為の具体的施策の
推進をお願いします。

○朝、カラスがごみを漁っていて汚い。
○昭和記念公園周辺は道路が整備され、人も車も自転車も通行しやすいのですが、一歩裏道へ入る
と道幅が狭く、地震や火事等災害の際、逃げられるのか心配になる地域があります。難しいとは
思いますが、少しずつでも災害に強い市になってほしいなと思っています。

○大きな温泉施設を作ってほしい。買い物代行のサービスを作ってほしい…老人になった時に使い
たい。年配の方が歩行途中に休憩できるベンチなどを設置してほしい。

○立川市としては商業施設の充実など素晴らしいと思います。立川駅周辺に関してはとても良いの
ですが、砂川町などの立川のはずれに関してはもう少しミニバスの増加など検討して頂きたいで
す。

○立川駅北口周辺、砂川町に片寄った発展が目立ち、南口周辺は少しは考えられているが、南口全
体については、相当遅れていると思われる。

○自治会の加入率が悪い
○コンビニ前に不良がいて、子供がおびえています。警備など巡回をよろしくお願いします。
○新型コロナの感染状況について次の情報が欲しい。①年令別　②地区別　③経路別
○明日を暮らす「地域づくり」　暮らしの創造　‘80後半以降地方自治体は、景気の低迷と産業構
造の変化による雇用、税収入の減少や高齢化問題による財政需要の増大という構造的な問題を抱
え、行政が提供するサービスや再開発などのまちづくりに投資する予算を振る向けられる余力も
少なくなり、地域で暮らしていくために必要な機能が低下していく中で、地域活性化として観光
主体のまち（地域）づくりが始まり継続されていますが、半面、掛かるコスト増大と観光客と住
民とのトラブルの頻発、観光公害といった負の面も多く発生しています。　また、観光主体のま
ち（地域）づくりの最大の不安要因は、ブームに左右されることと政情や感染症等の要因で継続
性が維持できなくなります。　　暮らしを創造する地域づくり　平成の時代以降自然災害（暴
風、豪雨、豪雪、洪水、高潮、地震、津波、噴火等）による甚大な被害が頻発し、令和に入って
はコロナウイルスによる感染症災害が発生し私たちの暮らしの基盤である、生活や産業活動（経
済活動）を脅かしています。　安心、安全、快適に暮らしていくための負荷要因（食糧問題、高
齢化問題、人口減少、少子化問題、エネルギー問題、感染症問題）の対応と、災害に備えた暮ら
しの基盤の再構築を考えた総合的な地域づくりが重要です。　そのためには、立川市や周辺地域
が持つ自然、地理、気候、産業、文化資源と行政資源や住民個人が持っている様々な人材資源を
活用することです。　　産業の創造=防災産業の創造

○三多摩の中心都市として発展しており、さらなる進展を期待しております。
○武蔵砂川駅の駐輪場を屋根付きにしてほしい。
○子供の医療費200円は中学生、高校生位までにしてほしい。畑がなくなっている、残念。コロナ補
助はうれしかった。

○着実に発展し、住みやすい街と感じています。
○多摩にいながら都心出店のお店があったり、チェーン店は都心よりお店の規模が大きかったり、
バランスが良いです。他の街へ行かず、買い物、娯楽スポットが満足できます。有難いです。
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○古い習慣から抜け切れないでいる。世界が大きく変化している中、立川の特長が何もない。競輪
や「うど」だけでは進歩がないと思います。

○とても素晴らしい住みやすい市だと思います。
○アンケートは電子化してもいいのでは？コストをかけすぎているし、クイックな施策ができない
（スピード感がない）

○立川駅前の道路整理や駐車場、駐輪場について検討をお願いしたい。（路上駐車、駐輪が多い）
モノレールやＪＲの高架下のスペースを有効活用してほしい。

○多摩地域は小規模な市町村が多く、住まいを少しの距離移動しただけで、ゴミ出しや各種手続き
が違っていて困惑するような新鮮で楽しいような気持になる。そんな中でも立川は比較的？全体
的にしっかり（固い）行政と思う。

○買い物等は便利だが治安面では不安。風俗店やパチンコ店が多く、ガラの悪い人を多く見かける
ため子育て中の身としてはこのまま立川で子育てをしてもいいのか心配になる。また昔より外国
人をよく見かけるようになったが、それに伴い店の接客態度も悪くなった。（言葉が通じず買い
物等しづらくなった）　また南口のハローワーク跡地など使用していない土地がたくさん見受け
られるので、有効活用してほしい。またオニ公園の側にあるラブホテルや未来センターの側にあ
るラブホテルをどうにかしてほしい。

○災害、地震、コロナに対応する情報が少ないと思う。実際に避難場所はわかっていても、その場
所に、何人収容可能か、どんな物品が用意されているのか、何日分なのか、等。全くわからない
ので教えてほしい。

○老人が安心して住めるようにお願いします。
○20年すごしておりますが、発展中の街として魅力があります。今後は特に治安、風紀をお願いし
たい。

○エイトプリンスから企業がかなりきたので大型家具店もきたし
○市の出張センターで利用するたび職員数が過剰と強く感じる。（60）にも関連するが、この過剰
な人員を例えば学校に振り向け保護者の負担を軽減することで行政サービスを高めるべき。市の
教育課も含め、悪い意味でお役所感がつよく、自分達のみが正しいとの意識を改めるべき。

○・水際対策として、ＪＲのゲートでＰＣＲ検査ができるオンラインボックスを設置して下さい。
・広報課　広報たちかわに市政へのご意見箱を使ってください。その場でアンケート結果をお知
らせ下さい。ホームページはみられません。

○世の中のＩＴ化がどんどん進んで便利になってきてはいるが、どうあがいてもついていけない人
にさらにやさしい対応を願いたい。

○緑が多く、住みやすい市ですが、現在の居住地（西砂町）は市のはずれであるため、中心部にあ
る施設（泉体育館や子ども未来センター）を利用したくとも少し距離があり、利用しづらいで
す。

○市役所が遠く不便で、もう少し駅前の出張所でわかることがあるといいと思う。とにかく人が多
く密集しているところが多い。

○立川駅周辺の整備は進んでいるが、旧砂川地区の道路などの整備進度が遅い感じがある。
○・道路、交通脆弱　渋滞しているイメージ
・市の一部のみ活性化しているので広く活性化して欲しい。
・市バス（安価）なものがあると、地域全体をもっと楽しめるし、地域にお金を回せる。（例
野菜販売等行きたくても遠い、重い、交通費がかかるならと近くですませてしまう）
・動物に優しい街になって欲しい。

○夜景が見えるスポットがほしいです。
○おおむね良い印象

○バスの本数を増やして欲しい（15分に1本あるととても便利だと思う）
○大型商業施設名や大型商業施設名等、人目をひく商業施設はあるが、農家の方々を後押しするシ
ステムがもっと欲しいです。自然環境を守ってくれるような行政制度をお願いします。

○ソーラーパネル（蓄電池も）を設けている一般家庭に向けて、継続的な支援金がほしい。電力買
取価格は安くなる一方で、蓄電池はまだ高いため、ソーラーパネルの維持費を考えると、新規の
導入者だけでなく、継続者も減少するのではないか。環境への配慮と防災時の備えとして私はこ
れからもソーラーパネルを継続していく予定であるが、市としても応援していただきたい。

○立川駅周辺の開発ばかり目につきます。同じ立川市民なのに不公平感を感じる。飛行機は頭の上
を飛ぶし、税金を安くしてほしい。

○立川駅周辺は充実していると思うが、少し離れると不便を感じる。
○DX化をもっと進めてほしい
○住宅地に設置義務がある、無駄に小さな公園の廃止。貧困家庭の撲滅、空屋の有効活用。
○少し前より活気がある。その分これまでの対応では間に合っていない面が感じられる。
○立川駅周辺は、色々発展がみられ人口もコロナ禍でも多くみられシゲキを受けます。又、変わら
ない所は安心感がある、自分がもう少し駅近に居たらよかったと年を取った為思ってしまう。
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○主に環境安全または都市基盤産業についての意見になると思いますが、良い機会ですので普段
思っていることを記させていただきます。
■北口周辺の渋滞について
・芋窪街道や立川通り、モノレール下の大通りから駅南へ向かう車は全て東橋交差点からガード
下を通って南に抜けるしかないため、これらの通りは恒常的に渋滞。
→モノレール下の大通りが税務署北側から地下に入って駅地下を通って南口（出来れば国道20号
付近）に出れる地下縦貫道となれば渋滞は大幅に緩和されそうだが、いろいろ難しそうなのはわ
かります。なので曙町２丁目交差点→東橋の区間だけ北から南への「2車線の一方通行」にしてみ
てはどうでしょうか。東橋から曙町２丁目交差点へは曙橋交差点を経由してもらう。
・曙町２丁目交差点から芋窪街道までの立川通りを３車線にして渋滞の激しい時間のみ中央分離
線が交通量により切り替わる。リバーシブルレーンにしてみるのはどうでしょうか。

■バスターミナルについて
・バスがたくさん出ていて非常に助かるのですが、どの階段を下りると何行のバスに乗れるのか
ペデストリアンデッキからはわからないので一旦降りて探すしかなく、不便なところがありま
す。今どのレーンにバスがいてどこ行で出発は何分後か、ということがわかる電光掲示板みたい
なものがペデストリアンデッキに置いてあると助かります。
■大型商業施設名について
・大型商業施設名から南東に抜ける道（スイミングクラブ名の角、高松バイパスにでるT字路）が
左折しかできない理由がわかりません。高松町在住なので、大型商業施設名から一旦芋窪街道の
渋滞に入らないと帰れないのが辛い。右折で高松バイパスに出られるようにすれば大型商業施設
名北から芋窪街道に出る渋滞と大型商業施設名西からモノレール下大通りにでる渋滞も緩和され
るのではないかと思います。
■●●ビルディング前の歩道に自転車が止まっていて（主に塾通いの生徒だと思われる。）違法
駐輪の黄色い紙が自転車に貼られています。以前は歩道の半分くらいを塞いで雑然と止められて
いて歩行者の邪魔でしたが、最近は端の方に整然と並べられるようになりました。しかし夜遅く
通ると自転車はないが黄色い紙が歩道にたくさん捨ててあります。違法駐輪ならきちんと撤去す
るべきだと思いますが、逆にどうせあれだけ広い歩道ならきちんと自転車を止められるように整
備したらいいのではないでしょうか。（デパート名の周りには100円の自転車止め器具が置いてあ
ります。）
■曙橋交差点の信号が歩車分離になって危ないです。横断歩道を渡っていても横から自転車が横
断歩道の歩行者の列にガンガン侵入して来て危ない。横断歩道に対して横向きに渡ろうとして横
断歩道や歩道を堰き止めるように自転車を止めている●●●人がまれにいます。北口ペデストリ
アンデッキを曙町２丁目交差点付近まで伸ばしてはどうでしょうか。
■大型家具店名の南側道路は東西どちらかの横断歩道を渡らないと立川駅には行けませんが、ほ
とんどの歩行者はモノレール下を歩いて駅を往復していると思われます。モノレール下を南北に
渡る幅広の陸橋をかけることはできないでしょうか。
■ともかく緑が多く歩行者と電車利用者にとって極めて申し分ない地域です。役所で嫌な思いを
したこともありませんし大変住みやすい街だと思っております。それに反して車の流れが極めて
悪すぎる印象があります。そのため朝の通勤時間帯に狭い道を抜け道として車がバンバン走りま
すし、赤になっているのに横断歩道に突っ込んでくる車が多いです。今以上に住みやすい街にし
ようとご尽力されている関係者の方々に御礼申し上げます。見当違いの意見もあるかとは存じま
すが、些末な意見を取りとめもなく書かせていただきました。より良いまちづくりのために少し
でも示唆できるものがあったとすれば幸甚に存じます。

○ 駅周辺の道路の流れをよくしてほしい。
○ 立川市民に昭和記念公園の割引をしてほしい
○ 立川駅周辺、（特に南口）路上に客引きがいて良くない。玉川上水駅、放置自転車を片付けてほ

しい。
○ とても住みやすいと思っております。
○ 立川市と中央高速道路を直結した地下高速道路を本気で検討しては。（昭和記念公園付近にIC）
○ 駅周辺がもっと緑を配した気持ち良い空間になったら良いと思う（大型ビジョンや商業的広告は

あまり見たくない）。貸農園など増やしてほしい。これから副業が大きな流れだと思うので、副
業で飲食店や農業をやりたい人を誘致出来る仕組みを作ったら魅力があると思う。

○ 副都心としての機能も充実、行政もしっかり機能していると思うが、全体的に高齢化が進んでお
り心配。

○ 最寄りが武蔵砂川駅ですが、駅周辺に喫茶店、本屋さんがほしいです。住宅地化が進んでおり、
スーパーとドラッグストアはありますが、印象としては「何もない駅」で魅力が薄いです。立川
市は大好きですが、最寄り駅が残念。

○ 慢性的な五日市街道の渋滞の解消の取組依頼。
○ ・空家住宅の廃墟状態の取り壊し法制化（条例の制定）

・ゴミ屋敷のゴミ強制撤去の法制化（条例の制定）
○ 立川駅周辺の道路は休日や平日の時間帯によって車がひどく混んでいるのを改善していただきた

いです。
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○ とても満足しています。交通の便、新宿へのアクセス、モノレール私鉄も通っています。商業施
設も充実、公園も立派で住み易いです。

○ 地元ではないからですが、自分の周りは人間関係が希薄ですが、特に悪いことではないと思う。
質の悪い人は殆どいない。

○ 大型ショッピングモールなどは充実しているが、駅前の小規模店舗や駅から離れた部分の飲食店
の少なさ、また、魅力のなさが気になる。街として面白くなく、コロナで商業に打撃のある今、
祭りやイベントが増えて戻る中で改めて街作りに活力してほしい。それと駅前の駅までアクセス
良い場所にバイク駐輪場がほしい（250㏄以上）。

64



（203件）

○ 全ての世代が憩う事ができる３ｒｄ　ｐｌａｃｅ （社会学の言葉です）をコンビニに委託して
作ってもらいたいです。

○ 駅周辺にも文化施設が増えてきましたが、エリア毎にテーマを決めて施設を作ったりイベントを
したりするといいのかなあと思います。たとえば、アニメエリア、環境エリア、学術エリアなど
…。子供たちが自分の興味感心に沿って出かけられるかもしれません。

○ 中学校給食が無いと知っていれば、引越して来なかったです。仕出し弁当はヒドい！
○ 今はコロナの影響で気の毒
○ 子供が遊べる広めの公園、緑地が住宅街の中には少ないように思う。土地の確保が難しいが、

もっと公園はあって良いように思う。
○ ・柏町にも大きめで遊具が豊富な公園を作って欲しい。

・砂川や柏あたりに保育園を増やして欲しい。
市街部ばかり保育施設が多く、困っています。

○ 保育園にお世話になってるのですが、19：30まで延長の園は少なく、その後学童も19：00が最長
で、せめて保育園と同じにならないかなと思う。

○ 学校によって設備や環境に大きな差があるのはいかがなものか。タブレットをもっと有効活用し
て。

○ 現状に満足しています。
○ 土日祝日等でも分散するように遊び場を増やして欲しい。
○ 自由に遊び、学ぶところが意外と少ない。例えば、国営昭和記念公園をもっと開放する。（時間

延長・無料日拡大）
○ 何をしているかわからない→見える化されていない
○ 自治会に入っていましたが、顔合わせもなく、声かけもなく、絆カードももらえず、結局近所に

誰が住んでいるかもわからず、脱会しました。
○ プラネタリウム等の低料金で日常利用できる科学館を作ってほしいとずっと思っている。
○ 校舎が古い。授業参観が土曜日のせいで英検が受けられない。PTA必要ですか？給食が選択制なの

はとてもよい！立川市内の中学校の学力レベルの差が激しく内申点に平等を感じない。
○ 学童保育の場所をもっと増やしてほしいです。
○ 市内の公園に遊具が撤去されたままで、不自然な姿が残っている。
○ 自習室をつくってほしい。
○ 友稼ぎの世帯が増えている中、小学校低学年の「カギっ子」が心配。セキュリティー対策をして

もらえませんか。
○ 子ども未来センターのような施設を北にも是非作ってほしい。高松保育園にもっと広い園庭を。
○ 子に、自然（畑や動物）にふれあってほしいので、体験など出来ると良い。
○ 近所の子供達と楽しく話などしていましたが、コロナ過で子供達が外であそぶ声が少なくなり淋

しいです。
○ 劇場、美術館の新設
○ 伸び伸び育ってほしい。よりいっそう学力を身につけてほしい。
○ 全体的に公園の遊具の種類を増やしてほしい。小学校のスクールバスがない。小さい子供達が結

構遠い距離を歩いて登校している。
○ 国立国語研究所の一般向けイベント等の情報が伝わってこない。美術展など多摩地区だと上野ま

でなかなか足を運べないので、美術好き向けの展覧会なども検討してほしい。例えば「美術館
名」の作品など閉館の危機にさらされている貴重な作品を立川市で開催するなどできないので
しょうか…折角の施設があったとしても、子育て世代に特化した展示ばかりでは、街のオブジェ
など芸術に力を入れているにしてはとても中途半端でうわっつらのようでならないと思います

○ 八王子市のように各地区毎に市民センターを設置すれば良いと思う。そこではスポーツ活動や学
習活動が行われ、大人はもちろん子どもも様々な形で関わりあうことができる。立川市はそのよ
うな施設が少ないと思う。

○ プロのバスケットチーム、バスケットコートが有り、市側もバスケを推奨しているならば、公園
にバスケットコートを作ってほしい。推奨するならば、徹底して広めて欲しい。

○ 子どもの多い地域だと思うので、小さいうちから参加できる文化イベントを多く行ってほしいで
す。

○ 遊具を作ってほしい。横浜にあるこどもの国を見習え！
○ もっと立川の文化について知りたいし触れたいと思っても、ガイドブックを持っていないし、図

書館が遠い為、最近では外出が億劫になって来ている。市民の子か大人だとしたらモラルの欠如
が感じられる。（夜間にバイクの騒音に困るとこがある）

○ 学ぼうと思えば、市の学習館等でいろいろやっているので良い。

(60)「子ども・学び・文化」について
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○ 自分の子どもが学習面で他の子に比べ劣っていたので、そういった子ども達が無料であるいは安
価で通える学習施設があるといいなと思います。（我子は自費でそうした所に通っていました
が、月10万円くらいかかり大変でした。）子どもはもう成人しています。働いています。

○ 市の施設でのプール等の教室はとても良いので、コロナが収束したら再開してほしいです。又、
文化的（楽器等）な教室もあると、とてもうれしいです。

○ 小学2年生の子供が学童保育所に入れず大変困っています。共働き家庭の数に対し預かり施設が足
りていません。

○ 子ども未来センターでの1日保育やこそだてひろばは活用させていただき、助かっています。保育
園は第1、第2希望のところは落ちてしまいましたが、第3希望に入れて、仕事をすることができる
ので、まずは良かったです。

○ 安全第一に取り組んでほしい。
○ 遊具のある公園が少ない
○ 図書館利用を充実してもらいたいです。
○ 学童（市営以外民間）への補助金をお願いします。
○ 手当の所得制限は不公平だと思う。
○ 静かに勉強ができる場所を用意してほしい。（図書館や学習館はうるさいです。）
○ 砂川町はのんびりしていて良い所だが、小児科がなかったり、スーパーが少なく気軽に買い物が

行きにくく、小さい子どもがいると毎日の生活に不便さを感じる。（働いていると特に時間に余
裕がないため）

○ 両親が共働きのフルタイム勤務でも認可の保育園に入園できなかった。市の職員は大丈夫でしょ
うと話していたが、聞いていた話とまったく異なっていた。待機児童が改善されているように感
じられない。また、認可では産休後退園になるのも困る。

○ 立川●小の先生があまり良くない。問題を解決してくれない。
○ 大学・大学院の誘致
○ 地域、地域に小さくても、図書館などがあればいいと思う。
○ 国立のものを子どもが生かして学んでいるか、利用しているか、文化が乏しい。
○ シニア向けの講座ばかりが目につくが、若者世代向けの講座を積極的に行ってほしい。アニメに

力を注ぐなら、もっと本腰を入れてやるべき。中途半端で盛り上がりに欠ける。どの世代がター
ゲットなのか全くわからない。

○ 夏のお祭り（よいと、すわetc）、もっと盛り上がるように応援して下さい。
○ 一年間の約半年を山梨県で過ごしています。通学時の子供や、行き交う人々が、かならず挨拶を

します。一日がとても豊かになります。
○ 立川大型商業施設名で英語の〇〇〇〇ができるらしい。みらい館だけでなく、子供達の集い学べ

る場を作ってほしい。
○ 泉体育館の屋内プールを時折利用しておりますが、少々古いかなと思う箇所が見受けられます。

特に更衣室、ロッカー室など改装して頂けたら幸いです。
○ 絵画展などをもう少し多くひらいていただけるとうれしいです。予約等なしで子供たちが気軽に

ボール遊びのできるスペースがあれば、外遊びする子も増え子供のストレスもへるのではないか
と考えます。

○ ・「都民だより」が新聞の定期購読者以外にスムーズに手に届かない現状。市広報と抱き合わせ
て各戸配布方式を採る等の提言を都に働きかけていっても良いのでは。
・すっと入っていける身近な、敷居の低い学びの場ももっと欲しいですね。

○ 広報たちかわの中に、騒音トラブルや親が子どもを促す声かけなどの例文など、保育士からのア
ドバイスなどのコラムを作って、保護者のお悩みＱ＆Ａみたいなコラムがあっても面白いかと思
います。

○ 東京都の不妊治療の助成金の申請がわかりにくい。
○ 羽衣町の公園、遊具等充実望みます。（子供の遊び）
○ テニス壁打ち設備など、子供、大人が一人でも運動できるスペースを充実してほしい。
○ 公園の設備が少ない
○ 雨などの悪天候でも子どもが遊べる広い施設の設立を希望します。駅周辺にある有料施設では一

部の子どもしか遊べません。
○ 周りの市よりも早くにタブレットを導入してもらえて良かったです。五中に通っていますが、注

文のお弁当ではなく給食にして、美味しいものを食べられる1つの楽しみとしてほしいです。現在
のお弁当は、つめたくて味が酸っぱかったりと今ひとつの様です。

○ 立川市と企業名が子供のために流鏑馬を企画してくれたり、テニス大会名の時は、市内小学校に
参加の機会をくれたり、とてもよいと思います。学力向上がもっとできるとよいと思います。

○ 柴崎町一丁目に住んでおりますが、放課後わくわくは活動されてますが、４時半以降の居場所が
なく児童館のような施設があればと思います。

○ 立川の文化とはなにか、まったくしらない
○ テニスコートの予約がなかなか取れません。抽選外れてばかりです。
○ こどもの学び場を大型商業施設名に頼りすぎています。もっと市で取り組むべきかと。
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○ 中学校の給食を小学校と同じような形にしてほしい。お弁当ではなく。（汁物や暖かいものが食
べられる、量を調節できるように）

○ 成績表（小中学校）の基準を明確にしてきちんと子供に説明してほしい。テストができているの
に低い評価では、子供の学習意欲がなくなります。

○ このコロナ禍、大変だと思うが、子どもは動いて成長していくものだと思うので、動くこと、遊
ぶことを確保してあげて欲しい。

○ 公民館に子供が過ごしやすい環境があれば良いと思います。ex.将棋のやる場など、教える場があ
れば。

○ 少子化対策の具体化
○ さらに充実した演奏会、美術展示会を
○ 児童低学年から芸術、スポーツに触れて選択できる環境整備。又、同上指導者の育成。
○ 少子化対策としての多子家庭への施策・支援、特に生活に直結する家計の負担を軽減するもの

が、他自治体比でも全く不十分。
○ あいさつや常識、言葉使いなど、親が教えないから学校で教えてください。
○ 中央図書館の蔵書の質が高いように感じています。ありがとうございます。
○ スクールゾーンの地域を広げてほしい。小学生対象で良いので、帰宅時間帯もスクールゾーン時

間を設けてほしい。
○ 各学習館でいろいろ講座をやってくれているのは、他市にないいいことだと思っています。いま

はコロナでほとんどやっていませんが、収束したらぜひ再開してください。
○ 中学校での部活動の種類を増やしてほしいです。立川市立の中学校に通っていましたが、私の中

学校はバリエーションが少なかったので、ある程度統一されていたら、様々な選択ができて良い
と思いました。

○ 施設の統合なども計画されているが、できるだけ子どもたちの居場所を作ってほしい。子ども食
堂などあれば参加したい。整備された公園がもっとあれば良い。

○ 生後１年間のおむつなどの支援をしてほしい。
○ 公園で子供が遊んでいない（公園にカギがかかっていたりする）
○ スポーツ教室が少ない。子供、大人とも開催してほしい。（テニスなど）日よけ対策として通学

の小学生に一年生以外も帽子の配布があるとよい。
○ 新生児への特別給付金が、令和３年４月１日までに生まれた子となっているため、対象を延長し

てほしい。これから出産予定だが、緊急事態宣言もあり、生活がキツイ。
○ 地域の公立小・中学校が遠くて通学に不便です。児童手当など子育てに関するものは所得に関係

なく平等に支給してほしいです。
○ 泉体育館のキッズスイミングがコロナでストップしていて残念です。他のスイミングクラブなど

はスタートしているので、コロナ対策をして再開…は難しいでしょうか。
○ 子供の遊び場がほしいです。ひ孫がいるから。
○ 大型商業施設名で読書会や、様々な分野についての勉強会など、変化していく世界を知るための

ワークショップや学習などを開催してほしいです。
○ 子ども関係の仕事を杉並区でしていて、立川でも働きたいと思っている。＝もっと子ども（０歳

～１８歳くらい）向けの施設があればいいのにな。
○ 公園が充実していてとても助かっている。花も季節ごとにキレイに咲いているし、嬉しい。図書

館や児童館もたくさんあるのでコロナ中でも大変お世話になって助かりました。
○ ＩＣＴ元年に情報編集力を高める
○ 小学生が安心して遊ぶことができる公園が少ない
○ 子育てしやすい街になってほしいです！保育園や公園が安全で充実しててほしい。休みを取りや

すい環境も。
○ 無料の親子が休憩できる場所が少ないので増やしてほしい。カフェなどはあるが子どもがいると

くつろげない。お金もかかる。
○ 小中一貫校にしてほしい（とくに若葉町）
○ 以前と比べると子ども達が遊べる場が減っている気がします。それと、子ども達が文化に触れた

り、スポーツに触れられる行事やイベントがあったりすると楽しめそう。
○ 中学校（小学校）の給食は自校式が良い。
○ 公園の遊具を増やしてほしい
○ 子ども（２人）が高校生以上になり、さらに独立すると、地域との関りがなくなってしまった。

もっと気軽に地域と関わることが出来るような取り組みがほしい。
○ 学びながら、ファッション・クローズ・スタイルをそして遊びながら色彩豊かに新充実させて美

しいクローズを未来へ・子供たちへ伝導しなければならない。
○ 芸術文化に触れあう機会が増えると嬉しい。
○ 高校生にも手当が欲しい。
○ ファーレ立川の充実、アートシティとしてアーティストの居住を進める。
○ 中高年の学びや運動の場を増やしてほしい。（子ども、高齢者ばかりではなく）
○ 子どもが自由に遊べる空間があまりない。公園や校庭をもっと工夫して活用して下さい。
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○ 文化的イベントの発信を進めて欲しい。特有の文化を持つ都市になって欲しい。
○ とても充実していると思う。立川で子育てがしたかった。（子どもが中学から住んでいる）
○ 待機児童が減る環境をさらにつくってほしい。
○ 旧若葉小の再利用。国立音大や武蔵美が近いので音大生が格安で子供達に指導したり、美大生が

工作や絵画教室など教える場として。
○ 不妊治療の助成金拡充や、子どもを安心して育てられる環境づくりにもっと力を入れて欲しい。

子どもがいないからノーコメント
○ 子ども達が「自ら求める」気持ちを持ったとき、大人（経験者）が「与える機会」があると良

い。
○ 公園をきれいに整備してほしい。遊具が少ない、こわれている、汚い、小さな子が遊びにくいで

す。
○ 子ども、特に小学生（中学生）の遊び場が狭い、魅力がない。隣市の公園が充実しているので隣

市に行くことが多く、親としては遠くに遊びに行かれることが不安。子どもの遊び場を充実して
ほしい。保健所仮舎の土地に子どもの遊び場を作ってほしい。

○ 美術館がやっとできたけど、もっと作ってほしい。
○ 就学相談では割と親身になって下さった。それと他の市に住んでいた時の保健師の対応がとても

悪くて、苦手意識がありましたが、立川市の保健師さんはちゃんと対応して下さった。質問すれ
ば、ちゃんと答えて下さったので良かったです。

○ 美術館等の施設があったらいいと思います。
○ 朝小学生が信号を渡る際に地域の見守り隊の方々が子どもたちの安全を確保しており、安心して

見ることができました。
○ 幼稚園を増やしてほしい。
○ 無料で使える（市民専用）の学習スペースの設置を希望します。
○ 立川市内の中小企業を訪問する機会を積極的に増やしてはいかがでしょうか。自分が住む街の強

みを知ることは市に対する誇りと将来の市に対する貢献に繋がると考えます。
○ 保育園などの設備の拡充及び、職員の待遇を良くして欲しい。
○ コロナの影響で状況がわからない
○ 立川市に住めば、全て揃っている→立川市へ
○ 下校中の子どもにピンポンダッシュをされることが多々ある。（駐車場に入り込むことも多い）

学校の方で指導して欲しい。
○ 子育て支援施設は土日こそ開けるべき。保育士を増やし、保育士が働きやすい環境をととのえる

ことが結果子育て世帯を助けることになると思う。第2子妊娠でつらい時期に第１子も家で見るよ
うに言われた友人がいます。保育園側に余裕があればこんな事は言われないで済むのではないか
と。

○ お子様に対して！なるべく子供会・自治会に参加してほしいと思います。
○ 自然環境のよさを生かして、子どもたちがもっと自然にふれあえる機会や場所があるとよい（農

業体験がいつでもできるｅｔｃ)
○ 私は小学生の頃から私立の学校に通ってしまったため、市内の学校のことなどはあまりわかりま

せんが、楽しそうな子たちをみるといいな！って思います。それと同時に来年の成人式に知り合
いがおらず行きたいけど行きにくいなと感じています。難しいと思いますが何か対策があると嬉
しいです…。

○ 学費の無償化に所得制限があるのは不平等。所得ギリギリラインでの支払い義務なしありは、非
常におかしい。

○ 有事の際、「ココロの豊かさの重要性」をコロナにおいて再認識した。人を真の意味で豊かにす
るのは、文化的な教養だと思います。たちかわ創造舎のような働き、お金がなくても、誰でも気
軽に文化や文学に触れることができる、そのような活動を市でもっと支援してほしいと思いま
す。

○ どのような環境下、例えばコロナリスクが高い中でも、市民の行動を止めない工夫が必要。
○ 小学校の学区制限をなくしたことにより、好きな学校へ行けるようにしたのに、また制限をかけ

たり、解除したり、たまたまその時期に入学転校できなかった家庭のことを何だと思っているの
かとても不満です。→新若葉台小に通えなかった年度（現小２～小４の子をもつ家庭です）。学
区制限をなくした→子どもの人数にかたよりができた。好きな小学校（近い、きれい）に通える
→許容範囲じゃない子どもの人数となる→また学区制限をかける→近い小学校に通えなくなる→
中学校も遠い所になってしまう。　←これは市の都合ではありませんか？それなら地域ごとにＯ
Ｋせず、市内全小学校に学区制限をかけてほしかったです。子どもやその家庭の先々のことを考
えてくれないことにとても不満を感じています。本来は若葉台小に通えないはずなのに、住民票
を一時的にうつして通わせている家庭もあると聞きました。そういう対応を提案し、許可した職
員がいるのもどうなのでしょうか。そこまでして私は通わせたくはないのですが、個別対応して
いる市にはがっかりです。

○ 子どもがもっと集う場所がほしい（公民館、児童館）。保育園、幼稚園（公立）が足りない。
○ マンション内でもほとんど子供みかけません。
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○ 昨年末、妻が出産しました。出産にあたり、タクシー代としてパスモ１万円分やカタログギフト
などプレゼントありがたかったです。ですが、コロナで色々大変な妊娠出産でなぜ年度末までと
今年出産で市からの出産手当が５万円→10万円とちがうのでしょうか？

○ 学童を増やして下さい。切なる願いです。
特別支援教育はどうなっていますか？南大沢学園の様な高等学校が立川にもあると良いと思って
いました。使っていない校舎、有効活用もお願いします。

○ 情報の入手が乏しく、参加する事があまり出来ずにいます。
○ 野球、サッカー、バスケットなどのスポーツを支援してほしいと思います。
○ ・子供の体験機会を増やして欲しい。

・学校にかかるお金を減らして欲しい。
・障害者に支給されるタクシー券を子育て世帯にも支給してもらえると外出しやすくなると思っ
ていました。（今はコロナで自粛ですが）

○ 未来を担う子どもたちの教育はもっとも大切です。しかし、教育現場は多忙。共働きで親は疲れ
ている。それでも、子供たちの心を育てていけるのは家庭だと思います。子どもを愛せない親が
いるかもしれません。どのように愛したらいいのか分からない親もいるかもしれません。今どん
なケアを行政が担っているのか分かりませんが、妊娠した時からケアが必要ではないかと思いま
す。

○ 日曜日や祝日に子供を預かってくれる所を増やしてほしい。特に祝日が続くと、ワンオペなので
心身ともにまいってしまう…。（GW、年末年始）（コロナで実家にも帰れないので）助けが必
要。どうしてよいかわからない。体調もくずし病院へ行くはめになった。

○ 公共の施設の古さ、トイレの構造上の問題に時代の遅れを感じます。今どき、女性用トイレの入
り口の扉が開いていて、男性用トイレに行く時に、女性用トイレがまる見えはいかがなものか。
匂いも…。

○ 通学路がとても危険です。危ないから一緒に歩きたくても横に並んで歩くこともできず、車同士
のすれ違いのために人のギリギリまで車を寄せてきます。せめて通学の時間帯だけでも一方通行
にするとかはできないのでしょうか？場所は柴崎町一丁目、諏訪神社付近です。

○ 市外の学校へ通っていた為、情報が入らずでした。
○ 我が家には不登校児がいるが、不登校児の公的な居場所が少なく、教育を受ける機会の格差を感

じる。おおぞら、たまがわのような場が、もう少しあってもいいのではないか。遠くて通えない
お子さんがいます。

○ 子どもが逃げ込める所のマップ等が欲しい。
○ 地域交流やふれ合いなど、学校でもっと増やせると良い。
○ 子どものあそび場について、公園がほとんどきれいでありがたいが、雨の日に体力を削れるよう

なあそび場もできるとうれしい。
○ 中学校の給食が相当まずいらしい。小学校同様にセンターで作った給食を食べられるようにして

欲しい。
○ 販売の仕事に就いていますが、小学生の万引きが非常に多くて困っています。犯罪という意識が

あまりないようなので、学校での教育をしっかりしてほしいです。（家庭だと差がありすぎる、
親の意識に）

○ 小学校・中学校のリニューアル→特に四小/一中など
○ 子どもが小さい時、図書館をよく利用してました。今は子ども未来センターがあり、楽しそうで

す。
○ 中学校の給食がないというが、都内で２つの内の１つ？何年も待たせないで来年にでもやってく

ださい。
○ 「きらり」の過剰配布をやめてムダな支出をおさえること。子どもに、公共空間での態度（例え

ば道路の歩き方・声の大きさ）をはっきり示し教えること。
○ 毎日重い教科書を持ち運びする必要はあるのか？ロッカー各自等であれば良いのでは。特に低学

年の体が小さい子は危険な事でもあると思う。
○ 乳幼児健診などで健康会館に伺う機会があります。駐車場は少なく、案内もなく、公共の交通機

関を使って行くのに苦労しました。
○ 公立の美術館がほしい。
○ 少子化は進むと思うが、あちこちに子どもが安心して集まれる場所は必要だと思う。高齢者施設

のちょっとしたスペース等、共生していける場を。
○ 子どもや大人が楽しみながら学ぶことのできる科学博物館をつくって下さい。
○ 充実しているかと思いますが、もう少し「してはいけない」事についての教育を望みます。道路

で遊ぶ子供が多いのに大人が（親・学校）が注意していない。
○ 孫を連れて公園に行くのですが、年々遊具が少なくなりボールを使って遊ぶ事も出来なくなって

います。子供達がかわいそうです！
○ 伝統芸能（獅子舞）を市民がよく知らない？
○ 校外学習を増やしてほしい。学校以外での子供の学びの機会を増やしてほしい。
○ 子供が安心して遊べる施設が無い。（児童館等）柏小地区。
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○ 子供の医療費200円は中学生、高校生位までにしてほしい。畑がなくなっている、残念。コロナ補
助はうれしかった。

○ 少子化の中、立川は子育の環境が整い大変良いとなれば、多勢の家族が流入し、文化も学びも高
め合い発展すると思う。

○ ・学童保育所が少ないように思える。
・書くべき書類の電子化をもっと進めて欲しい。書くものも多すぎる。

○ オニ公園のベンチや小さい乗り物の遊具を新しくしてほしい。特にベンチは劣化がひどい。せっ
かく立川のシンボル的な公園なのに整備されておらず残念な気持ちになる。（煙草の吸殻が多
い）線路側の草木が手入れされていない箇所もスペースがもったいないと思う。

○ 勉強する場、学びの場を作って欲しい。
○ 博物館、美術館を増やしてほしい。シニア、高齢者が楽しめる場所、学び、趣味の場所を増やし

てほしい。
○ 子供が共生出来る市にして下さい。
○ 病児保育を利用させて頂いて安心して仕事ができるのでとても助かります。金額が上がっても構

わないので給食（昼食）付きの病児保育があるとなお助かります。
○ 気にせずあそべあそべ
○ 学校の事業計画、運営について、ボランタリーを前提としたもの（保護者の）はすぐにやめるべ

き。PTA活動はまさに問（42）の時代観を前提としたものであり、見直しが必須である。学校の行
いはブラック企業のようであり、ＰＴＡはハラスメントの温床である。有償で協力を求めるべき
地合にあるので至急改善を求める。

○ 子どもがいると、児童館や子育て支援センターが近くにあると便利ですが、西砂地域は少し整備
が遅かった気がします。また、子ども達が自由にボール遊び等ができる広場や広い公園が近くに
ありません。

○ 充実させてほしい
○ 玉川上水口（昭和記念公園）の泉町公園の芝がよくかりとられていて、昼間は気持ちがいいです

が、夜になるとまっ黒でこわい場所になります。
○ 芸術などボランティアだけでなくとりくんでほしい。
○ 学びの面がより一層よくなると理想的
○ 若葉台小を今回大規模改修しましたが、大山小や上砂小の外壁も黒ずみ、汚れがひどいので改修

していただけたら良いなと思います。
○ 特長がないと思う
○ 地域内の大人と子供との触れ合い、声掛けをすることが非常に少ないことを残念に思います。活

動としてではない、普通の日常として必要。
○ お子さんのいる人より、小学校や学童の出退席のセキュリティカードチェックを立川の全ての学

校に用意してほしいと意見がありました。
○ 地域の公園、全てに時計の設置を！小学生で時計を持たない子供達にも、帰る時間を知ることが

できるようにして欲しいです。
○ 公園以外でイベントがあれば、立川市民割引など子供と行ける所がもう少しほしいと思う。大型

商業施設名の「●●●」は市民割引があってうれしかった。
○ 小中高等学校に全生徒及び教職員が一斉に使用できるのに十分なネットワーク回線の導入をして

ください。有線のみではなく無線（Ｗｉ-Ｆｉ）での対応を進めてください。全校集会が教室にい
ながら無線通信でできる（快適に）くらいは必要です。（コロナ対策や熱中症対策としても急
務）

○ 地域の小学校、中学校のトイレはどうなっていますか？きれいになってますか。例えば様式を
（個室）増やすとか（男女とも）

○ 市内の研究機関を活用できると良いのではないか。
○ ・子どもの保障が近隣市よりもうすい気がします。

・柴崎町に児童館がないのが不思議です。地域で子育てをが理想ですが、時代はかわってます。
子どもの居場所がもっと増えると良いなと思います。（学童ではなく児童館のようなところ）

○ あらゆる世代が集える場所やワークショップがあるといいと思う。伝統にとらわれず、新しい技
術を学べるといいと思う。

○ 子どもはいないが、子どもの活動が活発なイメージが少ない。学校が少ない。
○ 子どもが思いきり遊べるような公園を増やして欲しい。科学館などの科学や色々な体験が出来る

施設が欲しい。
○ Push型の情報発信が欲しい。
○ 駅の北に色々な施設があるので、もっと協力し合って市自体を魅力的なものに出来ると思う（国

文研や極地研究所など）。もっとレベルの高い美術・博物館がほしい！
○ 子育てはとてもしやすい街で感謝しています！認可保育園を利用していますが、保育園の職員の

方も信頼できるし市の対応やケアもすばらしいです。
○ 若葉町に広くて良い公園を作って欲しいです。
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○ 公園が多く、自然も多いので環境が良いです。希望を言えば、子供の医療負担の年収制限は廃止
にしていただきたかったです。生まれた時からアトピー性皮膚炎で子供が病院に通っています。
医療費負担は大きいです。

○ 登校時間はたまに小学生などを見かけるが、圧倒的に子供さん達が少ないと感じる。防犯情報で
は立川はかなり安全と感じる。

○ 公園でボール遊びが禁止されているためか、道路でボール遊びをする子供が増えた。柵の設置な
どで気軽にグラウンド遊びできるような公園を増やしてほしい。

○ 非行が多く、子育てには向かない
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（245件）

○ 南口と北口をつなぐ地下通路（北　学習塾名～南？）も以前は止め具がなくてスムーズに自転車
が通れたのに（マナーの悪い人たちのせいで）、止め具が設置されるようになり、いちいち自転
車を降りて歩かなければならず、非常にストレスを感じますし、不便です。（周りの目もいちい
ち気になります）

○ 自転車専用レーンをもっと色々な場所に設置していただけるとありがたいと思います。住宅街だ
と仕方ない部分もありますが、緑や公園が少ないと感じることがあります。

○ 西砂町は野焼きが多いので、止めてほしい。
○ 環境としてはこのごろやたらと戸建てやマンションができてきたので、環境が心配になる。
○ 羽衣町一丁目、金融機関名がある曲がり角危なすぎ。（※交差点の図あり）　細い！通学路だし

子供の時から何回も自転車にひかれかけてるので、カーブミラー？つけてほしいです…。限定的
でスミマセン…。

○ 歩道、自転車道の整備
○ 防災に関することですが、私が住んでいる地では、多摩川沿いで、2019年10月の台風で、河川氾

濫に恐怖を感じました。低い土地に水は集まる事に対して、市では土のう配布とかの考えはある
のでしょうか？又、この地では用水路も多く有り、桶門の管理も万全なのでしょうか。

○ 横田基地の早朝、深夜の騒音がひどいため、申し入れをしてもらいたい。
○ 歩道が狭い。通学路をもっと安全に。公園はたくさんあるがボール禁止とか子供が思いきり遊べ

る所がない。子供の運動不足が心配。
○ 車道、自転車道、歩道の整備を加速して欲しい。
○ ごみ収集作業に従事している方々の働きぶりが素晴らしい。
○ 柳通りの歩道が狭くて危険。立川通りをまたぐ橋がかけられた後に交通量が増えると思われ、心

配である。YouTubeで話題になった●●●となりの「●●●」により、立川のイメージが悪い。小
学生も来るし、教育に悪い。

○ 砂川五差路の西側の信号は常時押しボタン式のため朝の通勤通学時間帯にはしょっちゅう歩行者
自転車がボタンを押すたびに車の流れがとまり渋滞になる。朝夕の車の通行の激しい時は押しボ
タンやめてほしい。大迷惑。

○ 環境は良いと思う。治安についても、一部を除き悪い印象は無い。
○ ・道路が狭く危険。宅配の急増に対応していない。

・警察・消防との連携を取り、安全な往来ができるように。（弱者対応）
○ 何をしているかわからない→見える化されていない
○ 通学路で歩道のない所はスクールゾーンにしてほしいです。車も多いので毎回ドキドキします。
○ 防犯カメラの設置が少なく立川市は他の市に比べて遅れている。
○ ・残堀川沿いの桜の枝をやたら切らないで。

・残堀川のゴミ不法投棄の対策はないものだろうか。
○ 治安が悪い。犬のフンの始末をしない人が多すぎる。競輪場の周辺が変なおじさんだらけで、ゴ

ミもたくさん落ちている。
○ 食品で加工された物を購入するにあたり、プラスチック容器はやめるようにしてほしいです。
○ 自転車マナーが悪く、歩道をスピードを上げて走行したり何度か危ない目にあっているので、取

り締まりをしっかり行っていただきたいです。
○ 多摩川からの用水路に、ゴミ袋をなげすてている人がいます。残念です。
○ 地震に備えた非常用品の確保を行うこと。
○ 隣の公園（緑北）で夜遅くまで、中学生か高校生がよく遊んでいます。夏になるともっと増える

のではと思います。なかな注意ができないので、警察官の方の見守りお願いしたいと思います。
以前昼間に花火をしていたので注意をした事がありますが、6～7人いたので全然聞かず、やめる
事はなかったです。

○ 小規模集合住宅（アパート）への防犯パトロールの強化をお願いします。以前夜中にドアノブを
ガチャガチャされて恐かったので。

○ 畑がなくなり住宅が増えている。
○ 公園の木々の剪定や草取り、落葉のそうじ等をもっとしっかりして欲しい。近所の皆さんも落葉

のそうじには困っています。
○ ●●●高周辺の狭い道路をなんとかしてほしい。一方通行だが車幅ギリギリで自転車ですれ違い

ができず、止まらざるを得ない。
○ 夜に、バイクか車のスピード違反のような騒音がするので取りしまってほしい。子が起きて泣く

ため。

(61)「環境・安全」について
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○ 玉川上水辺りの木々（フェンス外側）が台風の後、落ちていて危険だと思います。歩いている方
が多いので伐採と点検をお願いしたいです。又、歩道が非常に狭く、車椅子の方やベビーカーの
方、高齢者の方は、不便と思います。

○ 住宅街にある市の公園の整備、例えば土をレンガに変える等
○ たばこ販売店前の喫煙所（路上）・郵便ポスト前が不快、くさい、ポストの移動願いたい。
○ 家に井戸があります。災害時に役立てばと思っていますが、市で指定、水質管理等していただけ

たらと思っています。
○ 柏町付近も相続が発生し、畑が年々少なくなっています。そんな中、頑張っている農家の方への

手厚い支援をお願いします。
○ 西砂はこの頃畑が切り売りされているので、緑が少しずつ無くなってきている。これ以上緑が減

らないよう施策を考えてもらいたい。
○ ちょっとした公園が沢山あるのですが、駐車場がないため障害者には利用しにくい。
○ 裁判所から直線で駅に向かう、道路の舗装が最悪です。駅まで家族を迎えに行く度に、気分が悪

くなる。本当に最悪。
○ 近くの駅までの歩道が狭くてコンクリートの道が悪い。雨降りの後は水たまりが1～2ｍできてし

まい、車道を歩くしかない。この前なんか車に衝突されそうになった。また、歩道脇の植木が成
長して道に出ている為、雨だれで衣服が濡れてしまった。（敢えて苦言を呈する）夜間バイクの
騒音に困ることがある。

○ 東日本災害のような大きな災害が起きた時、ひなん後、個人、あるいは家族単位のプライバシー
が守れるような設備を、少しずつ整えておいてほしいです。大部屋に雑こねのようなことになら
ないようにぜひ考えてください。

○ ご時世ではありますが、市民にもっともっと寄り添って頂きたいです。市民の声を大切にして頂
きたいです。立川断層にももっと力を入れてほしい。

○ 防犯との関係が難しいですが、自然な崖など残してほしいです。
○ 立川断層の定説は、否定されたとの話もありますが、地震はいつやってくるかわかりません。で

すが、災害に対する市の取り組みは、まだまだ低調ですね。
○ 自然（公園等）を多く設備して欲しい。
○ 駅ロータリーの混雑解消（何十年も前からです）
○ 歩道の狭い所や段差（入り口）を改善してほしい。見通しの悪い交差点や信号機近くの道路が通

れるように停止線の工夫をしてほしい。（歯科医院名対面の道路交差部分によく車が止まってい
るので反対側の道路に出られない。間を自転車やバイクが通り抜けるので危険です。

○ 泉町西公園をいういい公園が出来たので時々利用していますが、夜になると深夜までスケート
ボードで遊ぶ若者たちが騒いで居て迷惑している。（数カ所で）

○ 小さな公園が多いが草がボーボーだったり、整備されていない所が多いため、公園を整備してほ
しい。大きい公園が砂川町にも欲しい。

○ 自然がいっぱいで立川はいいところだねと言われるが、安全面ではどうなのか。悪い話もあまり
ないので、安全であると言いたいですね。

○ 粗大ごみのインターネット受付が開始になったのが嬉しいです。
○ もっとキレイな町を目指してほしい。高齢者の人々を雇って町の清掃など定期的に行ったり、子

どもの安全を見守ったり。
○ 自転車専用道路を作ってほしい。自転車が絶対通れない危険な場所にも普通にマークがあって驚

く。
○ 道路の工事を早くおわらせてほしいです。
○ 防犯灯をもっと増やしていただきたい。歩行者専用道の自転車走行を何とかならないものか。
○ 煙草の駅前にできたが、もう少し大きめの密にならない施設がほしい。税も市に入っているのだ

から。
○ 学校の通学路にガードレールを作って欲しい。
○ ゴミの分別等が細かくはあるが、それが環境への意識につながるので立川市のやり方は大変良い

と思います。収集をしてくださっている職員の方たちもみなさんテキパキとお仕事していて気持
ちがいいです。

○ 駅周辺特に南口すずらん通り周辺の飲食店他の客引きが目立ち安心して歩けません。
○ 基地（自衛隊、米軍、消防庁）が近いということで航空機による騒音に悩まされている方も多い

と思うので、家屋の防音工事の補助金などサポートして頂ける制度があるとうれしいです。
○ 立川駅北口～南口へ行き来できる地下道では、ルールーを守らない方が多々いるので、地下道内

で警備する方（自転車、原付のマナー違反に声をかける又は署名し罰せられるようにするなど）
1Wでも良いので、違反する方がどれだけ多いのか把握してほしいです。急いでいてもマナーを
守っている方もいるので、違反する方は許せません。

○ 街灯が少ない所がある。
○ 羽衣町周辺で最近カラスが多く、特に生ゴミ回収の日は被害も出ています。
○ ゴミ問題はどうするのか
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○ 高松町２-●-●の私道、私道をもっている人もいる。私道でも、通学路や一般の方が通行する道
路は、市で管理してほしい。

○ 自治会の活動をもう少し有効に活用し、災害時の備蓄、避難等の徹底を図ることを進めると良い
と思います。

○ 去年12月に子供が不審者にありました。町の電灯を増やし、もっと明るくしてほしいです。
○ 駅周辺の治安が気になります。
○ 安心、安全の為にマップ一冊、災害訓練を年一回行政がやってますをみせているだけじゃないか

な？地域の訓練が大事。
○ ・自転車専用道路を明確にしてほしい。

・スクランブル交差点を明確にしてほしい。
○ 監視カメラの大量設置を行い、犯罪者を生まない社会を望みます。
○ 横田基地の飛行訓練なのか？住宅地（西砂）の上を飛行旋回が3年程前から多くなっています。

（立川七中の上など）とても不安です。
○ 府中道（若葉町2丁目交差点～商業施設）を1日も早くスクールゾーン化してほしい。通学路とし

て危険。
○ 粗大ゴミの最低千円というシステムを改善してほしいです。もう少し小分けに出せるようにして

ほしいです。
○ 交通量が多いが道がせまい危険なところがあるので（西武線沿いなど）どうにか対策してほしい

です。自転車を安全に運転できる道がほしいです。
○ 自転車道の整備
○ 団地が老朽化しており、ゴミが荒れ、それにより住民の生活レベルが下がってしまい、治安が悪

くなります。夏場は蚊が多いので、市の取り組みでモスキート音を。
○ 市の小・中学校は古い建物も多く、地震の時など心配。
○ パソコンや電化製品のリサイクルをやりやすくしてほしい。粗大ゴミを休日に出せるようにして

ほしい。
○ 近所（子供時代からの）の人とは良い付合いをしているが、近所中にワンルームマンションが出

来て、全く付合いがないので、ゴミ出し等、ルールが守られないので困っている。
○ もっと緑を、建物を少なくしてほしい。
○ ①道路にゴミが散乱していることが多く見苦しい

②玉川上水の流れの中や緑道にゴミが多く情けない。
○ 道路上の自転車通行がとってもせまく、危険な所がたくさんあります。国が定めた事かもしれま

せんが、安全に通行できるよう、検討していただきたい。
○ 違法駐車の取り締まり強化
○ 子どもに交通安全の重要性をしっかり伝えて欲しい。
○ 新しいビルには、緑を付けて欲しいです、駅前
○ 脱炭素社会への対応不足
○ 道が段差有りでこわいです。
○ ①立川駅を中心に考えると南北に抜ける道路事情が悪く渋滞原因となっている。

②駅近くの道路はスクランブル交差点の拡大検討してほしい。
○ 各地域の公園で、遊具が壊れたままで、放置されていることや修繕までに時間がかかりすぎ。危

険！
○ 自転車のルールをもっと広めてください。歩道も普通に走るし、逆走も普通にするし、ケータイ

みながら走るし、罰則を設けたり、何とかして下さい。
○ 見守りメールは役に立っています。
○ 住宅地で速度の早すぎる車が目立つ
○ 立川南口付近の風俗店にはがっかりします。必要悪かもしれませんが、あまりに駅周辺すぎてか

つての立川（北口の歓楽街）の名残りがあり、もう少し浄化されたらなぁと感じます。
○ 旧奥多摩街道は、車も人も自転車もとても危ないです。拡幅工事は予算、時間等難しいとは思い

ますが、無電柱化するだけでも少し良くなると思うのです。お金はかかりますね…。
○ 自転車用の通路？を整備して欲しい。線は引かれているが、車がはみ出してきたり、段差などで

なかなか安心して走行できない。
○ 道路がせまい、歩道なし
○ 走路が複雑で目的地まで行きづらい
○ 自転車道の充実
○ 駅周辺に人が密集しすぎ
○ 自転車道路をお願いしたい。（国立のような）
○ 立川駅の南北アクセスがイマイチ。
○ マスクを外さない事、路上でタバコをすわせない。
○ 街中にアート作品が展示されているのはとても良いと思います。これからも増やしてほしいで

す。
○ 市ＨＰの「コロナ発生状況」毎日チェックしています。これからもよろしくお願いします。
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○ 飲食店や風俗店のキャッチがまだまだいるので、規制を強化して欲しい。
○ 自転車の走行マナーが悪いと思います。携帯を使いながら、耳にイヤホンをつけて音楽を聴きな

がら歩道を逆走行して歩行者のさまたげになったり、スピードを出して歩行者を追い抜いたり、
特に若い人達のマナーが良くないです。

○ 高齢者や障害者等すべての人が住みよい町づくりに！
○ 住まいである高松町の１丁目２丁目の町内の道が狭く見通しの悪いところが多いので、ミラーを

もっとつけてほしいです。
○ 大山団地に住んでいるが、団地内に「大山通り」があり車の騒音がすごい。二車線の迂回路があ

るから大型車はそっちに廻ってほしい。
○ みどりや花が多いとうれしい
○ ハトが多く、ベランダのふんがすごくて困っています。ネットで対策していても必ずやって来る

ので…衛生面でも気になって嫌な思いをずっとしている。公園でエサやりをする人も注意してほ
しい。ハトを減らす対策を市ではやらないのですか？

○ 駅前の客引きや喫煙マナーが悪い。巡回している人はいるが、あまり注意していないので効果が
無い。

○ 防犯カメラ
○ 道路の拡張（歩道を含む）が必要な場所が多い。それなのに都市計画にないのか新しい家も狭い

道路の直ぐの位置に建てられている。
○ 緑が多く、道もきれいです。
○ 街中にリサイクルＢＯＸがほしい。トレーなどスーパーまで持って行くのが、たまに面倒になる

ので。
○ 道路幅の狭くて車の多い主要道路の様な所も、自転車レーンのペイントを施してあるが、かえっ

て危ないのではないかと思う時がある。（立川通り、五日市街道など）
○ 普段自転車には乗らないので特に思うことですが、自転車のマナーが悪い。すごいスピードで

走っていく状況が多々目にします。歩いていると怖いです。
○ 無料でだれでも使用できる開放的な公園が多くの地域に有るべき。
○ 立川駅北口東側（線路沿い）の商店街は、デパート名の駐車場等のため、歩道が片側しかない

が、通行者が多いため立川駅に向かう人は車道を歩行している。歩道の整備は難しいとしても電
柱の撤去を進めてほしい。

○ ゴミの分別には苦労しているが、祝日に関わらず収集してくださる市の方針には感謝している。
「リサイクル立川市」をもっとアピールしてもいいかなと思う。

○ 川の側に６月頃から夏にかけてわくボウフラ？のような羽虫の大群を駆除して欲しい。
○ 道路が狭い所が多い。やや広い道路も歩道が狭い所が多い。
○ 道路を歩行者中心に整備
○ 横田基地の縮小を希望する。
○ 駅周辺のキャバクラ等、風俗店をなくしてほしい。
○ 道路をきれいにして欲しい。
○ 公園の整美があまりされていない。隣接している道路が少しの雨でも湖のようになり、歩行に支

障がでる。公園から流れてくる土、木、葉っぱなどが排水溝をふさぐためではないか。
○ 道路環境について南北に向かう道路が少なく、交通渋滞が多い。大型商業施設周辺など。
○ 学校の周辺をスクールゾーンにしてほしい。上砂川小の学童保育所前はスクールゾーンではない

ため、子供たちの登校が危険。五中まで行く間も、歩道があまり整備されていないように見え
る。

○ 街路灯を増やしてもらいたい
○ 路地裏の細い道を交通規制の観点から見直して欲しい。
○ 防災放送がききとれない事がある。近くにあれば良い？
○ 立川駅より南口側は電柱が多く、車の交差する時キケン。また自宅の所は配線が多く今にも倒れ

そうでこわい。
○ 歩道を平坦にしてほしい。
○ 最近歩きたばこの見守りのおじさんが来ないので、モノレールから降りた人がプカプカ吸いなが

ら道路に吸い殻を捨てていくから困っています。強化して下さい。
○ 前に自転車が盗まれる事があった。警察以外にも気軽に相談できる場所が欲しい。
○ 安全ではない、人口が増えたから
○ 自己防衛、未然防止につながる体術、思考を学べる機会が欲しい。
○ 公園や植え込みの中にビニール袋ごとゴミが捨てられている事が多く見かける。清掃が行き届い

たらいいと思う。
○ 立川駅周辺を、シルバーボランティアの方々がいつもおそうじして下さり、手すりとか、とても

きれいでありがたいです。
○ 高齢者が暮らしやすい環境作りの一環として若者がたむろするような場所をつくらないように。
○ 歩きタバコの禁止を市内全体でやってほしい。特に駅前での歩きタバコは迷惑です。
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○ 帰宅は時間がバラバラなので仕方ないとして、登校は同じ時間なので、危険な道を避けたく、南
門をあけてほしい。（第六小学校）

○ 人が怖い。ＴＶにはならないけど怖い話をよく聞く。昭和記念公園をもっと市内の人安くしてほ
しい。心の平和がない市だと思う。

○ キレイで安全な街であって欲しい。近所に（家の真裏）住宅街でありながら薪ストーブを煙突が
すごく低いもの、薪もほぼ野ざらしのを使用しているお宅があり迷惑している。（家の中までに
おいがすごい）　こんな住宅街で使用できないようにするか煙突や使用時間等のルールの条例を
作って欲しい。ド田舎ではないので、ルールが必要だと思う。市に介入して欲しい。

○ 歩道も車道も狭い為、自転車通行に危険を感じていることがよくある。（歩道では人が横並びで
歩き、車道では車スレスレでどちらも走りにくい）

○ 今一番大事なことは、新型コロナ終息に向け考えています。（良い例）入口ドアを開け店内には
サーキュレーター設置　（悪い例）入口ドア開けているだけ（換気しているとは思えない）
提案　店内で飲食等、ドライアイス等で風の流れをチェックする。感染しない様に30分に一度換
気を。※とにかく３密そして風の流れを考えてほしい。

○ 道路（車道、歩道共に）のでこぼこ・段差・陥没が多く見られる。修繕を希望します。玉川上水
沿いの草の整備をお願いします。

○ 公園の遊具など増やして欲しい。若葉公園など。
○ 夜間のキャッチ、声掛けの廃止
○ 老木の伐採、植え替えを進めた方が良い
○ 立川市に住めば、全て揃っている→立川市へ
○ 駅周辺（特に南口）の防犯カメラ設置、アンダーパスの照明での犯罪抑止化など、防犯に取り組

んでいただけたら…と思います。（この先、治安は全国的に悪化傾向になると思います）
○ 玉川上水で道路にはみ出ている樹木が電線にぶつかっている。台風等の時、電線が切れてあぶな

い。
○ 道路に自転車マークがあるが、五日市街道などは道が狭すぎて、いざ自転車が道路にいると危

険。
○ 公園を増やす
○ 道路整備を良くしてほしいと思います。
○ 立川から高松の間は木々がありすごく嬉しいんです。できれば砂川七番までの区間にも木々を配

置する量を増やしていただけたらすごく嬉しいです。たくさんガードレールの設置ありがとうご
ざいます。安心して歩けます！

○ 新築物件については入居者が比較的早く決まる一方で、中古物件については、一年以上空き家に
なっているものも見受けられる。中古物件の購入時、購入後一定期間の税金を新築物件より安く
してはどうか。

○ 歩道と車道をわけて、自転車を車道にしてほしい。
○ 畑所有者に、乾燥時土が舞わない様工夫して頂きたい。
○ 駅方南口へと進み、立川通りに出るまでのカラスによるゴミ散乱と、オニ公園付近のハトの多

さ、何とかならないでしょうか。
○ 市をあげてダンボールコンポストの普及に取り組み、家庭の生ごみを、市の農家に堆肥として循

環させる。
○ 西砂地域のバスの運行本数をふやして欲しい。夜間（９時頃）横田基地の飛行機音（オスプレ

イ）がうるさい時がある。
○ 貧困救済の施策が少ない。
○ 自転車道を広くとってほしい。歩道を走ってくる自転車はこわい。
○ ウォーキングをしていて時々空家を見かけます。火災等気になりました。
○ 自然豊かで住みやすいです。贅沢を言えば、公園のメンテナンスをもう少しして欲しい。全体的

に遊具は古く、場所によってはベンチが汚かったり…。
○ 自転車専用レーン、歩道を巾広くして下さい。歩・車or自転車・車の分離。都の（無理矢理な）

自転車レーンでは危なくてとても走れません。
○ せっかくインターロッキングにしたのに、掘った後アスファルトで埋めるから台無し。元通りに

戻すか最初からアスファルトで良い。道路をはぐった後もアスファルトは戻すけど、路肩のコン
クリは穴だらけ。自転車が安心して車道を走れる様にしてください。

○ 畑が多いためか、日中、野焼き（たき火）をする人もいる。ダイオキシンも心配だが、風向きに
より、洗濯物に煙のにおいがつくのが気になる。野焼き禁止を徹底してほしい。

○ 道路の段差が大きい場所も多い。車イスやベビーカーでは大変と感じる。（自転車で走っても大
変である）バリアフリーで道路整備をお願いします。

○ ・軍事関連の空の騒音を何とかして欲しい。家の上を通るたびにすごい音がして、戦争中もそう
だったのかなと頭をよぎります。

○ ゴミ収集所について　一カ所ごとに、カメラを設置してほしいです。ペットボトルのゴミでラベ
ルをはがさないで捨てる人がおり、ずーっと置いてあったりするので不快です。
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○ たばこの吸いがら、缶、マスク、弁当がら等道路に捨てられて居るのを見るとがっかりします。
住宅が多い所では住民が拾っていますが、そうでない所はいつも捨てられているのを見ます。で
もいつの間にか無くなっているので、ゴミ収集の方々が拾ってくださっているのでしょう。子ど
もたちにこの地球を残すためにも罰則があってもいいのかもと思ってしまいます。新しくできる
ゴミ焼却炉はダイオキシンこそ出さない最新のものにしてほしいです。

○ 上砂町に住んでいます。古布のゴミの日に必ずゴミをもっていかれて、残堀川沿いで古布をあ
さっている人が数年前からいます。残堀川をのぞけば古布がちらかってあり、大量です。一度あ
さっている人を見たのですが、下着をさがしているようで…異常です。今は古布は可燃ゴミとし
て出しています（もっていかれたくないので）。どうにかならないでしょうか。

○ 立川市内をきちんとせいびしろ
○ 立川市内の公園は、自転車の乗り入れが禁止されているにもかかわらず、諏訪の森公園などは自

転車で遊具の近くを走り回る子どもや大人がいたり、自転車で園内を走り抜ける人が散見され、
３歳の息子が轢かれかけたこともあるため、「乗り入れ禁止」のルールを周知徹底していただけ
たらうれしいです。（息子はキックボードにも轢かれかけました）

○ 見守りメールに不審者情報がたまに来るが（包丁を持った男がいた等）、その後つかまったのか
等のその後の状況が分からないため、不安になります。変質者等はほとんどつかまってないので
しょうか？

○ 夏期の高温で熱中症が増加しているので、なるべく樹木を残して緑のオアシスを増やして欲し
い。

○ ・西国立駅近くの自衛隊事務所？の空室（10年前からの）を整備してほしい。
・南口の夜間のよびこみを禁止にしてほしいです。マナーが悪いと思います。

○ バス停に屋根をつけてもらいたい。待つことが多いので今バスがどこを通過したのかがわかるパ
ネルをつけて欲しい。（大宮にあった）

○ 自衛隊近くは騒音もあるのだろうが、栄町近辺は静かで緑も多く、治安もいいので暮らしやす
い。安心して日々すごせて気に入っています。

○ 雨水対策、交通安全対策、道路整備
○ 資源回収品の処理について　処理、再利用等の日本国内での推進を検討してください。（今は外

国に押し付けている。地球環境上問題）
○ 駅周辺の発展と共に、治安が悪くなってきている気がする。
○ 街灯が消えているところ、少ないところがあっても、私道も多く、誰が管理しているのか不明で

提案等できない。
○ 天王橋の交通渋滞と付近五日市街道の歩行者、自転車の狭さが危険。
○ 立川市は治安があまり良くないと思います。何かあった時のための防犯カメラの設置を増やして

ほしいです。
○ ごみステーションをつくって24時間車で持ちこめて分別もできる。リデュース、リユース、リサ

イクルが本当の意味でしやすいように。
○ 防災無線で、毎日同時刻に同じこと（コロナ非常事態）を流すと、「狼少年」のようにまたかと

慣れてしまい、聞き取りにくい地区の者は注意して聞かなくなり、逆効果に思える。
○ 子供の保育園が遊び場として使用している公園で、酒やタバコをすいそのゴミを放置しているの

がよく見られる。注意しても（曙町２丁目付近）、警察などでも言えないようです。どうにかで
きないのでしょうか。

○ 色々な商業施設ができてから道が混むようになって狭い道でもスピードを出す車やバイクが増え
ていると思う。

○ 信号について、きちんと道路を理解し、混雑しやすい状況を改善するべきで、無必要な所の工事
は無駄使いである。これは市に住んでいる人のアンケートや市に詳しい人が検討していくべきで
ある。

○ 武蔵砂川駅前のロータリーの作りがあぶない。
○ 市長の家から都心よりの方向は改善していますが、市長の家より福生よりの方向はなかなか改善

して頂けないようです。
○ 街灯の設置数を増やして欲しい。防犯カメラも多く設置して欲しい。
○ 砂川●丁目地区年寄りが多く、又歩けない人等の避難所が近くにないので、砂川公園あたりに災

害用の会館でも作って頂けたら良いのですが。
○ 見守りの数を増やす工夫を、仕事をしている親の多い中、子どもや高齢者のみでいる時にも、見

守りがあれば安心。
○ 立川崖線や青柳崖線を散歩していてがっかりすることがあります。ケヤキ、エノキ、ムクノキな

どの高木の枝をばっさりと剪ってあり、本来の樹木の姿ではなくなっていて、樹木は悲鳴をあげ
ています。強剪定された木の枝や幹は、細菌の作用によって腐ってきて枯死する木もあります。
人間中心の環境にしないで、生き物と共存できる自然環境にして下さい。

○ 鳥獣飼育施設が多く、季節や風向きによって耐え難く、ＱＯＬが著しく低い。また、周囲に整備
不良の畑が多く、砂塵が酷いため、ベランダの汚染による洗濯物への被害、自動車の汚染に悩ま
されている。呼吸器の弱い家族がいるため、何とか改善策を検討していただきたいです。
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○ ハトがここ数年非常に増えていて困っています。「カラス駆除」とか「地域ネコ対策」にばかり
力を入れた結果、生態系を崩し、ハトの天敵が全くいなくなってしまった。だから「カラス・ネ
コ駆除は止め」て「ハト駆除」にいっしょうけんめいに取り組んで下さい。

○ 立川駅（ＪＲ）南口、ドラッグストアに抜ける所が下水の匂いがして吐きそうになる。どうにか
して欲しい。

○ 市役所の喫煙所が無くなった事により、付近の路上喫煙や、ポイ捨てが増えた。市の職員の方も
喫煙している様に感じます。

○ 立川市以外でも問題になっている事例かと思いますが、道路で遊ぶ子供達についてもっと考えて
頂きたいです。とくに袋小路になっている道路は、まるで自分の土地であるかのように連日遊ん
でいます。親も注意しません。学校で注意などはされないのでしょうか。

○ 私の住む所では、防災無線が聞き取りにくい。閉め切った部屋では聞こえない時が多い。放送内
容の通り一辺なので、印象に残る工夫が必要だと思う。

○ 歩道を走る自転車が危ないときがあるので、対策を検討して頂ければと思います。
○ 家を建て替えする方が、建てる時には道幅を広くするのですが、建ててしばらくすると元の道幅

に戻す方がいるのです。何かあったら大変な事になるのではと不安になります。
○ もう少し防犯カメラを設置してほしいです。
○ 第一小学校、第一中学校の道路が狭い。
○ 通学路の道幅が狭く、車通りが多いことが心配である。歩道がないので子供の安全が確保出来た

ら嬉しく思う。自転車も多いので、自転車の人が安心して通れる専用道路の確保も必要に思う。
ただ住宅密集地なので今更難しいのだろうと諦めている。例えば歩道橋の設置などで歩行者の安
全が守られたら安心に思うが地震も最近多いので、そういう時の安全性も心配である。

○ 街にもっと緑を！道路の除草、公園の整備
○ 信号を学校近くは設置してほしい。
○ 立川断層地震、立川直下型地震に備え、知識の共有や対策の強化、予行練習がもっとしたいで

す。
○ 日本で規制緩和している農薬（外国では逆に禁止が進んでいる）を使用したものをできるだけ

スーパーに並べない、もしくは農薬の少ない地産野菜コーナーを大きくどのスーパーにも設けて
欲しいです。（スーパーマーケット名のように）　特にグリホサート、ネオニコチノイドは絶対
に使わないで欲しい。

○ 住宅地の狭い道は一方通行になると良いと思う。
○ 現在住んでいる地区から立川駅までの間に古いブロック塀が多く、通学路にもなっている為危

険。他の地区も同様では。
○ 子供が通学の際に「未来センター北」の信号をやすらぎ通りに向かって渡って登校するが、ス

ピードを出しすぎていたり、無理に右折しようとする人が多く子供が轢かれそうになったことが
ある。心配なので見守りや旗振りの人を設置してほしい。

○ 道路、交通は、改善出来るところを見直してほしい。高齢者、障害者にやさしい立川市になって
ほしい。

○ 国営昭和記念公園入園料を市税負担で市民無料or減額サービスは無理ですか？
○ 安全保障？なんのあんぜん？なんのかんきょう？
○ コロナ禍にあってマスク着用は最低限必要であるが、役所、商業施設等の換気設備に不安を大き

く感じる。
○ 歩道がせまいので改善してほしい。カラスのごみあさりがひどい。店の前での喫煙をやめてほし

い（敷地内ですっているのかもしれないがけむりは敷地外にでている）
○ 放置自転車や自転車の危険な乗り方をしている人が多い。
○ 環境が整っているのは素晴らしいが、ルールが守られていない為、安全面での課題が多い。ス

ケートボード禁止区域や自転車の乗り方等
○ 日産村山工場跡地に公園やレジャー施設があれば良いのにと通りすがりにいつも思います。
○ 日常に使わざるを得ない道路が狭い・危険は仕方ないこととあきらめている（善意の納得）
○ 燃やすゴミ処理をなるべく減らすため、生ごみの堆肥化を進めてほしい。例えば団地の敷地内で

ぼかしを使った生ゴミ処理のシステムを作る等、是非お願いします。
○ 立川市では車イスの方が多く見られて住みやすい所だと思っています。自転車優先道路があって

も、車との距離が近かったり、交通量が多い所だと子供をのせてでは走りにくいと感じた。
○ ・自転車レーンを設置してほしい。老人の自転車乗車マナーが悪い（歩道逆走、歩行者にベルな

らし）
・歩道、車道がデコボコ。あぶないし景観も悪い。（水道工事etcの毎につぎはぎだらけになって
いく）

○ 自動車の交通量をもっと減らしたい。市街地周辺にベースを設置してバスで移動させるなど。
○ 商業が盛んなだけに、青少年の健全育成に力を入れた方が良い。
○ 居住地域周辺に飲食店が多いのですが、コロナ対策が不十分と思われる。換気や仕切りの板、

パーテーション等全くなく、感染が心配です。是非安全点検での訪問をしていただきたいです。
○ 子どもが安全に自転車に乗ったり、歩道を歩ける様、道路設備を整えて欲しい。
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○ ・歩行車、自転車のマナー/右側通行・左側通行の励行、学校などで指導して欲しい。
・南北とも駅前は居酒屋看板目に余る。色、大きさ、デザインの規制はできないのか！

○ 以前は、武蔵砂川駅から立川駅までくるりんバスが通っていたのですが今は変わってしまったよ
うでよくわかりません。便利でしたが。

○ 立川駅南口を通らなければ家へ帰れません。タクシー乗り場付近のエレベータ乗り口（１階）の
前で、夜９時以降立ち飲みの飲酒をしている若者グループの声が大きくていつも嫌になります。
注意していただきたい。

○ 歩きタバコ、自宅前に捨てられ危険、駅までの道すがら吸っている人が多い。ゴミのポイ捨ての
厳罰化。農地にゴミ袋に入れたままポイ捨てされている。

○ 公園について、手入れの行き届いている所とそうでない公園と格差がはげしい。町内会の人が夜
間見回りをしてくれて（火の用心）とても助かる。

○ 玉川上水そばの自然林の保護（住宅開発の理由で破壊されている）
○ 不審者情報はありがたいです。シルバーの皆さんの見守りも助かっています。
○ 昭和記念公園の並木通りなど、整備されて美しい場所が多いのは市の誇りでしょうか。
○ 道路の路面が悪路になっている所が多すぎる。大通りなどは良いが裏道や小道にも補修を。
○ 防犯カメラを道路に付けるのは大賛成です。プライバシーより防犯優先です！
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（167件）

○ せっかく「ファーレ立川」のような場所があるのですから、それを町全体に広げて、市民全体で
管理する仕組みを作り、管理に参加した市民の区市町村税の軽減とひもづけるなどのアイデアを
たくさん出してもらいたいと思います。

○ 防災についてまだよくわかっていないので勉強していくつもり。しかしコロナの影響でみんな
困っていると思う。

○ 道路整備。交通量と道幅が見合っていないカ所の拡張。（右折、左折車線の設置）歩道の確保。

○ 千手橋通りの踏み切り付近の道路をもう少し広くして欲しい。

○ 立川駅の南側を開発してほしい。ゴチャゴチャしすぎていて、治安もあまりよくない。
○ 歩道が狭く、中央に段差があり、荷物を持ったり、バギー（娘が孫を乗せ）を押したりできない

のが不満です。場所は会社名の塀わきです。広げて平らにしてほしい。（※図あり）

○ 西立川駅、昭和記念公園にはたくさんの人が訪れる場所である。駅近辺、きれいにしてほしい。
産業をもっと増やしてほしい。さみしすぎます。

○ 強いていうなら、アニメをもっと活用してもよいと思う。沼津市はＳＮＳでよく話題になってい
るので、沼津のようにアニメとタイアップして、多くの人を呼ぶのが良いと感じる。

○ 企業名が存在感を出している印象。
○ 市が主導できる街づくりをすべき。成功している街を参考にするべき。（国内外の街）勉強。
○ 何をしているかわからない→見える化されていない
○ 高齢者が増え、バスの需要が増えると思うので、市の中心部だけでなく市の外れも含んでバスの

本数を増やすと良いと思う。
○ 歩行者が自転車にひかれそう。変な形の道路のせいで信号待ちが多い。リスルホールが古いの

で、大型商業施設のホールを子ども達に使わせてほしい。
○ 地域によって差が違いすぎる。駅周辺はとても良いのですが。
○ 古い都市計画道路の推進を行っているが、先の計画が不明確。
○ 自転車置き場を（無料の）増やしてほしい。モノレールが高い。
○ ・早くモノレールを延伸して欲しい。

・狭い道路があって、自転車には怖い危険なカ所が多い。
○ 中央道や圏央道とのアクセスを改善して欲しい。二中の前の道路の拡張をすみやかに実施して欲

しい。
○ 玉川上水辺りの遊歩道をもう少しだけ充実させていただけたら車椅子やベビーカーの方も安全に

移動出来ると思います。歩道の拡張は、現実無理と思うので。
○ 大手企業の誘致
○ 立川市で働きたいので企業の求人情報など知りたいです。
○ 多摩都市モノレールのエリア拡大を強く望む。
○ ●●●か●●●など、大型ホームセンターを誘致してください。瑞穂の●●●か青梅の●●●、

立川にもホームセンターを！
○ 五日市街道を広くして欲しい。
○ 狭い道路が多い。売り出し時に広がるのかなと思うと、結局ギリギリまで、コンクリートを打ち

つけて家を建て、いつまでたっても道が広がらないと思う。近年大雨などあるが、もっと画期的
な対策はないのだろうか。

○ これからも発展していく町だと期待しています。
○ 上砂町などはまだまだ農道的な道が多いので、早めに何とか整備して、そのあと産業地を受け入

れてほしい。
○ もっと道路の舗装を整備して。走りやすくしてほしい。植木ばかりでなく。道路にもお金を使っ

てほしい。
○ 環境重視でよく考えていると思う。しかし、単身で他市の勤務の為、触れ合い方が分からない。
○ 野菜の直売が多いので助かります。
○ 企業名中心にとても魅力的だと思います。
○ 駅周辺が今後どうなるか情報がこない。どのように整備されていくかもわからない。（市民の協

力はいらないのか…？）
○ 道路整備が出来ていない。特に立川駅周辺では南北に移動する道路が無い。
○ 書店の活動が大きくなってほしいです。
○ ●●●のような大型商業施設をお願いしたい。大型家具店名、大型商業施設名、大型商業施設名

と並んで、立川で遊んだり買い物したいと思う方が増えると思います。地元の方も利用するので
経済の活性化にもつながると思います。

(62)「都市基盤・産業」について
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○ 道路の整備（渋滞緩和）をお願いします。
○ 59号線天王橋交差点の信号機のタイミングが悪くいつも渋滞している。
○ 立川通りの曙町二丁目の交差点の見通しが悪いのか、ファーレ側から東橋方面に入ってきた車が

横断歩道で立ち往生してしまい、歩行者の見通しをさまたげている。車両も駅方面に行く車がつ
まってしまう。信号の整備などお願いしたいです。

○ 多摩川土手そばの浄水処理場が、大雨で多摩川の増水により浸水しないか心配です。安心できる
準備と情報の発信を。

○ 立川のはずれにも公的施設や民営でもよいけど、多くの市民が集まれる施設を作ってほしい。
（例　立川の今昔）、食堂（子ども食堂的老人食堂）や足湯又は温泉

○ 他市にくらべて自転車駐輪場が多いので助かります。できればこのまま減らさないでほしいで
す。むずかしいとは思いますが、北口モノレール下の駐輪場（スペース）がまた利用できればと
思います。

○ 未だ他地域からの人々の流入の途中なのではないかと思う。そういった人々の造り上げる新たな
産業を目指す。手・工芸品、美術品の造形分野等、美術館も造りましょうよ。

○ くるりんがすごくかわいいので、くるりんグッズを増やしてほしいです。
○ ゆうびんポストが遠くて困っています。砂川公園内に設置してもらえれば助かります。
○ 最近は道路の左端に自転車レーンを示す絵が描かれているが、道幅が狭くて自転車で通行すると

極めて危険な場所も多い。
○ 発展しすぎても混雑して困る
○ 市内各駅へのアクセス道路が悪すぎます。特に西立川駅。
○ 上砂町地域の飲食店や個人商店の少なさ、駅前に比べるとあまりにも少なすぎる。
○ 立川駅（北口）の混雑を緩和して戴きたい。
○ 駅から離れた地域での東西移動手段がないので不便です。
○ 特定の産業がみあたらない立川市、立川市ならではの産業が必要。
○ パチンコ屋はなくなってほしいです。（朝の行列が怖い）
○ 不要な道路計画は直ちに白紙にする
○ 駅まわりや昔からの繁華街の通りは車の通行がしにくく、道路がごちゃごちゃしていて、駅周辺

は昭島駅を見ならいたい。
○ 電力線等の地下化
○ こちらは市内外の人は評価していると思います。あとは大型商業施設名を待ち望んでいる人は多

いかと。
○ 小学校や保育園へのランドセルやおもちゃの寄付ができるようにしてほしい。このことで、ゴミ

も減らせる可能性があると思います。
○ 市の取り組みはとても良いと思います。
○ 道路状況：狭い所は安全上、安全の為「一方通行」にした方が良いと思われる。公園・河川：ゴ

ミが多く捨てられていて、せっかくの美観がそこなわれている。政策でゴミを捨てない策か、清
掃に前向きに取り組んで欲しい。

○ ＪＲ立川駅の東側からの改札口の設置
○ 立川駅周辺の渋滞（特に北口）をどうにかして欲しい。これまで通っていた道がどんどん混んで

大変使いにくいです。
○ 全体的に歩道が歩きづらいです。
○ 脱炭素社会への対応不足
○ 立川市名産は「うど」だといっているのに、あまりみかけない。作っている農家が少なくなった

のでしょうか。
○ 南北を貫く道路の拡充（特に富士見町）
○ ①サービス業は多いが、製造業等技術が身に付く産業が少ない。

②私はＩＴ技術者として40年以上携わってきたが、物作り産業は楽しく充実感も得られる（個人
の感想ですが…）。

○ 地方都市としてはもっと特色を出すべき。特定分野の支援に絞り、投資・リソース配分を集中す
べき。ムダに金をかけすぎ。

○ 若い人がチャレンジしやすい機会がもっとあると良いと思います。チャレンジショップは良いと
思います。

○ くるりんのグッズを増やしてほしいです。
○ 市内生産の農作物が購入できる施設（みのーれのような直売所）を増やしてほしい。
○ 西砂のバスの運行本数を増やして欲しい。
○ 南口駅通路モノレール水溜が多く路面がデコボコです。エスカレーターはしょっちゅう修理、通

路下をのぞくとキタナイ、最低。市長自分で見て下さい。
○ 渋滞する道路が決まっている
○ 南北を結ぶ道路がほとんどない
○ 通学路に横断歩道の設置。（学校、学童を含む）
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○ 企業名エリアに広い土地が多く、これからの発展に期待している。
○ 大型商業施設の空きテナントがもったいないなと思います。市としてバックアップ誘致とか…難

しいでしょうか。
○ キレイなおもしろい立川がイイネ
○ 立川市＝？　これというものが何か答えがみつからない。駅前がにぎやかというだけ。
○ 五日市街道、立川通りの渋滞を解消して欲しい。
○ 防災や災害などがあった場合は安心できると思います。立川産のものがもっと気軽に身近に感じ

られる機会があるといい。
○ わかりません。
○ 立川駅北口側、曙町２丁目、３丁目のＪＲ線路沿いの道路、橋（立川通りの上）の整備を早く

行ってほしい。
○ コロナ禍で市内の商業施設、いろいろな業者の方が苦労している。市独自の通信（ネット）販売

やネット紹介をしてもよいのではないか。
○ 道の駅みのーれの充実と広報が足りない。もっと活性化させるべき。
○ 立川駅周辺の車が渋滞するので、２階の歩道を広範囲にしてほしい。
○ 五日市街道の歩道の狭さ。自転車道も危険。
○ スーパーがもっとほしい（大規模）
○ 商業施設も良いが、せっかくある農業をもっと活用しては。産直での野菜を良い物に魅力ある物

に本気でやって欲しい。
○ ベビーカーを押しにくい。つまずく歩道が多すぎる。危険です。
○ 高齢者の就労環境を整えて欲しい。
○ 農地の宅地化が進んでいる。緑をなくさないでほしい。玉川上水沿いの桜を復活してほしい。モ

ノレールの延伸を希望します。乗って楽しいモノレールにしてほしい。
○ 当地域の再開発と有効利用を！
○ 大手チェーン店だけでなく、立川産の食材を使った料理を出す様な地域に根ざした魅力的な店が

もっと増えて欲しい。そんな店が集まる美食の街になって欲しい。
○ 安全ではない、人口が増えたから
○ フリーマーケット会場の常設。個人スキルの販売機会が欲しい。
○ 駅等、集中型で交通渋滞がひどい。
○ 便利ではあるけど人が怖い。安全アピールしてほしい。産業が栄えて人が増えてもイライラして

いる人達が増えて当たられて駅周り行きたくない。緑とか花とかもっと増やしてほしい。立川の
アートアピールのアートも温もりを感じない。キバツさや近代的な作品もいいけど、温かみのあ
る伝わりやすい作品が目立たない。クリスマスもイルミネーションとかしたらいいのに。

○ 立川通り付近にデパ地下ではなくスーパーマーケットがあると良い
○ 西武線の立川市内の駅についてももっと産業化してほしい。中央線立川駅との差をとても感じる

ので。
○ 市内で働く環境づくりのためにも、企業誘致を積極的にして欲しい。
○ 立川市に住めば、全て揃っている→立川市へ
○ 駅周辺（特に南口）については、JR東日本他と一体となって再開発を望みたい。駅周辺をもっと

広く、緑を増やし、車の乗り入れが出来ないようにし、歩行者が安心して歩けるようにして欲し
い。

○ 第二小学校付近に駐輪場を設けていただけると助かります。近辺の駐車場の一部など（有料でも
良いので）

○ 歩道が狭いところが多くあり、外出時等に転倒の心配などあり不安です。
○ 立川断層についての知識、防災について知りたい。
○ ？
○ 大型商業施設名導入
○ 玉川上水駅前で地元野菜を時々売っている方々がいらっしゃっていいなと思うのですが、いつ何

時に来てらっしゃるのかわからなくてあまり買えないのです。ですが、こういう取り組みをすご
くいいな、インスタとかではやらせられないかな…なんて思います。

○ 道路事情が子どもにやさしくないと感じます。特に自転車で外出するときです。例えば、立川通
りに自転車通行帯のマークがついていますが、実際自転車で車道のマークのところを走るのはと
ても危険で、すれすれをバスや車に追い抜かれるなどヒヤリとしたこともあります。あのマーク
は、つければいいというものではないと思いますが。本当にありえないです。道幅が不十分なと
ころに自転車マークをつけるのは危険です。あのマークのとおり歩道でなく車道を走っていた
ら、いつの日か事故にあうと思います。

○ 商店街、アーケード街のようなものがあると良い。
○ ＤＸの最先端を行く都市になっていただきたい。
○ 立川市独自の文化・産業がない。市営の住宅を増やしてほしい。
○ まだ知らない事ばかりです。これからいろいろ興味を持って生活してみたいです。
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○ 東大和市の道が混むので、玉川上水の緑道の開発を早くして欲しい。
○ 渋滞がひどくなっている。青梅線の踏切対策、南北方向の道路整備がおくれている。
○ 電線の地中化が進むことを望みます。景観のこともありますが、歩道に電柱がある為に通行が困

難になる場所が珍しくありません。
○ モノレールの運賃が高い。くるりんバスは本数が少ない。モノレールにアクセスできる横に走る

ピストンバスがあれば立川駅への人の流れ、モノレール沿線の利用も増えるかも。
○ 商店街活性化のイベントが増えるといい。
○ バスについて　もっと市役所方面のバスを増やしてほしい。家の近くの停留所だと市役所方面が

ほとんど出ていない為、途中でおりて、バスからバスに乗りかえるのが不満です。
○ 駅周辺は、近代化していいかもしれないが、北側の地域は過疎化している。
○ 立川駅周辺はきれいに整備されているので住みやすいです。ただ、南北のバスの路線はたくさん

あるのに、東西のバス路線が少なくて不便です。
○ 大型家具店名、大型商業施設名で活気が生まれた。大型商業施設名も来てほしい。
○ 歩道がでこぼこで車道を歩きたくなる（富士見町団地内）
○ 駅周辺はとっても便利だし、栄町近辺も大型商業施設名などがあり、バスの便も多く、モノレー

ルもあり便利。だが、西砂方面へ行こうとすると、バスの便が少なく、自転車でも30分以上かか
り、市内の交通網に格差があるように感じる。

○ ホームセンター、都市型水族館等設置、誘致の推進で人の回遊が高まり、町の活性化。
○ 副業で高齢者施設等で働ける仕組み
○ アート系のまちづくりよりも「緑豊かな都市」で売ってほしい。どんどん建物ができて遠くが見

渡せないきゅうくつな街になっているのでさみしい。
○ スクールゾーンがあるような、道がせまいところに車をふだんも通さないようにする。（立川七

中の前の道路にゴミのパッカー者が回送なのに通ることがないように。）
○ 西武立川駅北口のアクセス改善、南北道路と歩道の整備。
○ 栄町一丁目は最寄り駅が国立で、立川駅方面に行くバス停が遠く、高齢者等には不便。コミュニ

ティバス等を考えていただきたい。
○ 市の有名物等を積極的に販売しているので良いかと思う。
○ 公園にトイレが少ない
○ 区画整備、電線地中化
○ 道路の渋滞を少なくして欲しい。
○ 立川なら！って物や場所が増えるとうれしい。
○ バスの本数があまりに少なく、予定通りに来たためしがないため、利用することができません。

特に西砂小エリアから昭島駅方面へ向かう本数に不満があるため、改善していただきたい。道路
の劣化も激しいエリアが多いのも何とかしてほしい。（西砂町周辺）

○ 道路の渋滞が多い
○ バスを利用したくても、どのバスに乗ればいいか分からない。分かりやすい案内表示・マップ等

が欲しい。
○ 立川市は郊外の中でも注目されている街かと思います。バス便の増加、ルートの見直しも定期的

に行ってほしいです。
○ 劇場やスポーツ施設など、皆が見たい、行きたいと思う施設を造って欲しい。
○ 五日市街道の砂川五番～七番、又は砂川五番～九番を運行するコミュニティバスが運行してほし

い。高齢者単独の買い物、通院の為。
○ 都市基盤とは、どう云う意味でしょうか。市民が普段使わない言葉では答えにくいです。駅前を

過ぎたら何もないのが特長です。
○ ５Ｇアンテナをあちこちに建設しない方法を企業と話し、設置する場合はその場所が分かるよう

にして欲しい。
○ 玉川上水駅周辺（半径400～500ｍ以内）に商店街を増やしてほしい。とくに書店、文具店、衣料

品店などが見当たらない（書店は北口に１軒あったが２年ほど前に閉店）。
○ これからも地域に根ざした店を応援するようなイベントをたくさん行ってほしい。
○ シニア世代、女性の活躍の場が少ないと思う。高齢化社会がもっと楽しく元気な立川市になって

もらいたい。
○ 国立府中－青梅等高速道路をつなげれないでしょうか
○ 没落する日本国なので現状維持でいいのでは？
○ 大型家具店前交差点の混雑に対し、自らが対応せず、事業者側に歩道橋の建設を求めたとの報道

があったが、事実であるとすれば、いわゆるヤクザのような対応であると感じる。行政サービス
とは何かについて見つめ直してほしい。

○ 駅周辺は整備されつつあるが、救急車両や災害時の渋滞を考えた道幅の整備と徒歩圏内にスー
パーを充実

○ 大通りの商店街がどんどんなくなってマンションだらけになっている。不便。
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○ ・災害時の対応が不十分かつあまい。準備は整っていても、機能しなければ…。質問しても回答
が得られず、こちらも準備しようがなく、右往左往災害時にして困ることが安易に想像できる。
・もっと企業、会社、商業施設ができて欲しい。

○ よく整備されているが、産業はもっと強化できないか？
○ 立川北口に1988年に設置されたグリーンモールという銅板のモニュメント（？）まがも、カワセ

ミ、こじゅけい、きじばと、しじゅうから、等の鳥たち、こぶし、けやき、やまぐわ、えのき、
かわらのぎく、たちつぼスミレ等の植物、立川の自然を意識できるのでしょうが、雨の日にはス
ニーカーでも滑って危ないです。33年経っているので「滑り止め」加工して欲しいです。

○ ホームセンターが（駅周辺に）欲しい。60歳以降の動ける方々が気軽にＤＩＹができれば、健康
維持や生きがいにもつながるのでは？若者もＤＩＹの流れはある。立川市全体で、ＤＩＹを応援
する（おススメＤＩＹをＹｏｕｔｕｂｅで募集するとか）施策や施設がほしい。

○ 道幅が狭く、整備が悪い為、雨の日には、車の通行時に水はねで困る事がたびたびある。
○ グリーンエネルギーの使用とハイテク産業の誘致。
○ これからも発展させてほしい。弊害は取り除いて。
○ 道路の混雑が（特に立川通り）ひどく、南から北へ行くのが大変な状況が改善されません。交差

点の信号待ち時間の長さも問題かもしれません。バイパス道路等ほしいところです。
○ コロナにより零細、個人商店がつぶれている。大型施設のみではどこにでもある地方都市でしか

なくなり特色がなくなる。もっと個人が集まる街にしてほしい。
○ 空家が増えてきているのを実感している。市民が格安で賃貸できる等、活用を考えた方が良いと

思う。治安上も放置は良くない。もう少し地場産業に力を入れたらよいと思う。農業分野など。
○ 自転車専用道路が少ない、歩道が狭い
○ 自転車置場を増やして欲しい。モノレール下が減ったので。
○ 企業や商業施設の誘致をいただき魅力ある街づくりをしていると思います。
○ 駅周辺は都会であり、少し離れると静かな住宅地であり、公園や川もきれいで、田んぼ、畑もあ

り、公害なく優秀な街ですね。
○ モノレールは所沢へ延ばして商圏人口を取り込むべき。
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（138件）

○ 先日、保健所にお電話を差し上げ、「コロナの注射を打つボランティアの募集をしないのか」と
いう主旨の質問をしましたが、全くそういう事をしようという当事者意識がなく残念でした。イ
ギリスはやっているのに、なぜ日本はやらないのかという思いがあり、電話しました。立川市で
やれば、注目され町の魅力もＵＰすると思うのですが。

○ まだ、発達障害児に対する対応がなっていない。もっと早期に見つけられるように。２歳児健診
が大事、相談員の数が少なすぎる。

○ 介護保険料が高すぎる。この上消費税が10％から15％になったら、大変困る。固定資産税も高
い。国民年金保険料も上がった。上がるばかりで国民の生活は良くなっていないと思う。

○ 保険料の見直し。（何故他市より高いのか？理由が知りたい。）
○ 高齢者医療充実
○ 児童虐待予防対策を充実していただきたいです。
○ 所得制限なしで子供の医療費を無料にしてほしい。
○ もっと当事者の意見を聞くべき。
○ 曙町をはしるコミュニティバスの存在意義がよくわからない。２時間に１本でだれが乗るのか？

30分に１本はないと乗る気になれないし、そもそもあることを知らない住民も多いのではない
か？

○ 障害者にももう少し住みやすくしてほしい。
○ 市ＨＰや広報誌などはあるが、必要な情報が得られているかは疑問。
○ 国・都の下請け業者に見える。市民の声を反映できる市政を目指してほしい。
○ 何をしているかわからない→見える化されていない
○ そもそも期待していない。
○ 充実していると思います。
○ 高齢者の健康保険料が高いです。
○ 一人暮らしなのでこの先体調を崩したとき等が不安。地域の民生委員の活動をもっと活発にして

欲しい。電話での対応を多くして欲しい。同居人がいなくても介護保険の手続きができるように
して欲しい。

○ 保健所も新しくなった様で良かったです。色々な健康相談なども充実していると思います。
○ 介護保険料が高すぎる。
○ 休日診療の歯科について、日曜診療の医院が増えてる中、廃止の方向への検討も必要かと考えま

す。
○ 福祉にも関係すると思いますが、とにかく交通が不便で、年をとったら、まったく動きがとれな

くなるなと心配です。
○ 昭和記念公園だけで満足していてはダメだ！一番大切にしなければいけないのは、未来を背負う

子供達の笑顔です。
○ 福祉には興味を持っていて、こんな私でも役に立ちたいと考え、５年前にヘルパー２級の免許を

取得したが、生かせない。今は他市にて教育関係の仕事をしている。
○ 病院が欲しいです。人口に対して少ないです。大病院があっても、紹介状が必要なところばかり

です。日野市のような公的病院があると良いなと常々思っています。ぜひ考えてください。
○ 20～30代向けに何かやってほしい。（無料検診など）
○ ＮＰＯやボランティアに「子ども食堂」を展開させる必要性のない社会づくり。
○ 高齢者が多くなる時代ですので、高齢者が楽しく暮らせる福祉に、これまで以上に力を入れて欲

しい。
○ 小学生の医療費を無料化
○ リハビリ専用の病院（施設）を設けてほしい。
○ インフルエンザ予防接種を無料にしてほしい。例えば受験を控えたこどもがいる家庭等。
○ 充実していると思う
○ 妊娠し、妊婦健診受診票を利用していても予定日まで足りず、検査受診で自費での自己負担が大

きい。出産一時金では賄えていない。他市町村では自費負担の助成や出産時のお祝い金、一時金
の増額等、対策されているところもあるが、立川市は何もない。子供を育てやすい街とは言えな
い。

○ 福祉保健が充実すれば住みやすい町になると思う。
○ 介護保険料が高い。
○ ＰＣＲ検査の無料化、酸素濃度計の支給。こども食堂的老人食堂

(63)「福祉・保健」について
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○ 今年市内の病院に就職したいと思い応募しましたが、募集時は●●●病院で就職了解いただきま
したが、４月１日には、●●●病院に移動されていたので残念でした。立川市内での採用してほ
しかったです。

○ 大きな病院が多いので安心しております。
○ 情報が細かく広報に掲載されており、申し込み希望時の対応は大変スムーズであると思う。
○ 満足している
○ わかりづらい
○ 子ども達におこっている問題を見聞きするにつれ（虐待、貧困、学力低下等）、行政だけではな

く、もっと広く手助けを求めると良いと思います。ボランティアをしたい中高年は多勢（大勢）
いると思います。

○ 毎年高すぎる健康保険料、生活保護受給者の多さ。
○ 何人も、生活権があるが、費用に限界もあると思う。
○ 犬の散歩で近所の高齢者と挨拶するようになったが、立川市の高齢者等への取り組み、民生委員

の活動が見えてこない。
○ 立川駅周辺は充実しているイメージ。団地と一体で取り組むと市外からも希望あるかと。
○ 子供の医療費が収入制限超えたら３割負担になるのを見直して欲しい。八王子は制限かけないよ

うになった。ふるさと納税したくなります。
○ 休日診療所（医・歯）は現在どのように利用されているのか。
○ 実費負担のワクチン注射の補助をお願いしたいです。eｘインフル等
○ 年いった方が多いですネ。コロナのせいか、皆、部屋からでません。ほとんど１か月会わない方

もいます。掃除の時、「生きてたの？」とお互いに言ったりします。見まもりをしてほしいです
ね。「知らない間に亡くなった」という事がないようにしたいです。

○ もっと年寄りに、趣味の場所を作ってほしいです。
○ 高齢者福祉よりも、次世代の子供、青年の支援に力点を置かなければ衰退する。子供や若者への

投資は、必ず高齢者へ還元される。市内の医療従事者への生活支援や優遇の充実が急務。（人材
流出加速中）

○ 60才以上の方の医療費を無料にしてはいかがでしょうか！児童手当や若い家庭には、働けるので
手当などなくてもよいのでは？働けない方や年金などない方も居るので、もっと年長者に手厚く
するべきだと思います。

○ 市等のはがきが締切日に着くことがある。
○ 健康会館のアクセスが悪い
○ 満足している
○ 孤独死の高齢者が出た為、市の費用で飲料品等配布し、点検しては！
○ ワクチン接種会場など　詳細など、密にならない対策をしてほしいです。
○ 耳が悪いので市の方でなにかしてほしい。
○ 健康会館をもっときれいで新しい建物にしてほしいです。高齢者のロコモ対策等積極的にとりく

んでほしいです。
○ 子育て世代の親が体調不良の時（例えばコロナになったり）など、子どもはどうしたらよいのだ

ろう…と不安に思うことがあります。実家も遠く今は特に頼れないので。
○ どういう行いがあるかわからないけど、何か力になれることがあれば手伝いたい
○ 人生100年時代に切礼になる施策を
○ 国民健康保険の保険料が高い
○ 孤立した高齢者や家族が近所・地域に顔見知りができ、助け合えるように交流する機会がある

と、より人々の活動がさかんになると思います。
○ 温泉施設名みたいな所があると良い。有料で良いお風呂もあり、遊べる所、福祉会館よりきれい

な所。
○ 一律給付金
○ コロナ禍になって思うことは、ワクチン接種の無料化を幅広い年代に広げて欲しい。あと、女性

特有のガン検診を受けられるように定期的に実施して欲しい。
○ 子供と年寄りに重きをおきすぎ。働く人達にも無料で使えるものを。
○ 健康診断関係が少しわかりにくい。
○ 福祉施設の内部監査等を行い無駄な税金を減らすべき。男女の出会の場やそれに類する施設の増

加。
○ 高校生にも医療証が欲しい。
○ 高齢者の為の体操、ヨガ教室を増やしてほしい。
○ 60才を過ぎても乳ガン、子宮ガン検診の受診票を市の方から郵送して欲しい。
○ 今のままで良い
○ 高齢者ばかりでなく、働く世代を大切にしてほしい。
○ 市民の交流が増えれば、いろいろ助け合うことが可能になるかも。
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○ 旧若葉小の再利用。高齢者が体を動かしたりデイサービスのような施設。カルチャースクールな
ど高齢者が生き生きと楽しく利用できる施設。

○ 職員による個人情報が守られていない。（訪問時、病歴とかの事を玄関前にて大声で話し、何の
為の意味があるのか精神的にものすごいダメージを受けた。職員間の連絡ミスの為です。）

○ 予防医療として、定期的な運動をサポートする施策を行ってほしい。健康ポイントの付与等で、
店の割引を受けられる等…。

○ 使用していない
○ 関連用品のリサイクルや無償化。
○ 個別に健診の案内をしてほしい
○ 何もイメージがわかない。何かやっているとも思えない。冷たい町。便利と人は言うが怖い人が

いっぱいいると言っている。
○ コロナ対応（ワクチン接種、ＰＣＲ検査）
○ 高齢のために立って行くのに大変ですので、もう少しくるりんバス多く出し、低運賃にして下さ

い。
○ 立川の中でも西砂は端の所なので仕方ないかもしれないが、どこへ行くにも遠い（施設や役

所）、バスなんかも運転手の質が悪い上に、本数もない。今は車で対応出来ているが、年をとっ
たら、どうなっていくのか心配です。立川駅前だけではなく、こちらの方も少し頭に入れて色々
と考えて欲しい。

○ 引き続き無料クーポンによるがん検診を続けて欲しいです。
○ 市内の病院の待ち時間がやや気になります。コロナで病院の経営状況が深刻となり、診療の効率

化に対する投資は進んでいないのが現状かと思いますが、行政の介入により待ち時間削減に向け
た仕組みが整備されると、より市内の福祉は改善されると考えます。

○ 介護保険料が高い。健康保険料をすべて一割にしてほしい。（高齢者に限り）
○ 介護施設の整備
○ 立川市に住めば、全て揃っている→立川市へ
○ 高齢者が増えてます。集合住宅に住む高齢者等に対するケアの充実をお願いします。
○ 出産前後の骨密度検査を無料にしてほしい。私自身が出産後にヒザを悪くしてしまったので。
○ この前、お年寄りの方が道の途中で疲れてしまってなんども休んだり歩いたりをくりかえしてい

ました。道はせまくなってしまいますが、ベンチなど置くのはどうでしょうか…。あとそこに電
波で合わせる時計があると時間が手軽にわかるのでいいかなと思ったりします。

○ 保健所の機能を強化してほしい。
○ コロナに負けない
○ オンラインでの相談ができる様にして頂きたい。
○ 駐輪場に不便なゲートをつけないでほしい。わかりづらいし、子供に反応しない。職員は居ても

役に立たない。
○ 健診等の情報を転入者にも分かりやすく教えてほしい。
○ マンションでの一人暮らし夜中に体調を崩した時、口もきけず体も自由にならず連絡が取れない

時、どの様にすればいいのか不安になります。
○ 福祉に関わる人にお金（予算）をかけて、専門性の高い人材を育てるべき。
○ コロナワクチン接種各自治体でもめているので、優先順位を決めて平等にお願いします。
○ 外に出られない、出づらい方へのサービスが増えるといい。
○ 立川市役所でぶらぶらひましないで立川市の事をきちんとしらべたら
○ 高齢者が外出しやすい住みやすい街、手厚いサポート
○ 高齢福祉はもういいから、若い人が夢のもてる市政・まちづくりを！
○ あまり利用しないのでわかりません。他の自治体並みかそれ以上なのだろうと思います。
○ 国民健康保険等保険料が高い。検討お願いします。毎年保険料が上がっている様に思う。きつ

い。
○ 現在は、自粛中で体育館の利用（コース型、自由参加型）が出来ないのがとても残念。
○ 国の問題からなのですが、子供をそだてる環境ではない。（公園が少ない）たくさん子供のいる

家庭をもっと優遇するべき。
○ 市の開業医に、「かかりつけ医」としての資質を育成させること。
○ 市だけでなく、近隣にも呼びかけて（特に高齢者の方）等の対応も出来るのではないか。
○ 以前病院で働いていたが、生活保護が簡単に受けれる印象を受けた。
○ 西砂地区のバスの本数は少なくなっており、都心部へ行ったり、病院へ行くのが困難になってき

ました。バス会社名の収益を考えれば仕方ないですが、そこを考えて頂くのが行政ではないかと
思います。

○ 障がいがある人もない人も住みやすい！をあちこちに入れて考えると、全ての人に優しい住みや
すい街になると思います。
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○ 私の話ではないのですが、以前私がとある内科で診察待ちをしていたところ、高齢の女性が医院
のスタッフさんに「泌尿器科の病院はないか？」との相談をしていました。結局スタッフさんか
らご案内はなかったようですが、Ｗｅｂ検索などできない方が病院情報（場所・内容）を簡単に
取得できる方法があるとよいなと思いました。

○ ハト・ハト糞など不衛生です。「ハト駆除」に取り組んで下さい。
○ 不正な生活保護受給に関して、しっかり精査して欲しいです。
○ インフルエンザなどのワクチン補助をしてほしい。高齢者が優先すぎて打てない。
○ プールがもう一つ欲しい
○ コミュニティバスの代金が180円で高い。もっと安くならないのか？
○ 公立保育園の開園時間は７時15分ですが、近隣で７時開園の市があります。国民健康保険料が26

市中高額に位置していると聞きます。これらは検討の余地はありますか？コロナ禍で更に日々の
生活に困っている方が増えているのでは？と思います。

○ 医療助成制度を18歳までにしてほしい。（所得制限、自己負担ありでも良いので）
○ 高齢者のための体操教室、特にフレイル予防になる教室が自宅近くにつくってほしい。介護福祉

士の資格をもっているので、専門家に教えてもらい指導でも良いと思う。
○ 日本は後進国なので先進国から学んだほうがかしこい
○ 困ったときにたらいまわしにしないでほしい。どうしたらいいかわからない。
○ 支援は一律であって欲しい
○ 特長がないと思う。
○ 車道から歩道へのたった１～２㎝の段差ですが、立川北口で所々手創りスロープの設置されてい

る所があり、非常に嬉しいです。骨の脆い車椅子ユーザーや、腰痛持ちの自転車ユーザーには有
難い。全市に実施するのは大変でしょうが是非広範にお願いしたいです。

○ 国民年金の受給額が年々減っている中どうして国民健康保険料をあげなくてはいけないのか？三
多摩でＮｏ.１とは…あきれる！

○ 高齢社会に向けた健康増進、医療費負担。軽減、健康老年人口の増加。
○ 高齢者に重点が置かれているとあまり感じない。バスでも席をゆずる人がいない。残念。
○ 以前は泉体育館を定期的に利用したり、シルバー大学や短期の講習会などにも参加していたがコ

ロナ禍で、出来ていない。ようやく散歩を再開しました。
○ 病児保育の充実化
○ 高齢者が多いので、見守りや乗り合いタクシーなど、利用できるサービスの拡充が必要だと思

う。
○ ①老人会など、名称がリアルすぎると足が遠のいてしまいます。②立川体操、ラジオ体操等を週

３回（できれば６回）程度、近くでできると助かります。９時（午前）以降で　※グループ化を
目指すのではなく、そこにいけばできるをめざしてほしいです。

○ コロナワクチンの準備は大変ですが、１バイアル６回接種をお願いします。
○ 立川に住んで６年、ホームレスの人たちを見かけた事はありません。支援が行き届いているので

しょうか。つい最近ですが、デパート名の前に朝方痩せている人を２回見ました。コロナ禍の影
響でしょうか。
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（128件）

○ 以前、市役所の方に住まいを聞かれた際、「柴崎町です」と申し上げた所、「良い所だぁ」と言
われました。その言葉が社交辞令で常とう句として使っていることがわかったので、とても不快
でした。そのようなお役所仕事のような言いまわしは辞めて頂きたいです。しっかりと「柴崎町
での暮らしはどうですか？」ぐらいのことは言ってほしいです。そこから新しいアイデアが生ま
れると思うので。

○ コロナの影響で皆困っていると思う。一日も早く元のような生活に戻りたい。
○ もっと魅力的なコミュニティや公共施設が身近にあれば参加したいと思う。
○ 周りの自治体の関係者と話すと「立川はお金があってうらやましい」と言われるが、本当なのか

ギモンである。前回の市長選では現職が再当選したが、若い人への発信力にギモンを感じた。そ
の点は●●さんの方が上まわっている。

○ 給付金を子育て世代以外にも65才以上の人や、障害者にも毎月出してほしい。
○ 多摩地区を代表する都市として、更なるサービス向上を望む。
○ 自治会のあり方が今の時代にあっていない。集合住宅が多くなったこともありますが、一部の

方々が祭・集会をしている観がある。補助金？
○ 何をしているかわからない→見える化されていない
○ 西砂から役所や立川駅に行くのがむずかしい。以前はバスがあったと聞いたので復活してほし

い。バス会社名さんは高いので、くるりんバスが良い。とにかくアクセスが悪く困っている。
○ 企業誘致。税金が高いのか解りませんが、ファーレ等有効活用されていない気がする。個店は充

実しているけれど。
○ 高松児童館でひらかれている老人達の集まり大丈夫ですか？コロナ中です。市長、若い人に席を

ゆずってください。
○ 行政での無駄使いが多いように思います。もっと物品は大切にし、余分に発注しない心がけがほ

しいです。
○ 自治会活動の変化を考えなければいけないと思います。
○ 支所がなくなり、窓口が近くにないので、足を運ぶことが多い。
○ コロナになって、今はむつかしいと思いますが、一人暮らしのお年寄りや、共働きの家の子供な

どの見守りなど協力したいと思います。
○ 立川独自の給付金うれしかったです。ありがとうございました。
○ 立川市はやたらと自治会に入ることをすすめていますが、東日本大震災の時、自治会は何一つ機

能していないですよ。不必要な飲食は仲の良い者同士で個人的に行くべき。高齢者が若い方の意
見に耳を傾けず、くだらないバスツアーなど時代錯誤も甚だしいので私はやめました。自治会を
すすめるのは、単に行政の怠慢だと思います。大災害で助け合いって何を助け合うんですか。自
分と家族を守ることで精一杯。事実３.11の時も自分達のことで精一杯。助け合いはきれい事で
す。

○ 人と人が繋がる事について、推進してほしい。
○ コミュニティーセンター的なものは、いつもうちの地域からは離れているところにしかできな

い。年をとると、大通りの向こうとかも難しくなる。また楽しい催しなども、中心からはずれた
ところでは縁がない。

○ 今一度身近な公園から、公務員にアグラをかいているすべてを見直せ！あなたたちではできない
んでしょうね。何も期待していません。誰が書いたかわからないくだらないアンケートで、どう
せ何一つ変えられない、無駄なアンケートだ。

○ 立川市の（64）について直接肌に感じる事が今まであまりなかったので残念に思っている。
（65）その他　があっても良いのでは？と思い勝手に設けました。※ＮＥＷ　ＣＩＴＹ　ＴＡＣ
ＨＩＫＡＷＡ　ＳＤＧｓを意識したＴＡＣＨＩＫＡＷＡ　ＣＩＴＹ

○ 町内会に入っていますが、会合等、お祭り等も忙しいこともあり出たことがありません。近所の
人とのおつきあいはプライバシーをのぞかれているようでいやです。協力は大切だと思うので、
できるだけそうしていますが、むずかしいです。

○ ボランティア以外にも一丸となれるサークル？的なものがあると良いですね。立川をより良い町
にする為に若い人に魅力のあるものを…。

○ 市のホームページが見にくい。関連項目がおかしい。他の市のＨＰで情報を得ている部分が個人
的に多い。とにかく立川のはわかりづらい。

○ アンケートについて、質問（６）は「青少年」という表記も今に合わないし、子供たちをざっく
りまとめて「健全ですか」と問うのも不適切ですね。設問によっては「わからない」が必要では
ないですか？（４２）の設問、もう少し違った表現で聞かないと差別になりますよ。今時こんな
質問を行政がするなんて呆れます。

(64)「行政経営・コミュニティ」について
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○ ・財政が豊かなら、他と差をつけるようなモデル地区を目指してほしい。・公園のそうじｅｔ
ｃ、近所の人が積極的にとりくめるように、写真で成果提出をお願いして（ゴミを拾った後の写
真とか）、作業時間に応じて税金から報酬を払う等、税金を使ってもよい。

○ 転入してくると、自治会活動などに、なかなかなじみにくい雰囲気があると思います。
○ 市民税の申告書をネットで配布してほしい。配当等の申告のため、郵送で手続きしたいが、書類

が役所に行かないと手に入らないので。
○ 年代にかかわらず文化を身近にできる市にして。
○ 引きこもりに対する就職支援などを行ってほしい。一口に引きこもりと言っても理由は様々で、

仕事をしたいのに身体が言うことをきかない人もいるので、そういう支援があると未来が明るく
なる。

○ たましんＲｉｓｕｒｕホールは、時代遅れっぽい公演ばかりでは行く気になりません。ムーサの
友の会に入っていて年間費は払っていますが。

○ コロナ１万円給付再度３万～５万で。市民の声で反映した事があるのか伝わらない。
○ ゴミ収集カレンダー見難い。現在アイデアは浮かびませんが、ひと目でわかる描き方がある筈、

工夫して。
○ 監査報告書の中身が少ないので他市を参考にして、もう少し充実させて欲しい。（定期監査以外

に工事監査、決算、基金の運用状況審査意見書、健全化判断比率等の情報）
○ 今後の行政に期待しています。
○ 自治会の役員の半数以上は女性にする。条件を満たさない自治会に補助をしない。
○ コロナで人とのつながりが薄れていると思います。異性との出会いの場もあると幸いです。
○ 世代をとわずに交流出来る場所があると嬉しいです。
○ 市長も議員も、日給月給、出勤した日数×一日いくらに決めるべきだ。市議会中に寝ている者に

どうして高い給料が必要なのか。
○ コロナの心配が有りますので出かける事を控えていますので、コミュニティーバスの利用客数が

減っているようですが、続けてほしいと思います。
○ 自治体の集まりは両親が参加しているので、詳細は把握していません。
○ 立川市（行政）をあてにするばかりでなく、自分達で、災害時等の活動に取り組めるよう、自治

会に入るなり、地域の結束を強めていかなければならないと思う。どのように自治会参加を促す
かが行政の課題ではないだろうか。

○ 一定レベルの限界があります。コミュニティよりも透明性が求められているかと。
○ お祭りが分散しすぎている気がします。
○ デジタル化等の遅れに早急に対応すべきである。
○ コミュニティバスについて、料金を少し安くしてほしいですネ。私73才ですが、バス、電車は自

分で支払って乗っています。
○ くるりんバスの増加
○ 駅前の景観はキレイだが、もっと公共性のあるコミュニティー活動やイベントスペースも充実さ

せるべき。パチンコ不要。
○ 高齢化社会にあって、男性は自分をもてあましがちです。女性はその本来のコミュニケーション

能力から、それを活かしていろいろ活動できますが、めんどうな男たちは、ちょっとかわいそう
な気がします。かれらをもっと役立てるというか、コミュニティの場をつくってあげられたら
なぁと思います。

○ 町内会費が他の町と比べ高い
○ 町内会参加者は半分のみ。災害時の町内会参加が有効である事をもっと市でＰＲして欲しい。
○ 大山団地の選挙の投票所が遠い。この団地は高齢者が多いので、団地内の大山小学校にすべき

だ。投票率も上がる。
○ もっと色んなコミュニティを分かりやすく発信してくれると参加しやすい
○ くるりんバスで医療センターへ行くコースを作って下さい。
○ 市民の自主的なコミュニティが少なく、とけこみにくい。
○ 戸籍謄本や住民票などの申請書がわかりにくい。防災無線が聞き取りにくい。
○ 行政情報をもっと気軽に知りたい。
○ 自治体や祭事の活性化。市内地域格差の是正。
○ ＳＮＳの活用、ＤＸの推進
○ 多くの人々に知らせる工夫が欲しい。
○ お金が足りなくても、工夫次第でなんとかなるのでは。もっと市民からアイデアを募集してみて

はいかがでしょう。※縦割り運営をやめて、一丸となって仕事して下さい。でもいつもご苦労様
です！

○ 市役所が遠く不便。タクロスの施設を充実させて欲しい。
○ 文化センターが近くにあれば良い？
○ 地域コミュニティが良くわからない。市のＨＰとかでも紹介したり活動を見える化して欲しい。

興味あるコミュニティには参加していきたい。
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○ 税金をもっと大切に使ってください。都市整備しすぎてその為立川市に財源があまりなくなっ
た。

○ 投資情報の共有
○ 泉体育館の幼児・小学生クラスのプール教室を再開して下さい。
○ 公園を充実させてほしい。面倒な手続きはどんどん簡素化してほしい。
○ 何もイメージがわかない。何かやっているのかもしれないがイメージがわかない。老人、子供に

は何かしているイメージがあるが、私の年代は何もない。
○ 一度ゴミを持って行ってくれなかった事があり、夏で燃えるゴミはとても困ったので電話をする

と、若い男の人が出たが全くとりあってくれず、こちらが悪いような言い方の一点張りだった。
こちらの言ってる事と全く違う答えが返ってきて、本当に日本人と話をしているのか？と疑問に
思う程だった。電話や窓口の対応はしっかりやって欲しいと思いました。というか、しっかりし
た方にやって欲しい。生活していく上で必要なので。

○ 自治会の実行委員を順番制にするのはやめてほしい（例えば60才以上はしなくてもよい等）
○ 高齢でパソコンないしスマホも満足に使いこなせない。行政に関しても広報を頼る以外ない。今

の時代は検索、ＱＲコード読み取り等高齢者はついていけない。何でもかんでも検索読み取りは
納得行きません。取り残されるようで。

○ 町会活動への財政援助の充実
○ あまり行政経営に特徴がないので、立川市の強みを活かして積極的に行政経営してほしい。
○ 立川市に住めば、全て揃っている→立川市へ
○ 昭和記念公園閉鎖に本当に意味はあるのか。公園に行けない人達がショッピングモールに集まる

だけ。人の分散をしたいなら、人数制限してでもＯＰＥＮするべき。責任逃れしたいだけとしか
思えない。せっかく近所なのに！体力あまらせている子供に自粛は無理。がんばって家にひここ
もっている人達も、私を含めコロナうつのようになっている人をよく見かけます。立川市民にや
さしい市であってほしい。

○ 住んでいるところのコミュニティに所属したことがなく、気になるが声をかけたりする勇気もな
い。大学生も多くいたりするので、連携して活動できたら子供たちにもお年寄りの方にもいい影
響を与えられるのではないかな…と思ったりもする。

○ 職員の方は大変良くやっていると思います。
○ 市内のＦree Ｗｉ－Ｆｉ 環境を拡大してほしい（大きな交差点周辺）。いざという時の情報

キャッチなど、いろいろ期待できるのでは…
○ ＩＯＴを効果的にとり入れ、財政コスト低減をはかっていただきたい。抜本的に見直す時。
○ 市営でＷｉ－Ｆｉをもっと増やすべき。市営で駐車場をつくってほしい。
○ 土日も対応ありがとうございました。
○ 高齢者が参加できる催し物をたくさん計画して欲しい。高齢者向けのプールがあればと思いま

す。
○ タクロスに連絡所が出来てとても助かっています。ビル風で歩きにくい日もありますが…。くる

りんちゃんがとてもかわいいのでいろんな所で使われてうれしい。
○ 情報の入手が乏しい為、参加があまり出来ません。職員の皆様、日々ご苦労様です。ありがとう

ございます。コロナ禍での御苦労があろうかと思いますが、立川市の発展、住みよい町作り行政
を心よりお祈りしております。

○ もうすぐ60才になるので、シルバーに登録を考えています。
○ 未来センターのような建物を南側だけでなく、北側にも、できれば砂川地域にも建ててほしい。
○ アンケートについて　（１つを選択）に気が付かず、複数回答をしてしまう事がありました。基

本的には（1つを選択）にして、複数回答の時だけ指示した方が良いかと。
○ こんな事をしているのならかみのむだ、自時のむだ。いろいろこんなのをつくるひまがあるなら

きちんと立川の事をかんがえてムリムダをなくせ。人のぜいきんできゅうりょうをもらってんだ
からいろいろほかのやる事があるでしょ。うちは家をうりたいんだけど市の人は家があるからせ
いかつほごがうけられないから、お金がなくなったら死ねという事ですか？おしえてください。

○ くるりんバスのルートを見直してほしい。西武線に直結する玉川上水駅前の開発を希望。
○ このあたりは、地域コミュニティ、特に高齢者の方のコミュニティが活発にように感じます。
○ 居住地の場所を理由として、市の施設を利用できていない。泉体育館（プール施設）が遠い。他

市の施設を使ってしまう。近隣に、市民全体が平等に利用できる位置に施設を作ってほしい。
○ 何でも電子版で配信し、メール等で通知がきてくれると、行政内容もチェックしやすい。紙だと

読む時間が確保しづらく。
○ 子どもがいないと近所での知り合いを作ることが難しい。同じような境遇の人と知り合える集ま

りがあるとうれしいです。
○ 西砂町は、行政サービスがとぼしい。８ｋｍこちらからあるので、だいたいのサービスを西砂で

できるようにしてほしい。
○ 自治会活動が大変。回覧物など市側が自治会に依存している面があると思う。赤い羽根とか赤十

字の募金など、集めるのが大変なので、自治会費会計から一律に出しているが？と思うことも多
い。
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○ 武蔵村山市の隣です。友人も村山の方が多いので村山にはお世話になる事が多いです。残念です
が。

○ ここ砂川七丁目は選挙の投票所が上砂小なので、遠く、これからは投票に行けなくなるとご近所
の方と話しています。何とかなりませんか？柏小の方が行きやすいです。

○ たてのつながりではなく、いろいろな人とよこのつながりをつくってほしい。ネットワーク作り
をたくさんしてほしい。

○ 緑地の自然を守るボランティア活動を行ってきましたが、会員は高齢化して、体力低下や病気が
多くなり、継続が困難になっているのが現状です。人間関係の取り方の難しさも、高齢化によっ
てさらに大きく生じています。

○ アンケートの選択肢が少ない。
○ 市内に犬向けの公営ドッグランがもっと欲しい。
○ 黒字になっている時は市民に還元して欲しいです。
○ マイナンバーカードについてわかりません、手続き方法などが…。私は（高齢者）通知カードの

ままにしています。正式なカードを作った方がよいのでしょうか？
○ 図書館が古い
○ 行政経営は目に見えて行われている事が少ないですね。コミュニティは場所が少ない。＿指導頂

いた時、上から目線で威張っている方が居ますね。
○ 日本に不利になる法案や規制緩和に敏感になり、それらを阻止していくような意識を持って頂け

ればと思います。ＴＶや新聞がほとんどの情報源となっているお年寄りにそれだけでは得られな
い知識などの広報に都内でも先駆けて欲しいです。

○ 税金を安くしてほしい。今年は仕事をやめ、昨年より収入が少ないのですが、今年は高くなるか
もしれないと市役所で言われました。年金もへらされています。税金払うために貯金おろしてい
ます。先行き不安です。（77才妻）

○ このようなアンケート調査により、市民の意見をくみあげる姿勢が見える行政に好感をおぼえま
す。市役所などでの対応も適格でありがたいです。

○ 「子ども未来センター」ができてから格段に子育てがしやすくなった。これからもこういった行
政施設が増えるととても嬉しいです。子どもが安心して使用できる水遊び場がほしい。

○ 大山団地折り返しから、大型商業施設名へ直接行くバスがあれば利用したい。くるりんバスが家
の方まできて欲しい。

○ 定年退職後の趣味の時間をもらいたいが、サークルがないため、高額のサークルに参加したが続
かなかった。フルートサークルがなく探し方、サークルを増やしてほしい。

○ マニュアルに従って実行
1、設問が悪い、何をきいているかわからない（例　[安全]・国家安全保障～交通安全
1、答えには、「どれにもあてはまらない」がない、こたえようがない
1、ペーパーレスにすべし
1、マークシートはやりづらい　レ点、Ｏ×
1、⑯警視庁は東京都知事がトップである。立川市ではない。
1、自然とか環境とか言うなら、ガム（主に会社名）をどうにかした方がいいのでは、きたない
し。
1、設問が広義での事なのか狭義での事なのかわからない。
1、国勢調査の方がまし
1、基本広報読まないＨＰみない
1、必要な時はＳＮＳ、ネット、ミニＦＭでデータをあつめる

○ 公園などに限らず、街にベンチの設置を希望します。
○ とにかく何か困った時に、気軽に質問ができる窓口がほしい。
○ 像やモニュメントより、施設等を充実させて欲しい
○ 良くもなし悪くもなし
○ コミュニティバスのネットワークの拡充
○ 立川には団体名等々、地域に根差した活動をしている団体が沢山あって、とても刺激的です。行

政の方々も応援して下さると民間の意欲も更に上がるのではないでしょうか。
○ 立川西砂地区にお住いの市長さんは、コミュニティバス、都バスに乗られたことはありますか？

本数を減らされコミュニティバスの料金が上がり出かける事が少なくなりました。
○ 公共施設を利用したいと思うが、交通手段が悪いため利用できていない。
○ 窓口と広報の充実
○ 新しい街も多いが、皆が取り残されることのないよう願う。
○ 住んでいる地域の施設が古すぎる。放置されたように感じる。砂川支所もなくなり不便。
○ 働いても参加しやすい自治活動を企画してほしい。
○ このアンケートに子どもがいないと回答できないアンケートがある。「該当しない」「どちらで

もない」が必要では？
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○ 経営という意味では健全な経営で成果を上げ、全体的な人口減少を目前に控えて税ばかり上がる
ようなことにならないでほしい。　駅北側の合同庁舎方面へ行くコミュニティバスがなくなって
困っている。市バスで南口へ出てから歩くのは特に高齢者には大変。東羽衣町交番→アイム・中
央図書館行の路線を復活させてほしい！

○ 市政、コミュニティへの取り組みについてはあまり存じません。申し訳ありません。
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４　市政に関するアンケート様式
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